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iz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstuk
Scheme of Question Paper

fo"k;%& vFkZ'kkL= iw.kkZad % 100
le; % 3 ?kaVs

ijh{kk % gk;j lsds.Mjh lVhZ- ijh{kk 2011

¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku

(A) Weightage as per Educational objective:

l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0 mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns'; vadvadvadvadvad izfr'krizfr'krizfr'krizfr'krizfr'kr

 1-1-1-1-1- Kku Kku Kku Kku Kku (Knowledge)  36 36 36 36 36   36  36  36  36  36%
 2- 2- 2- 2- 2- vocks/kvocks/kvocks/kvocks/kvocks/k (Understanding)  46 46 46 46 46   46  46  46  46  46%
 3- 3- 3- 3- 3- vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky (Application & Skill)  18 18 18 18 18   18  18  18  18  18%

;ksx;k sx;k sx;k sx;k sx  100 100 100 100 100   100  100  100  100  100%

¼c½ b¼c½ b¼c½ b¼c½ b¼c½ bdkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk eku

l0Ø0l0Ø0l0Ø0l0Ø0l0Ø0 bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ dk ukedk ukedk ukedk ukedk uke bdkbZ ijbdkbZ ijbdkbZ ijbdkbZ ijbdkbZ ij iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= ds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkj

                    vkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vad vkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vad

 1- lef"V ,oa O;f"V vFkZ'kkL= 07 1x2, 2x1, 3x1 = 04

 2- cktkj ,oa ewY; fu/kkZj.k 07 1x1, 2x1, 4x1 = 03

 3- eqnzk ,oa cSafdax Hkkjr ds lanHkZ esa 15 1x1, 2x1, 3x1, 4x1,5x1 = 05

 4- forj.k 20 2x1, 3x1, 4x1, 5x1, 6x1 = 05

 5- jktLo 15 2x1, 3x1, 4x1, 6x1 = 04

 6- m|ksx ,oa O;kikj 07 1x3, 4x1  = 04

 7- jk"Vªh; vk; ,oa ys[kk iz.kkyh 15 2x1, 3x1, 5x2, = 04

 8- lkaf[;dh 07 1x1, 2x1, 4x1 = 03

 9- Hkkjr dh vkfFkZd leL;k,¡ 07 1x2, 2x1, 3x1 = 04

 10- iz;kstuk dk;Z& dsoy O;ogkfjd

Kku gsrq

 11-

;ksx  26$1¼10½ 1 ¾ 27

-1-
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¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj (Difficulty Level)

l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0 mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns'; vadvadvadvadvad izfr'krizfr'krizfr'krizfr'krizfr'kr

 1-1-1-1-1- ljy ljy ljy ljy ljy (Easy)  36 36 36 36 36   36  36  36  36  36%
 2- 2- 2- 2- 2- vkSlr vkSlr vkSlr vkSlr vkSlr (Average)  46 46 46 46 46   46  46  46  46  46%
 3- 3- 3- 3- 3- dfBu dfBu dfBu dfBu dfBu (Difficult)  18 18 18 18 18   18  18  18  18  18%

;ksx;k sx;k sx;k sx;k sx  100 100 100 100 100   100  100  100  100  100%

¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&

(Instruction's & Scheme of Option for Question Paper)

oLrqfu"B iz'u esa ¼05½ cgqfodYih; iz'u rFkk ¼05½ fjDr LFkku dh iwfrZ@mfpr tksM+h

cuk, dk iz'u fn;k tkosxk vkSj ;g izR;sd lsV esa iz'u Øekad 1 gksxk A

izR;sd lsV esa 1] 2 ,oa 3 vadksa ds iz'uksa esa fHkUurk jgsxh A leLr 04 vad ;k blls

vf/kd vadks ds y?kqmÙkjh; rFkk nh?kZmÙkjh; iz'uksa esa fodYi fn;k tkuk gS A fodYi

iz'u mlh bdkbZ ls rFkk leku mn~ns';ksa ds jgsaxs A 04 vad ;k blls vf/kd vadks ds

iz'u izR;sd lsV esa ,d leku jgsaxs A

vf/kdre mÙkj lhek vfry?kqmÙkjh; ¼2 vad@30 'kCn½ ¼3 vad@50 'kCn½

y?kqmÙkjh; ¼4 vad@75 'kCn½ ¼5 vad@150 'kCn½

nh?kZmÙkjh; ¼6 vad ;k vf/kd@250 'kCn½

-2-
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iz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUV
Blue Print of Question Paper

fo"k;%& vFkZ'kkL= iw.kkZad % 100
le; % 3 ?kaVs

ijh{kk % gk;j lsds.Mjh lVhZ- ijh{kk 2011

-3-

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad 5 vad 6 vad 6 vad 
;k 

blls 
vf/kd

1 lef"V ,oa O;f"V 
vFkZ'kkL=

7 2 1 1 & & & & 2$2

2 cktkj ,oa ewY; fu/kkZj.k 7 1 1 & 1 & & & 1$2

3 eqnzk ,oa cSafdax Hkkjr ds 
lanHkZ esa 

15 1 1 1 1 1 & & 1$4

4 forj.k 20 & 1 1 1 1 1 & 0$5

5 jktLo 15 & 1 1 1 & 1 & 0$4

6 m|ksx ,oa O;kikj 7 3 & & 1 & & & 3$1

7
jk"Vªh; vk; ,oa ys[kk 
iz.kkyh

15 & 1 1 & 2 & & 0$4

8 lkaf[;dh 7 1 1 & 1 & & & 1$2

9 Hkkjr dh vkfFkZd leL;k,¡ 7 2 1 1 & & & & 2$2

10
iz;kstuk dk;Z dsoy 
O;ogkfjd Kku gsrq 

& & & & & & & & &

11

12

;ksx 100 10 8 6 6 4 2
26$1¾

27

dqy 
iz'u

bdkbZ
l-Ø-

bdkbZ bdkbZ ij 
vkcafVr 
vad

vadokj iz'u
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL= le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)
d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgohackjgohackjgohackjgohackjgoha iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 (M.M.)

Set - A

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A nks dky[k.M gS A [k.M ^^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vFkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 09 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 2 to 09 are very short answer type question & it carries 02 marks
each. Word limit is maximum 30.

4- iz'u Øekad 10 ls iz'u Øekad 15 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 10 to 15 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.

5- iz'u Øekad 16 ls iz'u Øekad 21 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 16 to 21 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.
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6- iz'u Øekad 22 ls iz'u Øekad 25 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 100 'kCn A

Q. No. 22 to 25 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 100.

7- iz'u Øekad 26 ls iz'u Øekad 27 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 26 to 27 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 150.
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Ikz'Uk 1 ¼v½- Lkgh fOkdYIk PkqfUk¸ks

1- gEk LkCk vYIkdkYk ds jgUks OkkYks gSa] nh?kZdkYk Eksa gEk LkCk dh Ek`R¸kq gks TkkRkh gS ¸kg

dFkUk fdLkdk gS&

¼v½ dhULk ¼c½ Ekk'kZYk

¼l½ jkfCkULk ¼n½ Ikk¡Xkw

2- ØsRkkvksa vkSj fOkØsRkkvksa dh Lka[¸kk vf/kd gksRkh gS&

¼v½ vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk ¼c½ Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk

¼l½ ,dkf/kdkj ¼n½ ,dkf/kdkfjd IkzfRk¸kksfXkRkk

3- Ekqæk dk dk¸kZ djUks OkkYkh IkzR¸ksd OkLRkq Pkkgs Okg /kkRkq fLkDdk] fLkXkjsV]vFkOkk

LkhfIk¸kksa dh EkkYkk D¸kksa Ukg gks] Ekqæk gksA ¸kg IkfjHkk"kk fdLkdh gS&

¼v½ Ikzks- VªsLdkWV ¼c½ Ikzks- Okkdj

¼l½ Ikzks- UkksXkkjks ¼n½ Ikzks- fOgVYkLkh

4- HkkjRkh¸k Yk?kq mn~¸kksXk Ikfj"kn dh LFkkIkUkk UkOkECkj 1979 dh XkbZA

¼v½ Ikq.ks ¼c½ EkqaCkbZ

¼l½  fnYYkh ¼Lkz½ PksébZ

5-
1 0 1 1

01
0 0 0 1

1 100
2

p q p q
P

p q p q
 

= + × 
  

∑ ∑
∑ ∑  ¸kg Lkw«k gS&

¼v½ YkSfLIk¸kj jhfRk ¼c½ Ikk'Oks fOkf/k

¼l½ MfCkZ'k Ok CkkmYksjhfRk ¼n½ Ekk'kZYk ,sTkCkFkZ fOkf/k

(A) Choose the correct Alternative-
(1) "We all are ephemeral, in long terms we lla dies". Whose quotation is

this-
(a) Keens (b) Marshal
(c) Robins (d) Pangu

(2) The number of buyers and sellers is more in -
(a) Incomplete competition (b) Complete competion
(c) Monopoly (d) Monopolic competition

(3) "Every thing functioning as money is money whether it is metal coin,
cigarette or garlands of oester." Whose definitions is this :-
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(a) Prof. Trescott (b) Prof. Walker
(c) Prof. Nogaro (d) Prof Whitlce

(4) Where Indian Small scale Industry was established in November 1979-
(a) in Pune (b) in Mumbai
(c) in Delhi (d) in Chennai

(5) The formula 
1 0 1 1

01
0 0 0 1

1 100
2

p q p q
P

p q p q
 

= + × 
  

∑ ∑
∑ ∑  is of -

(a) Lespier method (b) Pshwe method
(c) Duribish and Boule method (d) Marshal Edgebirth method

¼Ck½ mfPkRk LkaCka/k TkksfM¸ks&

¼1½ O¸kf"V vFkZ'kkL«k ¼1½ Ökkj[k.M]

¼2½ IkzFkEk  TkwV fEkYk dk LFkkIkUkk ¼2½ fCkgkj]

¼3½ VkVk vk¸kjUk ,Oka LVhYk dEIkUkh ¼3½ XkzkEkh.k ¸kqOkk LOkjksTkXkkj Ikzf'k{k.k]

¼4½ LkCkLks fUk/kZUk ¼4½ jkT¸k Ika-CkaXkkYk]

¼5½ Vk¸kLksEk ¼5½ O¸kfDRkXkRk O¸kk[¸kk]
(b) Match the following -

(i) Micro economics (i) Jharkhand
(ii) Establishment of first Jute mill (ii) Bihar
(iii) Tata iron and steel company (iii) Rural youth self employment

training
(iv) Most poor state (iv) West Bengal

(v) TRYSEM (v) Indivisual description.

Ikz'Uk 2 LkEkf"V ,Oka O¸kf"V vFkZ'kkL«k Eksa dksbZ nks vaRkj LIk"V dhfTk,A

State any two diffeences between micro and macro economics.

Ikz'Uk 3 CkkTkkj dks IkfjHkkf"kRk dhfTk, A

Define market.

Ikz'Uk 4 'kş kj fdLks dgRks gSa\

What is called "Share"?

Ikz'Uk 5 jkTkLOk ds nks {ks«k fYkf[k¸ksA

Write two areas of revenue.
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Ikz'Uk 6 vkHkkLk YkXkkUk fdLks dgRks gSa\

What is virtual land tax (Lagaan)?

Ikz'Uk 7 Ckan vkSj [kqYkh vFkZO¸kOkLFkk Eksa nks vaRkj fYkf[k¸ks A

Write two difference between close and open economy.

Ikz'Uk 8 fUknsZ'kkad dh nks fOk'ks"kRkk,a fYkf[k¸ksA

Write two characteristics of index.

Ikz'Uk 9 f'kf{kRk CksjksTkXkkjh D¸kk gS \

What is educational unemployment?

Ikz'Uk 10 LkEkf"V vFkZ'kkL«k ds RkhUk fOk'ks"kRkk,¡ fYkf[k¸ksA

Write three characteristics of Macro economics.

Ikz'Uk 11 /kkRkq Ekqæk Ok Ik«k Ekqæk Eksa RkhUk vaRkj fYkf[k¸ksA

State three differences between metal money and paper money.

Ikz'Uk 12 fOkRkj.k ds LkhEkkaRk mRIkkndRkk fLk)kaRk dh EkkU¸kRkk,¡ fYkf[k¸ksA

Write traditions of the law of marginal productivity of distribution.

Ikz'Uk 13 ,MEk fLEkFk ds fUkfÜPkRkRkk ds fLk)kaRk LIk"V dhfTk,A

Clarify the law of certanity of Adam Smith.

Ikz'Uk 14 vk¸k Xk.kUkk fOkf/k Eksa jk"Vªh¸k vk¸k Eksa fdUk&fdUk ?kVdksa dks TkksMRks gSa \

What components are added into national income in the method of in-

come calculation?

Ikz'Uk 15 HkkjRk Eksa {ks«kh¸k vLkaRkqYkUk Eksa dksbZ RkhUk dkj.k CkRkkb¸ksA

State any three reasons for regional imbalance in India.

Ikz'Uk 16 Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk vkSj vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Eksa vaRkj LIk"V dhfTk, A

Differentiate between complete competition and incomplete competi-

tion.

¼vFkOkk½

vYIkdkYk ,Oka nh?kZdkYk CkkTkkj Eksa Pkkj vaRkj fYkf[k¸ks A
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Write four differences between short term and long term market.

Ikz'Uk 17 fjTkOkZ CkSad vkQ bafM¸kk ds Pkkj dk¸kksZ dks LkEkÖkkb¸ks A

Explain four functions of Reserve Bank of India.

¼vFkOkk½

HkkjRkh¸k IkzfRkHkwfRk ,Oka fOkfUkEk¸k CkksMZ LksCkh ds Pkkj dk¸kZ fYkf[k¸ksA

Write four functions of Share and Exchange Board of India (SEBI).

Ikz'Uk 18 fjdkMksZ ds YkXkkUk fLk)kaRk dh vYkksPkUkk,¡ fYkf[k¸ksA dksbZ Pkkj fCkUnq

Write Criticsms of echordo's theory land tax (Lagaan). (any four point)

¼vFkOkk½

dk¸kkZUkqLkkj EkTknwjh ds nks"k CkRkkb¸ksA

State demerits of wages according to the work.

Ikz'Uk 19- djkjksIk.k ds mRIkkndRkk fLk)kaRk dks fYkf[k¸ksA

Write the theory of productivity of taxation.

¼vFkOkk½

vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk fLk)kaRk vkfFkZd dLkkSfV¸kka dkSUk&dkSUk Lkh gSa\ fOkOksPkUkk

dhfTk,A dksbZ Pkkj A

What are the economic assay (test) of the theory of maximum social

profit? Discuss (any four)

Ikz'Uk 20 LkwRkh OkL«k m|ksXk dh n'kk Lkq/kkjUks gsRkq Pkkj mIkk¸k CkRkkb¸ks A

Suggest four measures for improving the status of cotton textile indus-

try.

¼vFkOkk½

PkhUkh m|ksXk dh Pkkj LkEkL¸kk,¡ fYkf[k¸ksA

Write four problems of sugar industry.

Ikz'Uk 21 fUknsZ'kkad vkfFkZd CkSjksEkhVj ds LkEkkUk gksRks gSa\ LIk"V dhfTk,A

"INdices are like economic barometer?" Clarify.
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¼vFkOkk½

LkjYk fUknsZ'kkadksa dh jPkUkk djRks LkEk¸k fdUk&fdUk IkzEkq[k CkkRkksa dks /¸kkUk Eksa j[kUkk

Pkkfg,\ LkEkÖkkb¸ksA

Write the credit landing procedure of indigenous banks (any five).

Ikz'Uk 22 Ekqæk IkzLkkj ds Ikzdkjksa dh O¸kk[¸kk dhfTk,A dksbZ Ikk¡Pk

Elaborate the types of money expansion. (any five)

¼vFkOkk½

ns'kh CkSadksa ds _.k nsUks dh jhfRk¸kk¡ fYkf[k¸ksA dksbZ Ikk¡Pk

Write the credit landing procedure of indigenous banks (any five)

Ikz'Uk 23 YkkHk dks vfUkfÜPkRkRkkvksa dks mBkUks dk IkqjLdkj D¸kksa dgk TkkRkk gS\ fOkLRkkj Lks

LkEkÖkkb¸ks A

Why profit is said reward of arising uncertainities? Explain in detail.

¼vFkOkk½

C¸kkTk IkzRkh{kk dk IkqjLdkj gS LIk"V dhfTk,A

"INterest is the reward of waiting". Clarify.

Ikz'Uk 24 HkkjRk ds jk"Vªh¸k vk¸k Eksa Ok`f) dh /khEkh XkfRk ds fdUgh IkkaPk dkjdksa dk Ok.kZUk

dhfTk,A

Describe any five factors of the slow development of Indian National

Income.

¼vFkOkk½

HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k dh dksbZ IkkaPk fOk'ks"kRkk,¡ fYkf[k,A

Write any five characteristics of National income of India.

Ikz'Uk 25 fdLkh ns'k ds mRIkknUk Lks LkaCkaf/kRk fUkEUkfYkf[kRk LkwPkUkk,¡ nh gqbZ gSa&

Eknsa djksM :Ik¸ks

¼1½ mIkHkksdRkk OkLRkq,¡ Ok LksOkk,¡ 9]300

¼2½ IkwaTkhXkRk OkLRkq,¡ Ok LksOkk,¡ 6]100
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¼3½ f?kLkkOkj O¸k¸k 900

¼4½ fUk¸kkZRk 2]000

¼5½ vk¸kkRk 1]800

mIk¸kqZDRk LkwPkUkkvksa ds vk/kkj Ikj fUkEUk dh Xk.kUkk dhfTk,&

¼v½ LkdYk ?kjsYkw mRIkkn

¼c½ 'kq) ?kjsYkw mRIkkn

¼l½ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn

¼n½ 'kq) jk"Vªh¸k mRIkkn A

The following information is given related to the production of a certain
country -
Items Crore Rs.

1. Consumer goods & service 9300
2. Capital goods & services 6100
3. Depreciation Expendiutre 900
4. Export 2000
5. Import 1800

Calculate the following on the basis of above mentioned information-
a. Gross Domestice product. (GDP)
b. Net Domestic Product. (NDP)
c. Gross National Product (GNP)
d. Net National Product. (NNP)

¼vFkOkk½

fUkEUk vkadMksa ds vk/kkj Ikj vUkqEkkUk YkXkkb¸ks&

v- GNP LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn

Ck- GDP LkdYk ?kjsYkw mRIkkn

Eknsa djksM :- Eksa

¼1½ NDP 63]415

¼2½ fLFkj IkwaTkh dk mIk¸kksXk 2]250

¼3½ fOkns'kksa Lks IkzkIRk 'kq) Lkk/kUk vk¸k (NFIA) 750

Make assumptions on the basis of following data -
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a. GNP
b. GDP

Items Crore Rs.
1. NDP (Net Domestic Product) 63415
2. Use of fixed capital 2250
3. Net foreign income aid (NFIA) 750

Ikz'Uk 26- C¸kkTk ds vk/kqfUkd fLk)kaRk dh LkfPk«k C¸kk[¸kk dhfTk,A

Eloborate the modern thory of interest with the help of diagram.

¼vFkOkk½

fOkRkj.k ds EkkaXk IkwfRkZ fLk)kaRk dh js[kkfPk«k LkfgRk O¸kk[¸kk dhfTk,A

Eloborate the theory of demand-supply of distribution with the help of

diagram.

Ikz'Uk 27- vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk fLk)kaRk dk IkzfRkIkknUk fdLkUks fd¸kk\ fLk)kaRk dks

RkkfYkdk RkFkk js[kkfPk«k }kjk LkEkÖkkb¸ks A

Who introduced the theory of maximum social profit? Explain the theory

with table & diagram.

¼vFkOkk½

vkUkqIkkfRkd dj ,Oka IkzXkfRk'khYk dj dks LkEkÖkkdj IkzXkfRk'khYk dj ds Ik{k Eksa RkdZ

nhfTk,A

Explain propotional tax and progressive tax and give reasoning in sup-
port of progressive tax.
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lsEiy mÙkj vFkZ'kkL= 12oha LksV&,

iz'u 1 ¼v½ lgh fodYi & IkzR¸ksd Lkgh Ikj 1 vad

¼1½ ¼v½ dhUl

¼2½ ¼c½ iw.kZ izfr;ksfxrk

¼3½ ¼v½ izks- VªsLdkWV

¼4½ ¼v½ iq.ks

¼5½ ¼l½ MfCkZ'k Ok CkkmYksjhfRk

¼Ck½ mfPkRk LkaCka/k TkksfM¸ks & IkzR¸ksd Lkgh Ikj 1 vad

¼1½ ¼b½ O;fDrxr O;k[;k

¼2½ ¼n½ ia- caxky

¼3½ ¼v½ >kj[kaM

¼4½ ¼c½ fcgkj

¼5½ ¼l½ xzkeh.k ;qok Lojkstxkj izf'k{k.k

mRrj 2 LkEkf"V vFkZ'kkL«k O¸kf"V vFkZ'kkL«k

1- LkEkf"V vFkZ'kkL«k Eksa LkEIkw.kZ 1- O¸kf"V vFkZ'kkL«k Eksa O¸kfDRkXkRk

vFkZO¸kOkLFkk Lks LkaCkaf/kRk ¸kksXkksa vkfFkZd bdkb¸kksa dk v/¸k¸kUk

vkSj vkSLkRkksa dk v/¸k¸kUk fd¸kk fd¸kk TkkRkk gSA

TkkRkk gSA

2- LkEkf"V vFkZ'kkL«k ds Ekq[¸k 2- O¸kf"V vFkZ'kkL«k ds Ekq[¸k mIkdj.k

mIkdj.k gSa& LkEkXkz EkkaXk vkSj EkkaXk ,Oka IkwfRkZ gSA

LkEkXkz IkwfRkZ

mÙkj 3- Ikzks- dwUkksZ ds vUkqLkkj ^^CkkTkkj dk vFkZ mLk LkEkLRk {ks«k Lks gksRkk gS fTkLkEksa ØsRkkvksa

,Oka fOkØsRkkvksa ds CkhPk bLk Ikzdkj dk LOkRka«k LkEIkdZ gksRkk gS fd ,d OkLRkq dh

dhEkRk dh IkzOk`fÙk LkjYkRkk Lks RkFkk 'kh?kzRkk Lks LkEkkUk gksUks dh Ikk¸kh TkkRkh gSA**

mÙkj 4- fdLkh dEIkUkh dh dqYk IkwaTkh ,d fUkf'PkRk jkf'k ds fgLLkksa vFkOkk HkkXkksa Eksa
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fOkHkkfTkRk gksRkh gSA bUgh fgLLkksa vFkOkk HkkXkksa dks 'ks¸kj dgRks gSaA

mÙkj 5 LkkOkZTkfUkd vk¸k] LkkOkZTkfUkd O¸k¸k] LkkOkZTkfUkd _.k] fOkÙkh¸k Ikz'kkLkUk Lka?kh¸k fOkÙk

¼bUkEksa Lks fdLkh nks {ks«kksa dk UkkEk fYk[kUks Ikj 2 vad½

mÙkj 6- vYIkdkYk Eksa EkUkq"¸k }kjk fUkfEkZRk IkwaTkhXkRk OkLRkqvksa ds }kjk OkLRkqvksa dh EkkaXk Ck<Uks

ds dkj.k bUk OkLRkqvksa dks Tkks vfRkfjDRk vk¸k IkzkIRk gksRkh gS] Okgh vkHkkLk YkXkkUk

gSA

mÙkj 7- Ckan ,Oka [kqYkh vFkZO¸kOkLFkk Eksa IkzEkq[k vaRkj fUkEUk gSa&

dksbZ Hkh nks vaRkj fYk[kUks Ikj 2 vad

Ckan vFkZO¸kOkLFkk [kqYkh vFkZO¸kOkLFkk

1- bLk vFkZO¸kOkLFkk dk 'ks"k fOk'Ok Lks 1- bLk vFkZO¸kOkLFkk dk nwLkjh

dksbZ vkfFkZd LkaCka/k Ukgha gksRkk gSA vFkZO¸kOkLFkk Lks vkfFkZd LkaCka/k gksRkk

gSA

2- bLk vFkZC¸kOkLFkk Eksa LkdYk ?kjsYkw 2- bLk vFkZC¸kOkLFkk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k ,Oka

mRIkkn ,Oka jk"Vªh¸k vk¸k nksUkksa ?kjsYkw vk¸k Eksa vaRkj gksRkk gSA

,d LkEkkUk gksRks gSaA

3- ¸kg ,d dkYIkfUkd vFkZC¸kOkLFkk 3- ¸kg ,d OkkLRkfOkd vFkZC¸kOkLFkk gSA

gSaA

mÙkj 8- fUknsZ'kkadksa dh fOk'ks"kRkk,¡& Lka[¸kk }kjk O¸kDRk] LkkIks{k EkkIk] IkzfRk'kRkksa dk Ekk/¸k]

RkqYkUkk dk vk/kkj] LkkOkZHkkSfEkd mIk¸kksfXkRkk] vkSLkRkksa ds :Ik Eksa IkzLRkqRkA

¼fdUgh nks dks fYk[kUks Ikj 2 vad½

mÙkj 9- f'kf{kRk CksjksTkXkkjh & TkCk fdLkh f'kf{kRk O¸kfDRk dks mLkdh bPNkUkqLkkj UkkSdjh Uk

fEkYks] Rkks bLks f'kf{kRk CksjksTkXkkjh dgRks gSaA

mRRkj 10- LkEkf"V vFkZ'kkL«k dh fOk'ks"kRkk,¡ &

¼1½ fOkLRk`Rk n`f"Vdks.k&LkEkf"V vFkZ'kkL«k dk n`f"Vdks.k fOkLRk`Rk gSA bLkEksa NksVh&NksVh

bdkb¸kksa dks EkgROk Ukgha fn¸kk TkkRkk] CkfYd bLkdh Lkgk¸kRkk Lks jk"Vªh¸k ,Oka

vaRkjk"Vªh¸k vkfFkZd LkEkL¸kkvksa dk gYk fUkdkYkk TkkRkk gSA
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¼1½ fOkLRk`Rk fOk'Yks"k.k& LkEkf"V vFkZ'kkL«k Eksa fOkLRk`Rk fOk'Yks"k.k dks LkOkkZf/kd EkgROk

fn¸kk TkkRkk gSA TkSLks bLkds vaRkXkZRk Lkjdkj dh EkkSfæd ,Oka jkTkLOk UkhfRk¸kksa ds

LkkEkkU¸k IkzHkkOkksa dk v/¸k¸kUk fd¸kk TkRkk gS RkFkk bLk RkF¸kksa dk UkTkj vankTk dj

fn¸kk TkkRkk gS fd bLk UkhfRk¸kksa dk O¸kfDRk vFkOkk m|ksXk Ikj D¸kk IkzHkkOk IkMsXkk\

¸kfn LkkOkZTkfUkd vk¸k ,Oka O¸k¸k dk IkjLIkj IkzHkkOk LkEkkTk Ikj vPNk IkM jgk gS Rkks

¸kg fUk"d"kZ fUkdkYksaXks fd LkEkkTk Eksa jgUks OkkYks O¸kfDRk Ikj bLkdk IkzHkkOk vPNk

IkMsXkkA

¼3½ LkkEkwfgd fgRkksa Ikj CkYk& LkfEk"V vFkZ'kkL«k LkkEkwfgd fgRkksa Ikj LkOkkZf/kd CkYk nsUkk

gSA bLkfYk, LkEkf"V vFkZ'kkL«k O¸kfDRk  fgRk dh RkqYkUkk Eksa LkkEkwfgd fgRkksa dks vf/

kd CkYk nsRkk gSA

IkzR¸ksd fCkUnq Ikj 1 vadA

mÙkj 11- /kkRkqEkqæk Ok Ik«kEkqæk Eksa vaRkj

/kkRkqEkqæk & Ik«kEkqæk &

1- /kkRkqEkqæk vR¸kf/kd Ekg¡Xkh Ikz.kkYkh gSA 1- Ik«kEkqæk LkLRkh Ikz.kkYkh gSA

2- /kkRkq Ekqæk Ikz.kkYkh CksYkksPknkj gksRkh gSA 2- Ik«k Ekqæk Ikz.kkYkh YkksPknkj gksRkh

gSA

3- /kkRkq Ekqæk dk ¸kFkkFkZ EkwY¸k gksRkk gSA 3- Ik«k Ekqæk dk vkaRkfjd EkwY¸k

'kwU¸k gksRkk gSA

4- /kkRkqEkqæk Hkkjh gksRkh gS] vf/kd LFkkUk 4- Ik«k Ekqæk gYdh gksRkh gS] dEk

?ksjRkh gSA LFkkUk ?ksjRkh gSA

¼dksbZ Hkh RkhUk vaRkj fYk[kUks Ikj 3 vad½

mÙkj 12- fOkRkj.k ds LkhEkkaRk mRIkkndRkk fLk)kaRk dh  EkkU¸kRkk,¡&

1- mRIkknUk Eksa Ikz¸kqDRk Lkk/kUk dh LkHkh bdkb¸kk¡ LkEkkUk jgRkh gSA

2- IkzR¸ksd Lkk/kUk dk ,d&nwLkjs Lks IkzfRkLFkkIkUk fd¸kk Tkk LkdRkk gSA

3- mRIkfÙk ds Lkk/kUkksa dk bPNkUkqLkkj fOkHkkTkUk fd¸kk Tkk LkdRkk gSA

4- mRIkfÙk ds Lkk/kUk O¸kOkLkk¸kksa Eksa Ikw.kZ XkfRk'khYk gksRks gSA
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5- ¸kg fLk)kaRk âkLk fUk¸kEk dh EkkU¸kRkk Ikj vk/kkfjRk gSA

6- ¸kg fLk)kaRk dsOkYk nh?kZdkYk Eksa gh YkkXkw gksRkk gSA

¼fdUgha RkhUk EkkU¸kRkk,¡ fYk[kUks Ikj 3 vad½

mRRkj 13- fUkf'PkRkRkk ds fLk)kaRk & fUkf'PkRkRkk ds fLk)kaRk dk vFkZ ¸kg gS fd djnkRkk dks

Tkks dj nsUkk gS] Okg fUkf'PkRk gksUkk Pkkfg, ] EkUkEkkUkk UkghaA ¸kg Hkh LIk"V gksUkk

Pkkfg, fd djnkRkk dks fdRkUkk dj nsUkk gS] dj dk HkqXkRkkUk dCk fd¸kk TkkRkk gSA

RkFkk dj ds HkqXkRkkUk dh fOkf/k D¸kk gSA ,MEk fLEkFk Uks fUkf'PkRkRkk ds fLk)kaRk Ikj

bLkfYk, CkYk fn¸kk D¸kksafd bLkds vHkkOk Eksa dj Ikz.kkYkh Eksa Hkz"VkPkkj dh LkaHkkOkUkk

vf/kd jgRkh gSA djksa ds Ckkjs Eksa fUkf'PkRkRkk jgUks Lks djnkRkkvksa dks bLkdk Hkkj

EkgLkwLk Ukgha gksRkk A

mÙkj 15- {ks«kh¸k vLkaRkqYkUk ds dkj.k &

1- IkzkÑfRkd Lkk/kUkksa dk mfPkRk nksgUk Uk gksUkk A

2- vkS|ksfXkdj.k dh /khEkh  XkfRkA

3- fUk/kZUkRkk

4- TkUkLka[¸kk dh Ekk«kk Ok LkajPkUkk

5- fOkns'kh Lkgk¸kRkk Ok RkdUkhdh KkUk

¼dksbZ RkhUk dkj.k fYk[kdj mUgsa LkEkÖkkUks Ikj 3 vad½

mRRkj 14- vk¸k Xk.kUkk dh fOkf/k Eksa jk"Vªh¸k vk¸k Eksa fUkEUk ?kVdksa dks TkksMRks gSa& EkTknwjh ,Oka

OksRkUk] YkXkkUk]C¸kkTk] YkkHkka'k Ok vOkRkfjRk YkkHkA LkkOkZTkfUkd {ks«k dk vf/k'ks"k]

fEkfJRk vk¸k] LOk mIkHkksXk ds fYk, OkLRkq,¡] fOkns'kksa Lks IkzkIRk 'kq) vk¸k] IkzR¸k{k djA

¼Ikwjs fYk[kUks Ikj 3 vad½

mÙkj 16- Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk RkFkk vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Eksa vaRkj &

Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk

1- bLkEksa ØsRkkvksa &fOkØsRkkvksa dh 1- bLkEksa ØsRkkvksa dh Lka[¸kk vIks{kkÑRk

Lka[¸kk vf/kd gksRkh gSA dEk gksRkh gSA

2- bLkEksa ,d LkEkkUk OkLRkqvksa dk 2- bLkEksa fOkfHkUUk Ikzdkj dh OkLRkqvksa dk
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mRIkknUk fd¸kk TkkRkk gSA mRIkknUk fd¸kk TkkRkk gS

3- bLkEksa QEkksZ dks m|ksXk Eksa IkzOks'k Ok 3- bLkEksa QEkksZ dks m|ksXk Eksa IkzOks'k ,Oka

CkfgZXkEkUk djUks dh LOkRka«kRkk CkfgZXkEkUk vIks{kkÑRk dfBUk gksRkh gSA

gksRkh gSA

4- bLkEksa QEkZ EkwY¸k&fUk/kkZjd Uk 4- bLkEksa QEkZ EkwY¸k dks fUk/kkZfjRk djRkh

gksdj EkwY¸k LOkhdkj djUks gSA

OkkYkh gksRkh gSA

¼Pkkj vaRkj fYk[kUks Ikj 4 vad½

¼vFkok½

vYIkdkYk cktkj nh?kZdkYk cktkj

1- vYIkdkYk ,d ,sLkh LkEk¸kkOkf/k gS 1- nh?kZdkYk Okg LkEk¸kkOkf/k gS] fTkLkEksa

Tkks mRIkknUk ds fLFkj Lkk/kUkksa Eksa mRIkknUk vkOk'¸kdRkkUkqLkkj Lkk/kUkksa Eksa

IkfjOkRkZUk YkkUks ds fYk, vkOk'¸kd IkfjOkRkZUk dj LkdRkk gSA

LkEk¸k Lks dEk gksRkh gSA

2- vYIkdkYk Eksa mRIkknUk dh Ekk«kk 2- dkYk Eksa mRIkknUk dh Ekk«kk fLFkj vkSj

dsOkYk IkfjOkRkZUk'khYk Lkk/kUk dh IkfjOkRkZUk'khYk nksUkks Ikzdkj ds Lkk/kUkksa

Ekk«kk Ck<kdj gh LkaHkOk gSA Eksa Ok`f) dk Ck<k¸kh Tkk LkdRkh gSA

3- vYIkdkYk Eksa mRIkknUk ds Lkk/kUkksa 3- nh?kZdkYk Eksa fLFkj Ok IkfjOkRkZUk 'khYk

dks nks HkkXkksa Eksa CkkaVk Tkk LkdRkk Lkk/kUkksa ds CkhPk vaRkj LkEkkIRk gks TkkRkk

gSA fLFkj Lkk/kUk] IkfjOkRkZUk'khYk gSA

Lkk/kUkA

4- vYIkdkYk Eksa dhEkRk ds fUk/kkZj.k Eksa 4- bLkEksa dhEkRk Ikj EkkaXk dh RkqYkUkk esa

EkkaXk dk vf/kd IkzHkkOk IkMRkk gSA IkwfRkZ dk vf/kd  IkzHkkOk IkMRkk gSA

¼Pkkj vaRkj Ikj Pkkj vad½

mÙkj 17 fjTkOkZ CkSad vkWQ bafM¸kk ds dk¸kZ&
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1- dsUæh¸k CkSafdXk LkaCka/kh dk¸kZ& UkksV fUkXkZEkUk ] Lkk[k fUk¸kEk] Lkjdkjh CkSadj]

IkzfRkfUkf/k  ,Oka LkYkkgdkj] fOkns'kh fOkfUkEk¸k dk fUk¸kEkUk] CkSadksa dk CkSad] Ñf"k Lkk[k

O¸kOkLFkk] LkEkk'kks/kUk dk¸kZ] vkadMksa dk LkadYkUk ,Oka Ikzdk'kUk vkfnA

¼dksbZ Pkkj dk¸kksZ dks fYk[kdj LkEkÖkkUks Ikj Pkkj vad½

¼vFkok½

HkkjRkh¸k IkzfRkHkwfRk ,Oka fOkfUkEk¸k CkksMZ ¼LksCkh½ ds dk¸kZ&

1 - IkzfRkHkwfRk CkkTkkj Eks fUkOks'kdksa ds fgRkksa dks j{kk djUkk RkFkk IkzfRkHkwfRk CkkTkkj dks

mfPkRk mIkk¸kksa ds Ekk/¸kEk Lks fOkdfLkRk djUkk

2- LVkd ,DLkPksaTkksa RkFkk fdLkh Hkh vU¸k IkzfRkHkwfRk CkkTkkj ds O¸kOkLkk¸k dk fUk¸kEkUk

djUkk A

3- E¸kwPkqvYk Q.M~Lk dh LkkEkwfgd fUkOks'k dh ¸kksTkUkkvksa dks IkaTkhÑRk djUkk RkFkk

mUkdk fUk¸kEkUk djUkk A

4- IkzfRkHkwfRk¸kksa ds CkkTkkjksa Lks TkqMs gq, YkksXkksa dks Ikzf'kf{kRk djUkk RkFkk fUkOks'kdksa dks

IkzksRLkkfgRk djUkk A

5- IkzfRkHkwfRk ds vaRkjaXk O¸kkIkkj Ikj jksd YkXkkUkk ¼dksbZ Pkkj Eksa 4 vad½

mRRkj 18- fjdkMksZ ds YkXkkUk fLk)kaRk dh vkYkksPkUkk,¡

1- HkwfEk Eksa dksbZ EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kk¡ Ukgha Ikk¸kh TkkRkh gS fjdkMksZ ds

vUkqLkkj YkXkkUk HkwfEk ds EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kk¡ ds dkj.k IkzkIRk gksRkh gSA

TkCkfd vkYkksPkdksa ds vUkqLkkj HkwfEk Eksa dksbZ EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kk¡ Ukgha

Ikk¸kh TkkRkh gSA vkTk ds  ¸kqXk Eksa ¼v.kq IkjEkk.kq ¸kqXk½ HkwfEk ds mIkTkkÅIkUk dks

vfOkUkk'kh dgUkk XkYkRk gSA

2- HkwfEk dks TkksRkUks dk ØEk Lkgh Ukgha gS& fjdkMksZ ds vUkqLkkj LkCkLks IkgYks mIkTkkÅ

Ikj [ksRkh djRks gSa bLkds Ckkn bLkLks dEk mIkTkkÅ HkwfEk Ikj [ksRkh dh Tkk LkdRkh

gSA YksfdUk vkYkksPkdksa ds vUkqLkkj YkksXk mLk HkwfEk Ikj IkgYks [ksRkh djRks gSA Tkks

LkqfOk/kkTkUkd fLFkfRk Eksa RkFkk CkkTkkj Ok 'kgj ds fUkdV gSA

3- vOkkLRkfOkdRkkvksa EkkU¸kRkkvksa Ikj vk/kkfjRk&fjdkMksZ dk YkXkkUk fLk)kaRk Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk
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,Oka nh?kZdkYk TkSLkh vOkkLRkfOkd EkkU¸kRkkvksa Ikj vk/kkfjRk gSA OkkLRkOk Eksa HkwfEkIkfRk

,Oka fdLkkUkksa ds CkhPk Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Ukgha Ikk¸kh TkkRkh gSA

4- dksbZ Hkh HkwfEk YkXkkUkjfgRk Ukgha gksRkh& fjdkMksZ Eksa LkhEkkaRk HkwfEk dks YkXkkUk jfgRk

HkwfEk EkkUkk gS fdaRkq vkYkksPkdksa dk fOkPkkj gS fd O¸kOkgkfjd TkXkRk Eksa dksbZ Hkh HkwfEk

YkXkkUk jfgRk Ukgha gksRkh gSA ¼IkzR¸ksd fCkanq Ikj 1&1 vad½

¼vFkok½

dk¸kkZUkqLkkj EkTknwjh ds nks"k&

1- Xkq.kOkÙkk Eksa dEkh & bLk jhfRk Lks OkLRkq dh Xkq.kksa Eksa dEkh vkRkh gS] D¸kksafd JfEkd

vf/kd EkTknwjh ds YkkYkPk Ekas 'kh?kzfRk'kh?kz vf/kd dk¸kZ dj YksUkk PkkgRks gSaA

Ikfj.kkEk LOk:Ik OkLRkq dh Xkq.kOkÙkk Eksa dEkh vkUkk LkqfUkf'PkRk gSA

2- JfEkdksa ds LOkkLF¸k Ikj Ckqjk IkzHkkOk&bLk jhfRk ds vaRkXkZRk vf/kd EkTknwjh ds YkkYkPk

Eksa JfEkd Ikzk¸k% vIkUks LOkkLF¸k dh fPkaRkk Uk djRks gq, vf/kd dk¸kZ djRks gSA dk¸kZ

dh vf/kdRkk ds dkj.k mUkdk LOkkLF¸k [kjkCk gksUks YkXkRkk gSA

3- dYkkREkEkd dk¸kksZ ds fYk, vUkqIk¸kqDRk&¸kg jhfRk mUk O¸kOkLkk¸kksa ds fYk, mIk¸kqDRk

Ukgha gksRkh gS] fTkLkEksa OkLRkq dh fdLEk RkFkk Ckkjhfd¸kksa dh vkOk'¸kdRkk gskRkh gSA

4- vkIkLkh bZ"¸kkZ Ok }s"k & bLk jhfRk Eksa dq'kYk ,Oka vdq'kYk JfEkdksa dh EkTknwjh Eksa

vaRkj gksRkk gSA EkTknwjh Eksa bLk vaRkj ds dkj.k JfEkd vkIkLk Eksa bZ"¸kkZ Ok }s"k djUks

YkXkRks gSaA

mRRkj 19- djkjksIk.k ds mRIkkndRkk fLk)kaRk&bLk fLk)kaRk dk IkzfRkIkknUk Ikzks- CkSLVCksYk Uks

fd¸kk gSA O¸kOkgkfjd n`f"V Lks ¸kg fLk)kaRk CkgqRk EkgROkIkw.kZ gSA CkSLVCksYk ds

vUkqLkkj&dj ,sLkk gksUkk Pkkfg, fd bLkLks Lkjdkj dks Ik¸kkZIRk vkEknUkh IkzkIRk gks

Tkk¸ks dksbZ dj mLk LkEk¸k mRIkknd LkEkÖkk TkkRkk gSA TkCkfd mLkEksa OkLkwYkh vf/kd

vkSj [kPkZ dEk gksRkk gSA bLk Ikzdkj dj Ikz.kkYkh bLk Rkjg dh gksUkh Pkkfg, fd FkksMs

Lks djksa }kjk gh jkT¸k dh vkOk'¸kdRkk dh IkwfRkZ ds fYk, ¸kFks"V Ekk«kk Eks /kUk ,d«k

gks Tkk, mRIkkndRkk dh n`f"V Lks NksVs&NksVs vUksd djksa ds LFkkUk Ikj ,d Ck<k dj

vf/kd LkEkÖkk TkkRkk gSA fdaRkq bRkUkk CkMk Hkh Uk gks fd mRIkknUk 'kfDRk Ok CkPkRk
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djUks dh bPNk Ikj Ckqjk IkzHkkOk IkMsA LkkFk gh OkRkZEkkUk RkFkk HkfOk"¸k nksUkksa Eksa gh

Lkjdkj dh vk¸k dk IkzOkkg CkUkk jgsA

¼vFkok½

vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk dh vkfFkZd dLkkSVh&

bLk fLk)kaRk dks YkkXkw djUks Eksa vUksd O¸kkOkgkfjd dfBUkkbZ¸kk¡ vkRkh gSA bLks

LkqfUkf'PkRk djUks ds fYk, MkYVUk Uks dqN vkfFkZd dLkkSfV¸kk¡ CkRkYkkbZ gS&

1- Lkqj{kk Ok 'kkaRk & jkT¸k dk EkkSfYkd dÙkZO¸k gS fd Okg fOkns'kh vkØEk.kksa RkFkk

vO¸kLFkk Lks UkkXkfjdksa Eksa vkREk fOk'OkkLk mRIkUUk gksRkk gSA RkFkk mUkdk TkhOkUk

mUUkRk gksRkk gSA fTkLkLks LkkEkkfTkd YkkHk Eksa Ok`f) gksRkh gSA vRk% Lkjdkj LksUkk]

IkqfYkLk] U¸kk¸kkYk¸kksa Ikj mfPkRk O¸k¸k djsaA

2- mRIkknUk Eksa Lkq/kkj&jkTkLOk dh dk¸kZOkkgh dk mís'¸k ns'k Eksa mRIkknUk Eksa Lkq/kkj

gksUkk Pkkfg, fTkLkLks LkEkkTk ds dY¸kk.k Eksa Ok`f) gks LkdsA

3- fOkRkj.k Eksa Lkq/kkj&jkTkLOk dk mís'¸k LkEkkTk Eksa /kUk ,Oka vk¸k dk fOkRkj.k mfPkRk

gks]Uk fd LkEkkUk fOkRkj.kA fOkRkj.k Eksa Lkg¸kksXk IkzkIRk djUkk Hkh vfRk vkOk'¸kd gSA

4- HkkOkh Ikh<h Ikj IkzHkkOk&jkT¸k dks OkRkZEkkUk ,Oka HkkOkh nksUkksa gh Ikhf<¸kksa ds fgRkksa dh

j{kk dks /¸kkUk Eksa j[kUkk gksRkk gSA fdaRkq jkTkLOk fØ¸kk dks LkaPkkfYkRk djRks LkEk¸k

OkRkZEkkUk Ikh<h ds NksVs YkkHkksa dh vIks{kk HkkOkh Ikh<h ds Ck<s YkkHkksa dh IkzEkq[kRkk dks

/¸kkUk Eksa j[kk Tkk¸ksA ¼IkzR¸ksd fCkanq dks LkEkÖkkUks Ikj 1&1 vad½

mÙkj 20- LkwRkh OkL«k m|ksXk dh n'kk Lkq/kkjUks gsRkq mIkk¸k &

1- vf/kd dIkkLk mRIkknUk dh Ikzsj.kk

2- vk/kqfUkdhdj.k ds fYk, LkqfOk/kk,¡

3- CkhEkkj fEkYkksa dks fEkYkkUks dh LkqfOk/kk,¡

4- vk/kqUkhfddj.k dh ¸kksTkUkk,¡

5- mRIkknUk djksa Ekas dEkh

6- fUk¸kkZRk dks IkzksRLkkgUk A

¼fdUgha Pkkj fCkanqvksa dks LkEkÖkkdj fYk[kUks Ikj IkzR¸ksd Ikj 1&1 vad½
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¼vFkok½

PkhUkh m|ksXk dh Pkkj fOk'ks"kRkk,¡&

1- dPPks EkkYk dh LkEkL¸kk

2- mIkIknkFkksZ ds mIkHkksXk dh LkEkL¸kk

3- djksa dh LkEkL¸kk

4- mRIkknUk {kEkRkk dk vIkw.kZ mIk¸kksXk

5- ÅaPkh mRIkknUk YkkXkRkA

6- jksXkh fEkYkksa  dh LkEkL¸kk A

¼fdUgha Pkkj fCkanqvksa dks LkEkÖkkdj fYk[kUks Ikj IkzR¸ksd Ikj 1&1 vad½

mÙkj 21- fUknsZ'kkad dh CkSjksEkhVj ds LkEkkUk gksRks gSA D¸kksafd fTkLk Ikzdkj Okk¸kq EkkIkd ¸ka«kksa

Lks Okk¸kq ds nCkkOk ,Oka EkkSLkEk dh fLFkfRk  ds fOk"k¸k Eksa v/¸k¸kUk fd¸kk TkkRkk gSA vkSj

mLk fOk"k¸k Eksa IkwOkZkUkqEkkUk YkXkk¸kk TkkRkk gS Bhd mLkh Ikzdkj fUknsZ'kkad Lks Hkh vkfFkZd

IkfjfLFkfRk¸kksa dk v/¸k¸kUk fd¸kk TkkRkk gSA bUkdk Ikz¸kksXk ,sLkh ?kVUkkvksa dks O¸kDRk

djUks ds fYk, Hkh gksRkk gSA Tkks LkLFkkvksa Eksa O¸kDRk fd¸kk TkkUks ¸kksX¸k Ukgha gS

vkfFkZd Ok LkkEkkfTkd IkfjOkRkZUkksa ds RkqYkUkkREkd v/¸k¸kUk ds fYk, fUknsZ'kkad CkgqRk

mIk¸kqZDRk vk/kkj IkzLRkqRk djRks gSA O¸kOkLkk¸k Eksa bUkdk EkgROk CYkks¸kj Ekgksn¸k ds bUk

'kCnksa Lks LIk"V gS &^^fUknsZ'kkad O¸kOkLkk¸k ds IkFk Ikj fPkUg vkSj IkFkIkzn'kZd LRkaHk gS

Tkks O¸kOkLkk¸kh dks vIkUkh fØ¸kkvksa ds LkaPkkYkUk ¸kk IkzCka/k dk <aXk CkRkkRks gSaA**

¼vFkok½

fUknsZ'kkad dh jPkUkk ds Ekq[¸k dkj.k &

1- fUknsZ'kkad dk mís'¸k& mís'¸k dh TkkUkdkjh gks fTkUkdh IkwfRkZ gsRkq fUknsZ'kkad dk

fUkEkkZ.k fd¸kk Tkk jgk gSA

2- Eknksa dk PkqUkkOk & ,sLkh OkLRkq ,Oka LksOkkvksa dk PkqUkkOk gks Tkks LkEIkw.kZ {ks«k dk

IkzfRkfUkf/kROk djsaA

3- vk/kkj Ok"kZ dk PkqUkkOk & bUkEksa vk/kkj [kPkZ ,d Lkk/kkj.k ,Oka LkkEkkU¸k OkXkZ gksUkk

Pkkfg, A
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4- IkzfRkfUkf/k EkwY¸kksa dk PkqUkkOk &OkLRkqvksa Eksa EkwY¸kksa Eksa Fkksd EkwY¸k ,Oka [kqnjk EkwY¸k Eksa Lks

fdLk EkwY¸k dks fYk¸kk Tkk, ¸kg mís'¸k Ikj fUkHkZj djRkk gSA

5- Ekk/¸k dk PkqUkkOk &fdLkh Hkh Ikzdkj ds Ekk/¸k dk Ikz¸kksXk  fd¸kk Tkk LkdRkk gSA

6- Hkkj fUk/kkZj.k & OkLRkqvksa dks EkgROk ds vk/kkj Ikj Hkkj fn¸kk TkkUkk Pkkfg,A

mRRkj 22 Ekqæk IkzLkkj ds Ikzdkj & PkYkUk LQhfRk] Lkk[k LQhfRk] EkkaXk dks IkzksRLkkfgRk LQhfRk]

ghUkkFkZ IkzksRLkkfgRk LQhfRk YkkXkRk IkzksRLkkfgRk LQhfRk mRIkknUk TkfUkRk LQhfRk [kqYkh

LQhfRk ,Oka nCkh LQhfRkA ¼fdUgha IkkaPk dks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd Eksa 1&1 vad½

¼vFkok½

ns'kh CkSadksa ds _.k nsUks dh jhfRk¸kk¡  IkzfRkKk Ik«k ds vk/kkj Ikj _.k nsUkkA

1- jLkhn ds vk/kkj Ikj _.k

3- fVdV Ckgh

4- fdLRk Ikz.kkYkh

5- fXkjOkh

6- gkFk m/kkj

7- jgUk j[kdj _.k A ¼fdUgha IkkaPk dks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd fCkanq Eksa 1&1 vad½

mÙkj 23- jk"Vªh¸k vk¸k dk Okg HkkXk Tkks LkkgLkh dks mLkdh LksOkkvksa ds CknYks fn¸kk TkkRkk gS

YkkHk dgYkkRkk gSA YkkHk dks fUkEUk Ikzdkj IkfjHkkf"kRk fd¸kk Xk¸kk gS&

'kqEIkhVj ds 'kCnksa Ekas ^^YkkHk LkkgLkh ds dk¸kZ dk IkzfRkQYk gS vFkOkk ¸kg Tkks Tkksf[kEk

vfUkf'PkRkRkk RkFkk UkOk IkzOkRkZd ds fYk, HkqXkRkkUk gSA**

Ekk'kZYk ds 'kCnksa Eksa ^^Tkksf[kEk RkFkk vfUkf'PkRkRkk ds fYk, fn¸ks TkkUks OkkYks IkzfRkQYk

dks YkkHk dgRks gS vkSj Okg OkLRkqvksa dh dqYk fCkØh Lks IkzkIRk gksUks OkkYkh vk¸k RkFkk

mLkdh mRIkknUk YkkXkRk ds vaRkj ds CkjkCkj gksRkk gSA**

gsUkjh XksLkEk ds 'kCnksa Eksa& ^^YkkHk dh UkOk&IkzOkZRkd dk IkqjLdkj ]Tkksf[kEk mBkUks dk

IkqjLdkj RkFkk CkkTkkj Eksa vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk gksUks ds dkj.k mRIkUUk gksUks OkkYkh

vfUkf'PkRkRkkvksa dk Ikfj.kkEk dgk Tkk LkdRkk gSA bLkEksa Lks dksbZ n'kk Eksa vFkOkk

RkhUkksa n'kkvksa ds LkkEkwfgd IkzHkkOk ds dkj.k vkfFkZd YkkHk IkzkIRk gks LkdRkk gSA



24
Akash Computer

YkkHk ds mIk¸kqZDRk IkfjHkk"kk Lks LIk"V gS fd YkkHk LkkgLkh dks vfUkf'PkRkRkk mBkUks ds

QYkLOk:Ik IkzkIRk gksRkk gSA bLkfYk, YkkHk dks vfUkfÜPkRkRkk dks mBkUks dk IkqjLdkj

dgk TkkRkk gSA

¼IkzR¸ksd IkfjHkk"kk Eksa 1&1 vad ,Oka IkfjHkk"kk Lks fUk"d"kZZ fYk[kUks Ikj 2 vad½

¼vFkok½

C¸kkTk& LkkEkkU¸k CkksYkPkkYk dh Hkk"kk Eksa C¸kkTk dk vFkZ mLk HkqXkRkkUk Lks YkXkk¸kk

TkkRkk gS Tkks ,d _.kh }kjk _.knkRkk dks m/kkj Ykh XkbZ jkf'k ds Ikz¸kksXk ds CknYks

Eksa fn¸kk TkkRkk gSA

vFkZ'kkL«k Eksa C¸kkTk dk vFkZ& jk"Vªh¸k vk¸k dk Okg HkkXk Tkks IkwaTkhIkfRk dks mLkdh

IkwaTkh dh LksOkkvksa ds fYk, fn¸kk TkkRkk gSA C¸kkTk dgYkkRkk gSA

C¸kkTk dh IkfjHkk"kk&

Ikzks- Ekk'kZYk ds vUkqLkkj& C¸kkTk fdLkh CkkTkkj Eksa IkwaTkh ds Ikz¸kksXk dh dhEkRkgSA

Ikzks-dkOkZj ds 'kCnksa Eksa C¸kkTk Okg vk¸k gS Tkks IkwaTkh ds LOkkEkh dks IkzkIRk gksRkh gSA

Ikzks-Tks-,Ek-dhULk ds 'kCnksa Eksa& C¸kkTk ,d fUkf'PkRk vOkf/k ds fYk, RkjYkRkk IkLkanXkh

ds IkfjR¸kkXk dk IkqjLdkj gSA

mIkjksDRk vFkZ'kkfL«k¸kksa dh IkfjHkk"kk Lks LIk"V gS fd C¸kkTk IkzRkh{kk dk IkzfRkQYk

vFkkZRk C¸kkTk dh IkzRkh{kk dk IkqjLdkj gSA Tkks IkwaTkhIkfRk dks mLkdh IkawTkh dh LksOkkvksa

ds fYk, fn¸kk TkkRkk gSA ¼vad mIkjksDRkkUkqLkkj½

mÙkj 24 HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k Eksa Ok`f) dh /khEkh XkfRk ds dkj.k&

1- TkUkLka[¸kk Eksa Ok`f)

2- Ñf"k Ikj fUkHkZjRkk

3- IkwaTkh dh dEkh

4- RkdUkhdh fIkNMkIkUk

5- dq'kYk JfEkdksa dk vHkkOk

6- jk"Vªh¸k vk¸k dk vLkEkkUk fOkRkj.k

7- vIk¸kkZIRk vkS|ksfXkd fOkdkLk A
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¼fdUgha IkkaPk fCkanqvksa dks LkEkÖkkdj fYk[kUks Ikj IkzR¸ksd Eksa 1&1 vad½

¼vFkok½

HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k dh fOk'ks"kRkk,¡ &

1- Ñf"k Ikj vR¸kf/kd fUkHkZjRkk

2- IkzfRkO¸kfDRk vk¸k dh fUkEUk LRkj

3- jk"Vªh¸k vk¸k dk vf/kdka'k HkkXk [kk| IknkFkksZ Ikj O¸k¸k fd¸kk TkkRkk gSA

4- fUkEUk TkhOkUk LRkj

5- fOkfHkUUk {ks«kksa dh vLkEkkUk fOkdkLk njsaA

¼fdUgha IkkaPk fCkanqvksa dks fOkLRkkj Lks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd Eksa &1 vad½

mRRkj 25-

¼v½ LkdYk ?kjsYkq mRIkkn  ¾ mIkHkksDRkk OkLRkq,a ,Oka LksOkk,a $ IkwaTkhXkRk OkLRkq, ,Oka LksOkk,a

¾  9300&6-100

¾  15-400 djksM :-

¼Ck½ 'kq) ?kjsYkq mRIkkn ¾  LkdYk ?kjsYkq mRIkknd  f?kLkkOkV O¸k¸k

¾ 15400&900

¾ 14]500 djksM :-

¼Lk½ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn ¾ LkdYk ?kjsYkq mRIkkn $ vk¸kkRk & fUk¸kkZRk dk vOk'ks"k

¾ 15]400 & 200

¾ 15] 600 djksM :-

¼n½ 'kq) jk"Vªh¸k mRIkkn ¾ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn &f?kLkkOkV O¸k¸k

¾ 15-600 &900

¾ 14-700 djksM :-

¼vFkok½

gYk& ¼v½ GNP = GDP + EkwY¸k  gzkLk + NFIA

¾ 63-415 $ 2-250 $ 750

¾ 66-415 djksM :-
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¼Ck½ GDP = NDPF + EkwY¸k gzkLk

¾ 63-415 $ 2250

¾ 665-665 djksM :-A

mRrj 26 mRIkknUk ds vk/kqfUkd fLk)kaRk ds vUkqLkkj fTkLk fCkanq Ikj EkkSfæd LkaRkqYkUk RkFkk vk¸k

LkaRkqYkUk CkjkCkj gksRkk gS] Okgh C¸kkTk dh nj dk fUk/kkZj.k gskRkk gSA ¸kgk¡ Ikj fUkOks'k

CkPkRk OkØ vk¸k LkaRkqYkUk dk LkwPkd gksRkk gSA RkjYkRkk IkLkanXkh OkØ EkkSfæd LkaRkqYkUk

dk LkwPkd  gksRkk gSA

fUkOks'k&CkPkRk OkØ & ¸kg OkØ  vk¸k ds fOkfHkUUk LRkjksa RkFkk C¸kkTk dh njksa ds

mUk fOkfHkUUk Lka¸kksXkksa dks CkRkk¸kk gSA Tkgk¡ Ikj CkPkRk RkFkk fOkfUk¸kksXk (S=I) gksRks gSA

OkkLRkOk Eksa ¸kg OkØ vk¸k LkaRkqYkUk dk LkwPkd gksRkk gSA vk¸k dh Ekk«kk RkFkk C¸kkTk

dh nj Eksa fOkIkjhRk LkaCka/k gksRkk gSA bLkfYk, IS OkØ nk,a UkhPks fXkjRkk gqvk gksRkk

gSA

RkjYkRkk IkLkanXkh OkØ &  ¸kg OkØ vk¸k dh fOkfHkUUk Ekk«kkvksa RkFkk C¸kkTk dh

njksa ds mUk fOkfHkUUk Lka̧ kksXkksa dks O¸kDRk djRkk gSA fTkUk Ikj Ekqæk dh dqYk Ekk«kkvksa

RkFkk  C¸kkTk dh njksa ds mUk fOkfHkUUk Lka̧ kksXkksa dks O¸kDRk djRkk gSA fTkUk Ikj Ekqæk

dh dqYk Ekk«kk mUkdh dqYk IkwfRkZ Ekk«kk ds CkjkCkj (D=S) gksRkh gSA vk¸k dh Ekk«kk

RkFkk C¸kkTk dh nj Eksa Lkh/kk LkaCka/k gksRkk gsA vFkkZRk vk¸k ds Ck<Uks Ikj C¸kkTk dh

nj Ck<Rkh gSA RkFkk vk¸k ds ?kVUks Ikj C¸kkTk dh nj ?kVRkh gS bLkfYk, LM OkØ

dh <kYk /kUkkREkd vFkkZRk nk,a mIkj dks Pk<Rkk gqvk gksRkk gSA
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C¸kkTk dk fUk/kkZj.k & bLk fLk)kaRk ds vUkqLkkj C¸kkTk dh nj mUk fCkanq Ikj

fUk/kkZfjRk gksXkh Tkgk¡ Ikj dh IS OkØ RkFkk LM OkØ ,d nwLkjs dks dkVsaXksA fPk«k

Eks E fCkanq Ikj ̧ ks nksUkksa OkØ ,d nwLkjs dks dkVRks gSA vRk% C¸kkTk dh nj OR gksXkhA

LkaRkqYkUk fCkanq E Ikj vk¸k LkaRkqYkUk RkFkk EkkSfæd LkaRkqYkUk nksUkksa ,d nwLkjs ds CkjkCkj

gS vFkkZRk LkaRkqYkUk C¸kkTk nj OR ,d gh vk¸k OQ ds Pkkjksa RkROkksa vFkkZRk CkPkRk]

fUkOks'k ]RkjYkRkk IkLkanXkh RkFkk Ekqæk dh Ekk«kk ,d nwLkjs ds CkjkCkj gSA ¼vad 2½

¼vFkok½

fOkRkj.k dk vk/kqfUkd fLk)kaRk vFkOkk fOkRkj.k dk EkkaXk ,Oka IkwfRkZ fLk)kaRk &fOkRkj.k

dk vk/kqfUkd fLk)kaRk bLk CkkRk dh O¸kOkLFkk djRkk gS fd Lkk/kUk dh dhEkRk mLkdh

dqYk EkkaXk RkFkk dqYk IkwfRkZ ds }kjk fUk/kkZj.k gksRkh gSA

Lkk/kUk dh EkkaXk& mRIkfÙk ds fdLkh Hkh Lkk/kUk dh Ekk«kk mLkdh LkhEkkaRk

mRIkkndRkk Ikj fUkHkZj djRkh gSA ,d QEkZ fdLkh Lkk/kUk fOk'ks"k dh bdkbZ dh mLk

LkhEkk Rkd Ikz¸kksXk Lks Ykk¸kh Tkk¸ksXkh TkCk Rkd fd Lkk/kUk dh LkhEkkaRk mRIkkndRkk dk

EkwY¸k Lkk/kUk dh LkhEkkaRk YkkXkRk ds CkjkCkj Uk gks Tkk,A ¸kfn Lkk/kUk dh Lkk/kUk dh

Lkh- mRIkkndRkk dk EkwY¸k] YkkXkRk Lks vf/kd gS Rkks QEkZ ds fYk, mLk Lkk/kUk dh vf/

kd bdkbZ¸kksa dk Ikz¸kksXk djUkk YkkHknk¸kd gksXkkA vRk% TkCk Rkd Lkk/kUk dh Lkh-

mRIkkndRkk Lkh- YkkXkRk ds CkjkCkj Ukgha gks TkkRkh RkCk Rkd QEkZ mLk Lkk/kUk dh

bdkbZ¸kksa dk Ikz¸kksXk djRkk Tkk,XkkA bLk Ikzdkj Lkk/kUk dh Lkh- mRIkkndRkk mLkdh

dhEkRk dh vf/kdRkEk LkhEkk dk fUk/kkZj.k djRkh gSA

Lkk/kUk dh IkwfRkZ& fdLkh Lkk/kUk dh IkwfRkZ mLkdh vOkLkj YkkXkRk Ikj fUkHkZj djRkh

gSA ,d Lkk/kUk dh OkRkZEkkUk O¸kOkLFkk Eksa dEk Lks dEk bRkUkh vk¸k vOk'¸k IkzkIRk gksUkh

Pkkfg,] fTkRkUkh mLks fdLkh nwLkjs LkOkZJs"B O¸kOkLkk¸k IkzkIRk gksRkh gSA vU¸kFkk Okg

Lkk/kUk nwLkjs O¸kOkLkk¸k dks NksMdj nwLkjs O¸kOkLFkk Eksa dk¸kZ djUks PkYkk Tkk,XkkA vRk%

OkRkZEkkUk Ikz¸kksXk ,d Lkk/kUk dh YkkXkRk mLk Lkk/kUk dh vOkLkj O¸kfDRkXkRk Ikj fUkHkZj

djRkh gS] fTkLkLks mLk Lkk/kUk dh dhEkRk Ukgha fXkj LkdRkh gSA ¼vad  ½

Lkk/kUk dk EkwY¸k fUk/kkZj.k & Lkk/kUk dh EkkaXk QEkZ ¸kk m|Ekh }kjk dh TkkRkh
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gSA RkFkk Lkk/kUk dh dhEkRk vf/kd gksUks Ikj EkkaXk dEk RkFkk IkwfRkZ vf/kd gksRkh gSA

RkFkk Lkk/kUk dh dhEkRk UkhPkh gksUks Ikj EkkaXk vf/kd RkFkk IkwfRkZ dEk gksRkh gSA bLk

Ikzdkj Lkk/kUk dk EkwY¸k mLk fCkanq Ikj fUk/kkZfjRk gksRkk gS] Tkgk¡ Ikj mLk Lkk/kUk dh

Ekka Ok IkwfRkZ ,d nwLkjs ds CkjkCkj gksRkh gSA

js[kkfPk«k }kjk LIk"Vhdj.k & IkzLRkqRk js[kkfPk«k Eksa DD Lkk/kUk EkkaXk OkØ RkFkk

SS Lkk/kUk IkwfRkZ OkØ E fCkanq ,d nwLkjs ds CkjkCkj gS vRk% LkaRkqYkUk dhEkRk OR gksXkh

RkFkk QEkZ Lkk/kUk OQ Ekk«kk YkXkk,Xkh A ¼vad &1½

mÙkj 27 vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk dk IkzfRkIkknUk Mk-MkYVUk Uks fd¸kk FkkA ds vUkqLkkj

jkTkLOk dh LkOkksZRRkEk Ikz.kkYkh Okg gS Tkks fd vIkUks dk¸kksZ }kjk vf/kdRkEk LkkEkkfTkd

YkkHk dks IkzkIRk djRkh gSA LkEkkTk dks vf/kdRkEk YkkHk mLk LkEk¸k IkzkIRk gksRkk gSA

TkCk dj Lks mRIkUUk LkhEkkaRk R¸kkXk] LkkOkZTkfUkd O¸k¸k Lks fEkYkUks OkkYkh LkhEkkaRk YkkHk

ds CkjkCkj gks Tkk,A TkCk Lkjdkj TkUkRkk Lks dj IkzkIRk djRkh gSA Rkks djnkRkk dks

dqN R¸kkXk Eksa RkhOkzRkk Lks Ok`f) gksRkh gSA fdaRkq dj  Lks IkzkIRk vk¸k dks Lkjdkj O¸k¸k

djRkh gSA Rkks TkUkRkk dks YkkHk IkgqaPkkRkk gSA  IkzkjaHk Eksa vf/kd YkkHk IkzkIRk gksRkk gS

fdaRkq LkkOkZTkfUkd Ekk«kk Ck<Uks Ikj ?kVRkh TkkRkh gSA Lkjdkj bLk nksUkksa dk LkEkk¸kksTkUk

bLk Ikzdkj djUks dk Ikz¸kkLk djRks gSa fd djkjksIk.k Lks gksUks OkkYkk LkhEkkaRk R¸kkXk

LkkOkZ O¸k¸k Lks gksUks OkkYkh LkhEkkaRk YkkHk ds CkjkCkj gks Tkk¸ks ¼vad 1&1½

RkkfYkdk }kjk LIk"Vhdj.k &vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk ds fLk)kaRk dks ,d
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dkYIkfUkd RkkfYkdk dh Lkgk¸kRkk Lks vPNh Rkjg LkEkÖkk Tkk LkdRkk gSA

bdkbZ vUkqIk¸kksfXkRkk mIk¸kksfXkRkk

1 30 80

2- 35 60

3- 40 55

4 50 50

5 55 40

6 60 30

mIk¸kqZDRk RkkfYkdk Lks LIk"V gS fd TkSLks&TkSLks dj dh bdkbZ Ck<k¸kh TkkRkh gS Rkks OkSLks

OkSLks IkzR¸ksd bdkbZ dk LkEkk¸kksTkUk Ikj vf/kd IkzHkkOk IkMRkk gSA vFkkZRk Lkh-

vUkqIk¸kksfXkRkk ØEk'k% Ck<Rkh TkkRkh gSA Okgh nwLkjh vksj LkkOkZTkfUkd O¸k; dh IkzfRk

vfRkfjDRk bdkbZ Lks mLkdh mIk¸kksfXkRkk LkEkk¸kksTkUk ds fYk, ?kVRkh TkkRkh gSA mDRk

RkkfYkdk Eksa Lkjdkj PkkSFkh bdkbZ ds Ckkn dj Ukgh YkXkk,Xkh] D¸kksafd ¸kgk¡ Ikj

LkhEkkaRk LkkEkkfTkd YkkHk ,Oka R¸kkXk LkkEkkfTkd LkEkkUkRkk ds fCkanq Ikj vk TkkRks gSA

js[kkfPk«k }kjk LIk"Vhdj.k&IkzLRkqRk js[kkfPk«k Eksa dqYk LkkEkkfTkd YkkHk OkØ LkkOkZTkfUkd

O¸k¸k dh Ekk«kk Ikznf'kZRk djRkk gS fd TkSLks TkSLks LkkOkZTkfUkd YkkHk TSB  ?kVRks gq,

ØEk Ikj Ok`f) gksRkh gSA dqYk LkkEkkfTkd R¸kkXk OkØ TSS ¸kg Ikznf'kZRk djRkk gSA

fd ,d fCkanq ds Ckkn dqYk R¸kkXk Eksa 'kh?kz Ok`f) gksRkh gSA vFkkZRk TSB – TSS ¾

dqYk LkkEkkfTkd YkkHkA
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¼vFkok½

vUkqIkkfRkd dj & vk/kqfUkd dj Ikz.kkYkh Lks LkHkh O¸kfDRk ds ,d fUkf'PkRk nj Lks

dj OkLkwYk fd¸ks TkkRks gSA TkSLks fUk/kZUk YkksXkksa ds fYk, dj dh njsa Tkks gksRkh gSA

TkSLks& ,d O¸kfDRk dh vk¸k 2000 :- gS RkFkk ,d nwLkjs O¸kfDRk dh vUkqIkkfRkd

5000 :- gS vkSj dj Ikz.kkYkh dh vUkqIkkfRkd nj 10 IkzfRk'kRk gS Rkks IkgYks O¸kfDRk

dks 200 :- ,Oka ,d nwLkjs O¸kfDRk dks 500 :-dk HkqXkRkkUk djUkk IkMsXkkA

Mk- MkYVUk ds vUkqLkkj & vUkqIkkfRkd djkjksIk.k ds vaRkXkZRk LkHkh djnkRkk vIkUkh

vk¸k dk LkEkkUk vUkqIkkRk djksa ds :Ik Eksa HkqXkRkkUk djRks gSA ¼vad 2½

IkzXkfRk'khYk dj& IkzXkfRk'khYk dj Ikz.kkYkh ] ,sLkh dj Ikz.kkYkh gS fTkLkEksa vk¸k   Eksa

Ok`f) ds LkkFk gh dj dh nj Eksa Hkh Ok`f) gks TkkRkh gSA vFkkZRk bLk Ikzdkj ds djds

vaRkXkZRk dEk vk¸k OkkYks O¸kfDRk¸kksa dks dEk njLks dj] vf/kd vk¸k OkkYkksa dks vf/kd

nj Lks dj nsUkk IkMRkk gS TkSLks& Hkkj Eksa vk¸kdj <k¡Pkk IkzXkfRk'khYk Ikz.kkYkh ds

vUkq:Ik gSA

Ikzks-VsYkj ds 'kCnkas Eksa& ^^IkzXkfRk'khYk dj dh njksa dh RkkfYkdk Okg gS fTkLkEksa dj ds

vk/kkj Ikj dj ds LkkFk&LkkFk dj dh nj Hkh Ck<Rkh gSA**

IkzXkfRk'khYk dj ds Ik{k Eksa RkdZ& OkRkZEkkUk Eksa fOk'Ok ds YkXkHkXk LkHkh ns'kksa Eksa Ck<dj

Ikz.kkYkh IkzPkfYkRk gS djksa ds LOkHkkOk mís'¸k dk¸kZ vFkOkk  HkqXkRkkUk fOkf/k ds vk/kkj

Ikj fOkfHkUUk vFkZ'kkfL«k¸kksa Uks djksa dh OkXkhZdj.k vYkXk&vYkXk <aXk Lks fd¸kk Xk¸kk

gSA mUkEksa Lks ,d IkzXkfRk'khYk dj gSA fTkLkEksa vk¸k Ck<Uks ds LkkFk LkkFk TkCk dj dh

nj Eksa Hkh Ok`f) gksRkh TkkRkh gSA

bUk djksa ds Ekk/¸kEk Lks /kUkh O¸kfDRk¸kksa dh Ø¸k'kfDRk Lkjdkj }kjk Yks Ykh TkkRkh gSA

vkSj bLks LkkOkZTkfUkd O¸k¸k }kjk vf/kd LkkEkkfTkd Eksa fUk/kZUk O¸kfDRk¸kksa dks gLRkkaRkfjRk

dj fn¸kk TkkRkk gSA Rkks dqYk mIkHkksXk Eksa Ok`f) gksXkh] D¸kksafd bUkds Ø¸k'kfDRk ds

Ck<Uks Lks EkkaXk Eksa Ok`f) gksXkhA QYkRk% ns'k Eksa mRIkknUk vkSj jksTkXkkj Eksa Ok`f) gksXkhA

RkFkk vkfFkZd fLFkjRkk vk,XkhA LkkFk gh bUkEksa U¸kk¸kIkw.kZ dqYk R¸kkXk U¸kwUkRkEk fLk)kaRk

ds vUkq:Ik ] fOkRkj.k Eks LkEkkUkRkk ] Lkjdkj dh vk¸k Eksa Ok`f) LkaHkOk O¸k¸kIkw.kZ
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fEkRkO¸k¸kRkk ,Oka vkfFkZd fLFkjRkk dk Xkq.k Ikk¸kk TkkRkk gSA Tkks vU¸k djksa dh RkqYkUkk

Eksa vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk dh fLk)kaRkksa Eksa [kjh mRkjRkh gSA ¼vad 2½ ¼ 2&2&2

vad½
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL= le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)
d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgohackjgohackjgohackjgohackjgoha iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 (M.M.)

Set - B

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A nks dky[k.M gS A [k.M ^^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vfkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 09 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 2 to 09 are very short answer type question & it carries 02 marks
each. Word limit is maximum 30.

4- iz'u Øekad 10 ls iz'u Øekad 15 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 10 to 15 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.

5- iz'u Øekad 16 ls iz'u Øekad 21 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 16 to 21 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.
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6- iz'u Øekad 22 ls iz'u Øekad 25 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 100 'kCn A

Q. No. 22 to 25 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 100.

7- iz'u Øekad 26 ls iz'u Øekad 27 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 26 to 27 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 150.
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Ikz'u 1 ¼v½ Lkgh fOkdYIk PkqfUk, ¼1&5½

¼1½ LkOkZIkzFkEk O¸kf"V ,Oka LkEkf"V vFkZ'kkL«k dk Ikz¸kksXk vksLYkks fOk'OkfOk|kYk¸k ds fdLk

vFkZ'kkL«kh Uks fd¸kk Fkk&

¼v½ Ikzks- ,sXUksj ¼Ck½ Ikzks- gs.MjLkUk

¼Lk½ Ikzks- YkUkZj ¼n½ Ikzks- CkksfYMaXkA

¼2½ CkkTkkj dh Okg fLFkfRk fTkLkEksa ,d OkLRkq dk ,d gh fOkØsRkk gksRkk gS&

¼v½ ,dkf/kdkfjd ¼Ck½ Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk

¼Lk½ vIkw.kZ IkzfRk¸kskfXkRkk ¼n½ ,dkf/kdkj IkzfRk¸kksfXkRkk A

¼3½ Ekqæk Okg OkLRkq gS] Tkks fOkfUkEk¸k ds Ekk/¸kEk ds :Ik Eksa LkkEkkU¸kRk% LOkhdk¸kZ gksRkh gSA

RkFkk Tkks EkwY¸k EkkIkUk ,Oka EkwY¸k LkaPk¸k dk dk¸kZ djRkh gSA mIkjksDRk dFkUk gS&

¼v½ ØkmFkj ¼Ck½ dkWYkCkksUkZ

¼Lk½ fOgVYkLkh ¼n½ Okkdj A

¼4½ fjTkOkZ CkSad }kjk XkkjaVh ¸kksTkUkk PkkYkw dh XkbZ Fkh&

¼v½ 1 TkqYkkbZ 1990 ¼Ck½ 1 vXkLRk 1990

¼Lk½ 1 fLkRkCkaj 1990 ¼n½ 1 fnLkaCkj 1990 A

¼5½
1 0

01
0 0

100
p q

P
p q

= ×∑
∑  ¸kg Lkw«k gS&

¼v½ HkkfjRk LkEkwgh jhfRk ¼Ck½ YkSfLIk¸kj jhfRk

¼Lk½ Ikk'Pks fOkf/k ¼n½ MjfCk'k ,Oka CkkmYks fOkf/k A

(A) Choose the correct Alternative-
(1) Who was the first economist of Oslow University to use the tems "mi-

cro economics" and "macro economics" -
(a) Prof. Renger (b) Prof. Handerson
(c) Prof. Learner (d) Prof. Bolding.

(2) The position of the market in which there is one seller for one goods -
(a) monopoly (b) Complete competion
(c) Incomplete competion (d) Monopolic competition

(3) "Money is that thing which generally accepted as a medium of exchange
and which function for value measurement and value storage." The state-
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ment is of :-
(a) Crowther (b) Kalborne
(c) Whitlasy (d) Walker

(4) The guarntee scheme by Reserve Bank was started in -
(a) 1st July 1990 (b) 1st August 1990
(c) 1st September 1990 (d) 1st December 1990

(5) The formula 
1 0

01
0 0

100
p q

P
p q

= ×∑
∑  is of -

(a) Weighted Group method. (b) Lespear method
(c) Psche method (d) Duribish and Boule method

¼Ck½ mfPkRk LkaCka/k TkksfM, & ¼1 & 5½

v Ck

1- dqYk jksTkXkkj ,Oka dqYk vk¸k dk LkaCka/k mRRkjIkzns'k

2- fLkEksaV dk IkzFkEk dkj[kkUkk TkUkJh CkhEkk ¸kksTkUkk

3- LkOkkZf/kd PkhUkh m|ksXk LOk.kZ Tk¸kaRkh 'kgjh jksTkXkkj ¸kksTkUkk

4- XkjhCkksa dh LkkEkkfTkd Lkqj{kk EkækLk

5- 'kgjh fUk/kZUkksa dks LOkjksTkXkkj LkEkf"V vFkZ'kkL«k
(b) Match the following -

(i) Relation of total income (i) Uttar Pradesh
and total employment

(ii) First factory of Cement (ii) Janshree Bima Yojna
(iii) Maximum Sugar Industry (iii) Swarna Jayanti Shahri Rojgar

Yojna
(iv) Social Safty of the poors (iv) Madras (Chennai)
(v) Self employment for urban (v) Macro economics

poors.
Ikz'Uk 2- LkEkf"V vFkZ'kkL«k dh dksbZ nks fOk'ks"kRkk,a fYkf[k, \

Writ two characteristics of macro economics?

Ikz'Uk 3- LkkE¸k EkwY¸k D¸kk gS\

What is equilibrium value?

Ikz'u 4 Ekqæk IkzLkkj fdLks dgRks gSa\

What is called money expansion?
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Ikz'u 5- ,dkf/kdkjh YkkHk fdLks dgRks gSa\

What is called monopolistic profit?

Ikz'u 6- ,MEk fLEkFk ds fEkRkO¸k¸kRkk fLk)kaRk dks fYkf[k, \

Write the thrift theory of Adam Smith?

Ikz'u 7- jk"Vªh¸k vk¸k dh Xk.kUkk ds nks EkgROk fYkf[k, \

Write two importance of the calculation of National income.

Ikz'u 8 fUknsZ'kkad dh dksbZ nks LkhEkk,¡ fYkf[k, \

Write any two limitations of index.

Ikz'u 9- XkjhCkh js[kk fdLks dgRks gSa\

What is called poverty line?

Ikz'u10 LkEkf"V vFkZ'kkL«k Eksa fdLkdk v/¸k¸k¸kUk fd¸kk TkkRkk gS\

What is studied in macro economics?

Ikz'u 11 ,d vPNh Ekqæk ds RkhUk vkOk'¸kd Xkq.kksa dks fYkf[k,\

Write three essential properties of a good money.

Ikz'u 12- fOkRkj.k dh LkhEkkaRk mRIkkndRkk D¸kk gSa

What is the marginal productivity of distribution? Give example.

Ikz'u 13- Ikzks- ,MEk fLEkFk }kjk IkzfRkIkkfnRk djkjksIk.k ds fLk)kaRk ds UkkEk fYkf[k,

Name the theories of taxation devised by prof. Adam Smith (any three)

Ikz'u 14- LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn fdLks dgRks gSa\

What is called Gross National Product?

Ikz'u15- XkzkEkh.k CksjksTkXkkjh nwj djUks gsRkq RkhUk mIkk¸k fYkf[k, \

Write three measures to overcome rural inemployment.

Ikz'Uk 16 Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk vkSj vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Eksa vaRkj LIk"V dhfTk, A

Differentiate between complete competition and incomplete competi-

tion.

¼vFkOkk½
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vYIkdkYk ,Oka nh?kZdkYk CkkTkkj Eksa Pkkj vaRkj fYkf[k¸ks A

Write four differences between short term and long term market.

Ikz'Uk 17- djkjksIk.k ds mRIkkndRkk fLk)kaRk dks fYkf[k¸ksA

Write the theory of productivity of taxation.

¼vFkOkk½

vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk fLk)kaRk vkfFkZd dLkkSfV¸kka dkSUk&dkSUk Lkh gSa\ fOkOksPkUkk

dhfTk,A dksbZ Pkkj A

What are the economic assay (test) of the theory of maximum social
profit? Discuss (any four)

Ikz'Uk 18 LkwRkh OkL«k m|ksXk dh n'kk Lkq/kkjUks gsRkq Pkkj mIkk¸k CkRkkb¸ks A

State  four measures for improving the status of cotton textile industry.

¼vFkOkk½

PkhUkh m|ksXk dh Pkkj LkEkL¸kk,¡ fYkf[k¸ksA

Write four problems of sugar industry.

Ikz'Uk 19 fjTkOkZ CkSad vkQ bafM¸kk ds Pkkj dk¸kksZ dks LkEkÖkkb¸ks A

Explain four functions of Reserve Bank of India.

¼vFkOkk½

HkkjRkh¸k IkzfRkHkwfRk ,Oka fOkfUkEk¸k CkksMZ LksCkh ds Pkkj dk¸kZ fYkf[k¸ksA

Write four functions of Share and Exchange Board of India (SEBI).

Ikz'Uk 20 fjdkMksZ ds YkXkkUk fLk)kaRk dh vYkksPkUkk,¡ fYkf[k¸ksA dksbZ Pkkj fCkUnq

Write Criticsms of echordo's theory land tax (Lagaan). (any four point)

¼vFkOkk½

dk¸kkZUkqLkkj EkTknwjh ds nks"k CkRkkb¸ksA

State demerits of wages according to the work.

Ikz'Uk 21 fUknsZ'kkad vkfFkZd CkSjksEkhVj ds LkEkkUk gksRks gSa\ LIk"V dhfTk,A

"Indices are like economic barometer?" Clarify.
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¼vFkOkk½

LkjYk fUknsZ'kkadksa dh jPkUkk djRks LkEk¸k fdUk&fdUk IkzEkq[k CkkRkksa dks /¸kkUk Eksa j[kUkk

Pkkfg,\ LkEkÖkkb¸ksA

Write the credit landing procedure of indigenous banks (any five).

Ikz'Uk 22 fdLkh ns'k ds mRIkknUk Lks LkaCkaf/kRk fUkEUkfYkf[kRk LkwPkUkk,¡ nh gqbZ gSa&

Eknsa djksM :Ik¸ks

¼1½ mIkHkksdRkk OkLRkq,¡ Ok LksOkk,¡ 9]300

¼2½ IkwaTkhXkRk OkLRkq,¡ Ok LksOkk,¡ 6]100

¼3½ f?kLkkOkj O¸k¸k 900

¼4½ fUk¸kkZRk 2]000

¼5½ vk¸kkRk 1]800

mIk¸kqZDRk LkwPkUkkvksa ds vk/kkj Ikj fUkEUk dh Xk.kUkk dhfTk,&

¼v½ LkdYk ?kjsYkw mRIkkn

¼c½ 'kq) ?kjsYkw mRIkkn

¼l½ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn

¼n½ 'kq) jk"Vªh¸k mRIkkn A

The following information is given related to the production of a certain
country -
Items Crore Rs.

1. Consumer goods & service 9300
2. Capital goods & services 6100
3. Depreciation Expendiutre 900
4. Export 2000
5. Import 1800

Calculate the following on the basis of above mentioned information-
a. Gross Domestice product. (GDP)
b. Net Domestic Product. (NDP)
c. Gross National Product (GNP)
d. Net National Product. (NNP)

¼vFkOkk½
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fUkEUk vkadMksa ds vk/kkj Ikj vUkqEkkUk YkXkkb¸ks&

v- GNP LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn

Ck- GDP LkdYk ?kjsYkw mRIkkn

Eknsa djksM :- Eksa

¼1½ NDP 63]415

¼2½ fLFkj IkwaTkh dk mIk¸kksXk 2]250

¼3½ fOkns'kksa Lks IkzkIRk 'kq) Lkk/kUk vk¸k (NFIA) 750

Make assumptions on the basis of following data -
a. GNP
b. GDP

Items Crore Rs.
1. NDP (Net Domestic Product) 63415
2. Use of fixed capital 2250
3. Net foreign income aid (NFIA) 750

Ikz'Uk 23 HkkjRk ds jk"Vªh¸k vk¸k Eksa Ok`f) dh /khEkh XkfRk ds fdUgh IkkaPk dkjdksa dk Ok.kZUk

dhfTk,A

Describe any five factors of the slow development of Indian National

Income.

¼vFkOkk½

HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k dh dksbZ IkkaPk fOk'ks"kRkk,¡ fYkf[k,A

Write any five characteristics of National income of India.

Ikz'Uk 24 Ekqæk IkzLkkj ds Ikzdkjksa dh O¸kk[¸kk dhfTk,A dksbZ Ikk¡Pk

Elaborate the types of money expansion. (any five)

¼vFkOkk½

ns'kh CkSadksa ds _.k nsUks dh jhfRk¸kk¡ fYkf[k¸ksA dksbZ Ikk¡Pk

Write the credit landing procedure of indigenous banks (any five)

Ikz'Uk 25 YkkHk dks vfUkf'PkRkRkkvksa dks mBkUks dk IkqjLdkj D¸kksa dgk TkkRkk gS\ fOkLRkkj Lks

LkEkÖkkb¸ks A
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Why profit is said reward of arising uncertainities? Explain in detail.

¼vFkOkk½

C¸kkTk IkzRkh{kk dk IkqjLdkj gS LIk"V dhfTk,A

"Interest is the reward of waiting". Clarify.

Ikz'Uk 26- vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk fLk)kaRk dk IkzfRkIkknUk fdLkUks fd¸kk\ fLk)kaRk dks

RkkfYkdk RkFkk js[kkfPk«k }kjk LkEkÖkkb¸ks A

Who introduced the theory of maximum social profit? Explain the theory

with table & diagram.

¼vFkOkk½

vkUkqIkkfRkd dj ,Oka IkzXkfRk'khYk dj dks LkEkÖkkdj IkzXkfRk'khYk dj ds Ik{k Eksa RkdZ

nhfTk,A

Explain propotional tax and progressive tax and give reasoning in sup-

port of progressive tax.

Ikz'Uk 27- C¸kkTk ds vk/kqfUkd fLk)kaRk dh LkfPk«k C¸kk[¸kk dhfTk,A

Eloborate the modern thory of interest with the help of diagram.

¼vFkOkk½

fOkRkj.k ds EkkaXk IkwfRkZ fLk)kaRk dh js[kkfPk«k LkfgRk O¸kk[¸kk dhfTk,A

Eloborate the theory of demand-supply of distribution with the help of

diagram.
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lsEiy mÙkj vFkZ'kkL= 12oha LksV&ch

mÙkj 1¼v½ ¼1½ v ]¼2½ n ¼3½ v ¼4½ v ¼5½

¼Ck½ v Ck

1 5

2 4

3 1

4 2

5 3

mRRkj 2 LkEkf"V vFkZ'kkL«k dh nks fOk'ks"kRkk,a fUkEUkkafdRk gS

1- fOkLRk`Rk n`f"Vdks.k & bLkEksa jk"Vªh¸k ,Oka fOk'OkO¸kkIkh vkfFkZd LkEkL¸kkvksa dk gYk <wa<k

TkkRkk gSA

2- fOkLRk`Rk fOk'Yks"k.k& Lkjdkj dh EkkSfæd ,Oka jkTkLOk UkhfRk¸kksa dk fOk'Yks"k.k fd¸kk

TkkRkk gSA ¼dksbZ nks fOk'ks"kRkk,a fYk[kdj LkEkÖkkUks Ikj 2 vad½

mRrj 3 Tkgk¡ EkkaXk ,Oka IkwfRkZ ,d nwLkjs ds CkjkCkj gksRks gSA mfPkRk IkfjHkk"kk fYk[ksaA

mRrj 4 'kkfCnd vFkZ Ekqæk dh Ekk«kk Eksa Ok`f) A

mRrj 5 TkCk LkkgLkh dh fdLkh OkLRkq ds mRIkknUk dk ,dkf/kdkj gksRkk gS mLkLks IkzfRk¸kksfXkRkk

djUks OkkYkk dksbZ Ukgha gksRkk gSA  LkkEkkU¸k Lks vf/kd YkkHk IkzkIRk gksRkk gSA Tkks

mLkdh dk¸kZdq'kYkRkk] ¸kksX¸kRkk ,Oka Tkksf[kEk ds dkj.k IkzkIRk Ukgha gksRkkA

mRrj 6 jkT¸k dks dj LkaXkzg Eksa dEk O¸k¸k djUkk Pkkfg, RkCk dj dh vk¸k dk Lkgh mIk¸kksXk

gksXkkA dj dk ns'k ds mRIkknUk Ok fOkRkj.k Ikj vPNk IkzHkkOk gksUkk Pkkfg, A dj

Ikz'kkLkUk dq'kYk] bZEkkUknkj] ¸kksX¸k gksA

mRrj 7- nks EkgROk &

1- vkfFkZd fUk¸kksTkUk Eksa Lkgk¸kd Ok.kZUk djsA

2- TkhOkUk LRkj dk LkwPkd &Ok.kZUk djs

¼dksbZ nks EkgROk fYk[kUks Ikj IkzR¸ksd Ikj 1vad ½
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mRrj 8 nks LkhEkk,a &

1- LkkIks{k IkfjOkRkZUk dh EkkIk&OkkLRkfOkd IkfjOkRkZUk dh Ekk«kk dk Ckks/k

2- vk/kkj Ok"kZ dk PkqUkkOk &vk/kkj Ok"kZ vLkkEkkU¸k gks Rkks fUk"d"kZZZZ HkzkEkd A

mRrj 9 Okg js[kk Tkks IkzfRk O¸kfDRk vkSLkRk EkkfLkd O¸k¸k dks IkzdV djRkh gS fTkLkds }kjk

O¸kfDRk vIkUkh U¸kwUkRkEk vkOk'¸kdRkkvksa dks LkaRkq"V dj LkdRks gSaA

mRrj 10 LkEkf"V vFkZ'kkL«k LkEIkw.kZ vFkZO¸kOkLFkk dk vFkOkk mLkLks LkaCkaf/kRk CkMs ¸kksXkks RkFkk

vkSLkRkksa dk v/¸k¸kUk djRkk gSA LkEkf"V vFkZ'kkL«k dqYk vk¸k] dqYk jksTkXkkj]dqYk

CkPkRk] dqYk fOkfUk¸kksXk] dqYk mIkHkksXk] dhEkRk LOkj]CksjksTkXkkjh dh LkEkL¸kk] Ekqæk

LQhfRk dh LkEkL¸kk ] EkUnh dh LkEkL¸kk dk v/¸k¸kUk djRkk gSA v/¸k¸kUk ds fOk"k¸kksa

ds CkhPk LkaCka/kksa dks LkEkÖkUks dk Ikz¸kRUk djRkk gS] fTkLkLks LkEIkw.kZ vFkZO¸kOkLFkk dh

dk¸kZIkz.kkYkh dh TkkUkdkjh gksA

mRrj 11 vPNh Ekqæk ds Xkq.k&

¼1½ LkqIkfjPk¸kRkk& Ekqæk dh IkgPkkUk TkUkLkk/kkj.k vkLkkUkh Lks dj LkdsA

¼2½ LkkEkkU¸k LOkhÑfRk&Ekqæk ,sLks IknkFkZ dh gks fTkLks LkHkh YkksXk Lkg"kZ LOkhdkjsA

¼3½ OkgUkh¸kRkk& ,d LFkkUk Lks nwLkjs LFkkUk Eksa Yks TkkUkk vkLkkUk gksA

mRrj 12- vFkZ&fdLkh Lkk/kUk dh ,d vfRkfjDRk bdkbZ dk Ikz¸kksXk djUks Lks IkzkIRk gksUks OkkYkk

vfRkfjDRk mRIkknUk LkhEkkaRk mRIkkndRkk dgYkkRkh gSA TkCk QEkZ dk 'ks"k LkaXkBUk

IkwOkZOkRk~ gksA mnkgj.k &

mRrj 13

1- LkEkkUkRkk ds fLk)kaRk &fOkOkj.k

2- fUkf'PkRkRkk dk fLk)kaRk &fOkOkj.k

3- LkqfOk/kk dk fLk)kaRk & fOkOkj.k

4- fEkRkO¸k¸kRkk dk fLk)kaRk &fOkOkj.k A

mRrj 14- ns'k ds LkkEkkU¸k fUkOkkfLk¸kksa }kjk ,d Yks[kk Ok"kZ Eksa ns'k ds vanj (GNP) dgYkkRkk

gSA vFkkZRk~ LkdYk ?kjsYkw mRIkkn Eksa 'kq) fOkns'kh Lkk/kUk vk¸k TkksMUks Ikj LkdYk

jk"Vªh¸k mRIkkn IkzkIRk gksRkk gSA
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Lkw«k ,Oka Xk.kUkk fOkf/kA ¼1½

mRrj 15- RkhUk mnkgj.k&

1- TkUkLka[¸kk Ok`f) Ikj fUk¸ka«k.k fOkOkj.k fn¸kk Tkk¸k

2- Yk?kq ,Oka dqVhj m|ksXkksa dk fOkdkLk &fOkOkj.k fn¸kk Tkk, A

3- XkkaOkksa dk fOk|qRkhdj.k &fOkOkj.k fn¸kk Tkk¸kA

mRrj 16- Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk ,Oka vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Eksa vaRkj

Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk

1- bLkEksa ØsRkkvksa &fOkØsRkkvksa dh 1- bLkEksa ØsRkkvksa dh Lka[¸kk vIks{kkÑRk

Lka[¸kk vf/kd gksRkh gSA dEk gksRkh gSA

2- bLkEksa ,d LkEkkUk OkLRkqvksa dk 2- bLkEksa fOkfHkUUk Ikzdkj dh OkLRkqvksa dk

mRIkknUk fd¸kk TkkRkk gSA mRIkknUk fd¸kk TkkRkk gS

3- bLkEksa QEkksZ dks m|ksXk Eksa IkzOks'k Ok 3- bLkEksa QEkksZ dks m|ksXk Eksa IkzOks'k ,Oka

CkfgZXkEkUk djUks dh LOkRka«kRkk CkfgZXkEkUk vIks{kkÑRk dfBUk gksRkh gSA

gksRkh gSA

4- bLkEksa QEkZ EkwY¸k&fUk/kkZjd Uk 4- bLkEksa QEkZ EkwY¸k dks fUk/kkZfjRk djRkh

gksdj EkwY¸k LOkhdkj djUks gSA

OkkYkh gksRkh gSA

¼Pkkj vaRkj fYk[kUks Ikj 4 vad½

¼vFkok½

vYIkdkYk cktkj nh?kZdkYk cktkj

1- vYIkdkYk ,d ,sLkh LkEk¸kkOkf/k gS 1- nh?kZdkYk Okg LkEk¸kkOkf/k gS] fTkLkEksa

Tkks mRIkknUk ds fLFkj Lkk/kUkksa Eksa mRIkknUk vkOk'¸kdRkkUkqLkkj Lkk/kUkksa Eksa

IkfjOkRkZUk YkkUks ds fYk, vkOk'¸kd IkfjOkRkZUk dj LkdRkk gSA

LkEk¸k Lks dEk gksRkh gSA

2- vYIkdkYk Eksa mRIkknUk dh Ekk«kk 2- nh?kZdkYk Eksa mRIkknUk dh Ekk«kk fLFkj vkSj

dsOkYk IkfjOkRkZUk'khYk Lkk/kUk dh IkfjOkRkZUk'khYk nksUkks Ikzdkj ds Lkk/kUkksa
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Ekk«kk Ck<kdj gh LkaHkOk gSA Eksa Ok`f) dk Ck<k¸kh Tkk LkdRkh gSA

3- vYIkdkYk Eksa mRIkknUk ds Lkk/kUkksa 3- nh?kZdkYk Eksa fLFkj Ok IkfjOkRkZUk 'khYk

dks nks HkkXkksa Eksa CkkaVk Tkk LkdRkk Lkk/kUkksa ds CkhPk vaRkj LkEkkIRk gks TkkRkk

gSA fLFkj Lkk/kUk] IkfjOkRkZUk'khYk gSA

Lkk/kUkA

4- vYIkdkYk Eksa dhEkRk ds fUk/kkZj.k Eksa 4- bLkEksa dhEkRk Ikj EkkaXk dh RkqYkUkk esa

EkkaXk dk vf/kd IkzHkkOk IkMRkk gSA IkwfRkZ dk vf/kd  IkzHkkOk IkMRkk gSA

¼Pkkj vaRkj Ikj Pkkj vad½

mRrj 17 djkjksIk.k ds mRIkkndRkk fLk)kaRk&bLk fLk)kaRk dk IkzfRkIkknUk Ikzks- CkSLVCksYk Uks

fd¸kk gSA O¸kkOkgkfjd n`f"V Lks ¸kg fLk)kaRk CkgqRk EkgROkIkw.kZ gSA CkSLVCksYk ds

vUkqLkkj&dj ,sLkh gksUkh Pkkfg, fd bLkLks Lkjdkj dks Ik¸kkZIRk vkEknUkh IkzkIRk gks

Tkk,A dksbZ dj mLk LkEk¸k mRIkknd LkEkÖkk TkkRkk gS TkCkfd mLkEksa OkLkwYkh vf/kd

vkSj [kPkZ dEk gksRkk gSA bLk Ikzdkj dj Ikz.kkYkh bLk Rkjg gksUkh Pkkfg, fd FkksMs

Lks djksa }kjk jkT¸k dh vkOk'¸kdRkkIkwfRkZ ds fYk, ¸kFks"V Ekk«kk Eksa /kUk ,d«k gks

Tkk,A mRIkkndRkk dh n`f"V Lks NksVs&NksVs vUksd djksa ds LFkkUk Ikj ,d Ck<k dj

vf/kd vPNk LkEkÖkk TkkRkk gS]fdaRkq bRkUkk CkMk Hkh Uk gks fd mRIkknUk 'kfDRk Ok

CkPkRk djUks dh bPNk Ikj Ckqjk IkzHkkOk IkMsA LkkFk gh OkRkZEkkUk RkFkk HkfOk"¸k nksUkksa Eksa

gh Lkjdkj dh vk¸k dk IkzOkkg CkUkk jgsA

vFkOkk &

jkTkLOk ds vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk fLk)kaRk Eksa vkUks OkkYkk O¸kOkgkfjd dfBUkkb¸kksa

dks nwj djUks ds fYk, MkW- MkYVUk Uks fUkEUk fYkf[kRk dLkkSfV¸kka CkRkkbZ gS&

1- mRIkknUk Eks Lkq/kkj&jkTkLOk dh dk¸kZOkkgh dk mís'¸k mRIkknUk {kEkRkk Eksa Ok`f)

fTkLkLks IkzfRk bdkbZ vf/kd mRIkknUk fd¸kk Tkk Lkds RkFkk mRIkknUk ds LkaXkBUk ,Oka

IkzCka/kdksa Lkq/kkj dj Ckkâ¸k ,Oka vkaRkfjd fEkRkO¸k¸kRkk ds }kjk dq'kYkRkk Eks Ok`f) RkFkk

mRIkknUk YkkXkRk Eksa dEkh YkkUkk gSA

2- fOkRkj.k Eksa Lkq/kkj& jkTkLOk dk mís'¸k LkEkkTk Eksa /kUk ,Oka vk¸k dk mfPkRk fOkRkj.k
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gS] Uk fd LkEkkUk fOkRkj.k vk¸k dEk djds RkFkk LkkOkZTkfUkd O¸k¸k }kjk fUkEUk vk¸k

OkXkZ dks vkfFkZd Lkgk¸kRkk IkgqaPkkUkk gSA

3- HkfOk"¸k ds fYk, O¸kOkLFkk&Lkjdkj ds fYk, ¸kg mfPkRk gksRkk gS fd Okg OkRkZEkkUk ds

NksVs YkkHkksa dh mIks{kk HkkOkh Ikh<h ds CkMs YkkHkksa dks IkzEkq[kRkk nsA

4- vkfFkZd fLFkjRkk ,Oka Ikw.kZ jksTkXkkj & jkTkdks"kh¸k UkhfRk¸kksa }kjk LkkOkZTkfUkd fUkEkkZ.k

dk¸kksZ Ikj vf/kd O¸k¸k djds Ekanh ds IkzHkkOkksa dks dEk fd¸kk Tkk LkdRkk gSA

mRrj 18- LkwRkh OkL«k m|ksXk Lkq/kkjUks ds  mIkk¸k&

1- vf/kd dIkkLk mRIkknUk dh Ikzsj.kk

2- vk/kqfUkdhdj.k ds fYk, LkqfOk/kk,a

3- CkhEkkj fEkYkksa dks fEkYkkUks ds  LkqfOk/kk

4- ÅPkh nj Lks fOkfUk¸kksXk ,Oka fOkdkLk dh NwVA

¼dksbZ Pkkj fCkanqvksa dks fYk[kdj LkEkÖkkUks Ikj 4 vad½

vFkOkk

PkhUkh m|ksXk dh LkEkL¸kk,a fUkEUkkUkqLkkj gS&

1- dPPks EkkYk dh vfUkf'PkRkRkk

2- mRIkkndksa dk vUkqfPkRk mIk¸kksXk

3- dPPkks EkkYk dh ÅaPkh YkkXkRk A

mRrj 19- fjTkOkZ CkSad vkWQ bafM¸kk ds dk¸kZ& dsaæh¸k CkSfdad LkaCka/kh dk¸kZ& UkksV fUkXkZEkUk]

Lkk[k fUk¸kEkUk Lkjdkjh CkSadj ]IkzfRkfUkf/k ,Oka LkYkkgdkj ] fOkns'kh fOkfUkEk¸k dk

fUk¸kEkUk] CkSadksa dk CkSad] Ñf"k Lkk[k O¸kOkLFkk ] LkEkk'kks/kUk dk fUk¸kEkUk] vk¡dMksa dk

LkadYkUk ,Oka Ikzdk'kUk vkfn A

¼dksbZ Pkkj dk¸kksZ dk fYk[kdj LkEkÖkkUks Ikj 4 vad½

vFkOkk

HkkjRkh¸k IkzfRkHkwfRk ,Oka fOkfUkEk¸k CkksMZ ¼LksCkh½ ds dk¸kZ&

1- IkzfRkHkwfRk CkkTkkj Eksa fUkOks'kdksa ds fgRkksa dh j{kk djUkk RkFkk IkzfRkHkwfRk CkkTkkj dks

mfPkRk mIkk¸kksa ds Ekk/¸kEk Lks fOkdfLkRk djUkk ,Oka fUk¸kaf«kRk djUkk A
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2- LVkWd ,DLkpsaTk }kjk fdLkh vU¸k IkzfRkHkwfRk CkkTkkj ds O¸kOkLkk¸k dk fUk¸kEkUk djUkkA

3- E¸kwP¸kwYk Q.MLk dh LkkEkwfgd fUkOks'k dh ¸kksTkUkkvksa dks IkaTkhÑRk djUkk RkFkk

mLkdk fUk¸kEkUk djUkk A

4- IkzfRkHkwfRk¸kksa ds CkkTkkjksa Lks TkqMs gq, YkksXkksa dks Ikzf'kf{kRk djUkk RkFkk fUkOks'kdksa dh

f'k{kk dks IkzskRLkkfgRk djUkk A

5- IkzfRkHkwfRk ds vaRkjaXk O¸kkIkkj Ikj jksd YkXkkUkk A

¼dksbZ Pkkj dk¸kZ Ikj 4 vad½

mRrj 20- fjdkMksZ ds YkXkkUk fLk)kaRk dh vkYkksPkUkk,a&

1- HkwfEk ds dksbZ EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kka Ukgha IkkbZ TkkRkh gSA fjdkMksZ ds

vUkqLkkj YkXkkUk HkwfEk dh EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kksa ds dkj.k IkzkIRk gksRkk gSA

TkCkfd vkYkksPkdksa ds vUkqLkkj HkwfEk Eksa dksbZ EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kk¡ Ukgha

IkkbZ TkkRkh gSA vkTk ds ¸kqXk Eksa HkwfEk ds mIkTkkÅIkUk dks vfOkUkk'kh dgUkk XkYkRk gSA

2- HkwfEk dks TkksRkUks dk Ø¸k Lkgh Ukgha gSA fjdkMksZ ds vUkqLkkj YkksXk LkCkLks IkgYks

mIkTkkÅ HkwfEk Ikj [ksRkh djRks gSaA bLkds Ckkn bLkLks dEk mIkTkkÅ HkwfEk Ikj [ksRkh

dh TkkRkh gSA vkYkksPkdksa ds vUkqLkkj YkksXk mLkh HkwfEk Ikj IkgYks [ksRkh djRks gS Tkks

LkqfOk/kkTkUkd fLFkfRk Eksa RkFkk CkkTkkj Ok 'kgj ds fUkdV gksRkh gSA

3- vOkkLRkfOkd EkkU¸kRkkvksa Ikj vk/kkfjRk fjdkMksZ dk YkXkkUk fLk)kaRk Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk

,Oka nh?kZdkYk TkSLkh vOkkLRkfOkd EkkU¸kRkkvksa Ikj vk/kkfjRk gSA OkkLRkOk Eksa HkwfEkIkfRk

,Oka fdLkkUkksa ds CkhPk Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Ukgha Ikk¸kh TkkRkh gSA

4- dksbZ dh HkwfEk YkXkkUkjfgRk Ukgha gksRkhA fjdkMksZ ds LkhEkkaRk HkwfEk dks YkXkkUk jfgRk

HkwfEk EkkUkk gS fdaRkq vkYkksPkdksa dk fOkPkkj gS fd O¸kOkgkfjd TkXkRk Eksa dksbZ Hkh HkwfEk

YkXkkUk jfgRk Ukgha gksRkh gSA

¼IkzR¸ksd fCkanq Ikj 1&1 vad½

vFkOkk

dk¸kkZUkqLkkj EkTknwjh ds nks"k

1- Xkq.kOkÙkk Eksa dEkh& bLk jhfRk Lks OkLRkq dh Xkq.kksa Eksa dEkh vkRkh gS] D¸kksafd JfEkd vf/
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kd EkTknwjh ds YkkYkPk Ekas 'kh?kzfRk'kh?kz vf/kd dk¸kZ dj YksUkk PkkgRks gSaA Ikfj.kkEk

LOk:Ik OkLRkq dh Xkq.kOkÙkk Eksa dEkh vkUkk LkqfUkf'PkRk gSA

2- JfEkdksa ds LOkkLF¸k Ikj Ckqjk IkzHkkOk&bLk jhfRk ds vaRkXkZRk vf/kd EkTknwjh ds YkkYkPk

Eksa JfEkd Ikzk¸k% vIkUks LOkkLF¸k dh fPkaRkk Uk djRks gq, vf/kd dk¸kZ djRks gSA dk¸kZ

dh vf/kdRkk ds dkj.k mUkdk LOkkLF¸k [kjkCk gksUks YkXkRkk gSA

3- dYkkREkEkd dk¸kksZ ds fYk, vUkqIk¸kqDRk&¸kg jhfRk mUk O¸kOkLkk¸kksa ds fYk, mIk¸kqDRk

Ukgha gksRkh gS] fTkLkEksa OkLRkq dh fdLEk RkFkk Ckkjhfd¸kksa dh vkOk'¸kdRkk gskRkh gSA

4- vkIkLkh bZ"¸kkZ Ok }s"k & bLk jhfRk Eksa dq'kYk ,Oka vdq'kYk JfEkdksa dh EkTknwjh Eksa

vaRkj gksRkk gSA EkTknwjh Eksa bLk vaRkj ds dkj.k JfEkd vkIkLk Eksa bZ"¸kkZ Ok }s"k djUks

YkXkRks gSaA

mÙkj 21- fUknsZ'kkad dh CkSjksEkhVj ds LkEkkUk gksRks gSA D¸kksafd fTkLk Ikzdkj Okk¸kq EkkIkd ¸ka«kksa

Lks Okk¸kq ds nCkkOk ,Oka EkkSLkEk dh fLFkfRk  ds fOk"k¸k Eksa v/¸k¸kUk fd¸kk TkkRkk gSA vkSj

mLk fOk"k¸k Eksa IkwOkZkUkqEkkUk YkXkk¸kk TkkRkk gS Bhd mLkh Ikzdkj fUknsZ'kkad Lks Hkh vkfFkZd

IkfjfLFkfRk¸kksa dk v/¸k¸kUk fd¸kk TkkRkk gSA bUkdk Ikz¸kksXk ,sLkh ?kVUkkvksa dks O¸kDRk

djUks ds fYk, Hkh gksRkk gSA Tkks LkLFkkvksa Eksa O¸kDRk fd¸kk TkkUks ¸kksX¸k Ukgha gS

vkfFkZd Ok LkkEkkfTkd IkfjOkRkZUkksa ds RkqYkUkkREkd v/¸k¸kUk ds fYk, fUknsZ'kkad CkgqRk

mIk¸kqZDRk vk/kkj IkzLRkqRk djRks gSA O¸kOkLkk¸k Eksa bUkdk EkgROk CYkks¸kj Ekgksn¸k ds bUk

'kCnksa Lks LIk"V gS &^^fUknsZ'kkad O¸kOkLkk¸k ds IkFk Ikj fPkUg vkSj IkFkIkzn'kZd LRkaHk gS

Tkks O¸kOkLkk¸kh dks vIkUkh fØ¸kkvksa ds LkaPkkYkUk ¸kk IkzCka/k dk <aXk CkRkkRks gSaA**

¼vFkok½

fUknsZ'kkad dh jPkUkk ds Ekq[¸k dkj.k &

1- fUknsZ'kkad dk mís'¸k& mís'¸k dh TkkUkdkjh gks fTkUkdh IkwfRkZ gsRkq fUknsZ'kkad dk

fUkEkkZ.k fd¸kk Tkk jgk gSA

2- Eknksa dk PkqUkkOk & ,sLkh OkLRkq ,Oka LksOkkvksa dk PkqUkkOk gks Tkks LkEIkw.kZ {ks«k dk

IkzfRkfUkf/kROk djsaA

3- vk/kkj Ok"kZ dk PkqUkkOk & bUkEksa vk/kkj [kPkZ ,d Lkk/kkj.k ,Oka LkkEkkU¸k OkXkZ gksUkk



48
Akash Computer

Pkkfg, A

4- IkzfRkfUkf/k EkwY¸kksa dk PkqUkkOk &OkLRkqvksa Eksa EkwY¸kksa Eksa Fkksd EkwY¸k ,Oka [kqnjk EkwY¸k Eksa Lks

fdLk EkwY¸k dks fYk¸kk Tkk, ¸kg mís'¸k Ikj fUkHkZj djRkk gSA

5- Ekk/¸k dk PkqUkkOk &fdLkh Hkh Ikzdkj ds Ekk/¸k dk Ikz¸kksXk  fd¸kk Tkk LkdRkk gSA

6- Hkkj fUk/kkZj.k & OkLRkqvksa dks EkgROk ds vk/kkj Ikj Hkkj fn¸kk TkkUkk Pkkfg,A

mRRkj 22-

¼v½ LkdYk ?kjsYkq mRIkkn  ¾ mIkHkksDRkk OkLRkq,a ,Oka LksOkk,a $ IkwaTkhXkRk OkLRkq, ,Oka LksOkk,a

¾  9300&6-100

¾  15-400 djksM :-

¼Ck½ 'kq) ?kjsYkq mRIkkn ¾  LkdYk ?kjsYkq mRIkknd  f?kLkkOkV O¸k¸k

¾ 15400&900

¾ 14]500 djksM :-

¼Lk½ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn ¾ LkdYk ?kjsYkq mRIkkn $ vk¸kkRk & fUk¸kkZRk dk vOk'ks"k

¾ 15]400 & 200

¾ 15] 600 djksM :-

¼n½ 'kq) jk"Vªh¸k mRIkkn ¾ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn &f?kLkkOkV O¸k¸k

¾ 15-600 &900

¾ 14-700 djksM :-

¼vFkok½

gYk& ¼v½ GNP = GDP + EkwY¸k  gzkLk + NFIA

¾ 63-415 $ 2-250 $ 750

¾ 66-415 djksM :-

¼Ck½ GDP = NDPF + EkwY¸k gzkLk

¾ 63-415 $ 2250

¾ 665-665 djksM :-A
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mÙkj 23 HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k Eksa Ok`f) dh /khEkh XkfRk ds dkj.k&

1- TkUkLka[¸kk Eksa Ok`f)

2- Ñf"k Ikj fUkHkZjRkk

3- IkwaTkh dh dEkh

4- RkdUkhdh fIkNMkIkUk

5- dq'kYk JfEkdksa dk vHkkOk

6- jk"Vªh¸k vk¸k dk vLkEkkUk fOkRkj.k

7- vIk¸kkZIRk vkS|ksfXkd fOkdkLk A

¼fdUgha IkkaPk fCkanqvksa dks LkEkÖkkdj fYk[kUks Ikj IkzR¸ksd Eksa 1&1 vad½

¼vFkok½

HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k dh fOk'ks"kRkk,¡ &

1- Ñf"k Ikj vR¸kf/kd fUkHkZjRkk

2- IkzfRkO¸kfDRk vk¸k dh fUkEUk LRkj

3- jk"Vªh¸k vk¸k dk vf/kdka'k HkkXk [kk| IknkFkksZ Ikj O¸k¸k fd¸kk TkkRkk gSA

4- fUkEUk TkhOkUk LRkj

5- fOkfHkUUk {ks«kksa dh vLkEkkUk fOkdkLk njsaA

¼fdUgha IkkaPk fCkanqvksa dks fOkLRkkj Lks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd Eksa &1 vad½

mRRkj 24 Ekqæk IkzLkkj ds Ikzdkj & PkYkUk LQhfRk] Lkk[k LQhfRk] EkkaXk dks IkzksRLkkfgRk LQhfRk]

ghUkkFkZ IkzksRLkkfgRk LQhfRk YkkXkRk IkzksRLkkfgRk LQhfRk mRIkknUk TkfUkRk LQhfRk [kqYkh

LQhfRk ,Oka nCkh LQhfRkA ¼fdUgha IkkaPk dks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd Eksa 1&1 vad½

¼vFkok½

ns'kh CkSadksa ds _.k nsUks dh jhfRk¸kk¡  IkzfRkKk Ik«k ds vk/kkj Ikj _.k nsUkkA

1- jLkhn ds vk/kkj Ikj _.k

3- fVdV Ckgh

4- fdLRk Ikz.kkYkh

5- fXkjOkh



50
Akash Computer

6- gkFk m/kkj

7- jgUk j[kdj _.k A ¼fdUgha IkkaPk dks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd fCkanq Eksa 1&1 vad½

mÙkj 25- jk"Vªh¸k vk¸k dk Okg HkkXk Tkks LkkgLkh dks mLkdh LksOkkvksa ds CknYks fn¸kk TkkRkk gS

YkkHk dgYkkRkk gSA YkkHk dks fUkEUk Ikzdkj IkfjHkkf"kRk fd¸kk Xk¸kk gS&

'kqEIkhVj ds 'kCnksa Ekas ^^YkkHk LkkgLkh ds dk¸kZ dk IkzfRkQYk gS vFkOkk ¸kg Tkks Tkksf[kEk

vfUkf'PkRkRkk RkFkk UkOk IkzOkRkZd ds fYk, HkqXkRkkUk gSA**

Ekk'kZYk ds 'kCnksa Eksa ^^Tkksf[kEk RkFkk vfUkf'PkRkRkk ds fYk, fn¸ks TkkUks OkkYks IkzfRkQYk

dks YkkHk dgRks gS vkSj Okg OkLRkqvksa dh dqYk fCkØh Lks IkzkIRk gksUks OkkYkh vk¸k RkFkk

mLkdh mRIkknUk YkkXkRk ds vaRkj ds CkjkCkj gksRkk gSA**

gsUkjh XksLkEk ds 'kCnksa Eksa& ^^YkkHk dh UkOk&IkzOkZRkd dk IkqjLdkj ]Tkksf[kEk mBkUks dk

IkqjLdkj RkFkk CkkTkkj Eksa vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk gksUks ds dkj.k mRIkUUk gksUks OkkYkh

vfUkf'PkRkRkkvksa dk Ikfj.kkEk dgk Tkk LkdRkk gSA bLkEksa Lks dksbZ n'kk Eksa vFkOkk

RkhUkksa n'kkvksa ds LkkEkwfgd IkzHkkOk ds dkj.k vkfFkZd YkkHk IkzkIRk gks LkdRkk gSA

YkkHk ds mIk¸kqZDRk IkfjHkk"kk Lks LIk"V gS fd YkkHk LkkgLkh dks vfUkf'PkRkRkk mBkUks ds

QYkLOk:Ik IkzkIRk gksRkk gSA bLkfYk, YkkHk dks vfUkfÜPkRkRkk dks mBkUks dk IkqjLdkj

dgk TkkRkk gSA

¼IkzR¸ksd IkfjHkk"kk Eksa 1&1 vad ,Oka IkfjHkk"kk Lks fUk"d"kZZ fYk[kUks Ikj 2 vad½

¼vFkok½

C¸kkTk& LkkEkkU¸k CkksYkPkkYk dh Hkk"kk Eksa C¸kkTk dk vFkZ mLk HkqXkRkkUk Lks YkXkk¸kk

TkkRkk gS Tkks ,d _.kh }kjk _.knkRkk dks m/kkj Ykh XkbZ jkf'k ds Ikz¸kksXk ds CknYks

Eksa fn¸kk TkkRkk gSA

vFkZ'kkL«k Eksa C¸kkTk dk vFkZ& jk"Vªh¸k vk¸k dk Okg HkkXk Tkks IkwaTkhIkfRk dks mLkdh

IkwaTkh dh LksOkkvksa ds fYk, fn¸kk TkkRkk gSA C¸kkTk dgYkkRkk gSA

C¸kkTk dh IkfjHkk"kk&

Ikzks- Ekk'kZYk ds vUkqLkkj& C¸kkTk fdLkh CkkTkkj Eksa IkwaTkh ds Ikz¸kksXk dh dhEkRkgSA

Ikzks-dkOkZj ds 'kCnksa Eksa C¸kkTk Okg vk¸k gS Tkks IkwaTkh ds LOkkEkh dks IkzkIRk gksRkh gSA



51
Akash Computer

Ikzks-Tks-,Ek-dhULk ds 'kCnksa Eksa& C¸kkTk ,d fUkf'PkRk vOkf/k ds fYk, RkjYkRkk IkLkanXkh

ds IkfjR¸kkXk dk IkqjLdkj gSA

mIkjksDRk vFkZ'kkfL«k¸kksa dh IkfjHkk"kk Lks LIk"V gS fd C¸kkTk IkzRkh{kk dk IkzfRkQYk

vFkkZRk C¸kkTk dh IkzRkh{kk dk IkqjLdkj gSA Tkks IkwaTkhIkfRk dks mLkdh IkawTkh dh LksOkkvksa

ds fYk, fn¸kk TkkRkk gSA ¼vad mIkjksDRkkUkqLkkj½

mÙkj 26 vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk dk IkzfRkIkknUk Mk-MkYVUk Uks fd¸kk FkkA ds vUkqLkkj

jkTkLOk dh LkOkksZRRkEk Ikz.kkYkh Okg gS Tkks fd vIkUks dk¸kksZ }kjk vf/kdRkEk LkkEkkfTkd

YkkHk dks IkzkIRk djRkh gSA LkEkkTk dks vf/kdRkEk YkkHk mLk LkEk¸k IkzkIRk gksRkk gSA

TkCk dj Lks mRIkUUk LkhEkkaRk R¸kkXk] LkkOkZTkfUkd O¸k¸k Lks fEkYkUks OkkYkh LkhEkkaRk YkkHk

ds CkjkCkj gks Tkk,A TkCk Lkjdkj TkUkRkk Lks dj IkzkIRk djRkh gSA Rkks djnkRkk dks

dqN R¸kkXk Eksa RkhOkzRkk Lks Ok`f) gksRkh gSA fdaRkq dj  Lks IkzkIRk vk¸k dks Lkjdkj O¸k¸k

djRkh gSA Rkks TkUkRkk dks YkkHk IkgqaPkkRkk gSA  IkzkjaHk Eksa vf/kd YkkHk IkzkIRk gksRkk gS

fdaRkq LkkOkZTkfUkd Ekk«kk Ck<Uks Ikj ?kVRkh TkkRkh gSA Lkjdkj bLk nksUkksa dk LkEkk¸kksTkUk

bLk Ikzdkj djUks dk Ikz¸kkLk djRks gSa fd djkjksIk.k Lks gksUks OkkYkk LkhEkkaRk R¸kkXk

LkkOkZ O¸k¸k Lks gksUks OkkYkh LkhEkkaRk YkkHk ds CkjkCkj gks Tkk¸ks ¼vad 1&1½

RkkfYkdk }kjk LIk"Vhdj.k &vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk ds fLk)kaRk dks ,d

dkYIkfUkd RkkfYkdk dh Lkgk¸kRkk Lks vPNh Rkjg LkEkÖkk Tkk LkdRkk gSA

bdkbZ vUkqIk¸kksfXkRkk mIk¸kksfXkRkk

1 30 80

2- 35 60

3- 40 55

4 50 50

5 55 40

6 60 30

mIk¸kqZDRk RkkfYkdk Lks LIk"V gS fd TkSLks&TkSLks dj dh bdkbZ Ck<k¸kh TkkRkh gS Rkks OkSLks

OkSLks IkzR¸ksd bdkbZ dk LkEkk¸kksTkUk Ikj vf/kd IkzHkkOk IkMRkk gSA vFkkZRk Lkh-
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vUkqIk¸kksfXkRkk ØEk'k% Ck<Rkh TkkRkh gSA Okgh nwLkjh vksj LkkOkZTkfUkd O¸k; dh IkzfRk

vfRkfjDRk bdkbZ Lks mLkdh mIk¸kksfXkRkk LkEkk¸kksTkUk ds fYk, ?kVRkh TkkRkh gSA mDRk

RkkfYkdk Eksa Lkjdkj PkkSFkh bdkbZ ds Ckkn dj Ukgh YkXkk,Xkh] D¸kksafd ¸kgk¡ Ikj

LkhEkkaRk LkkEkkfTkd YkkHk ,Oka R¸kkXk LkkEkkfTkd LkEkkUkRkk ds fCkanq Ikj vk TkkRks gSA

js[kkfPk«k }kjk LIk"Vhdj.k&IkzLRkqRk js[kkfPk«k Eksa dqYk LkkEkkfTkd YkkHk OkØ LkkOkZTkfUkd

O¸k¸k dh Ekk«kk Ikznf'kZRk djRkk gS fd TkSLks TkSLks LkkOkZTkfUkd YkkHk TSB  ?kVRks gq,

ØEk Ikj Ok`f) gksRkh gSA dqYk LkkEkkfTkd R¸kkXk OkØ TSS ¸kg Ikznf'kZRk djRkk gSA

fd ,d fCkanq ds Ckkn dqYk R¸kkXk Eksa 'kh?kz Ok`f) gksRkh gSA vFkkZRk TSB – TSS ¾

dqYk LkkEkkfTkd YkkHkA

¼vFkok½

vUkqIkkfRkd dj & vk/kqfUkd dj Ikz.kkYkh Lks LkHkh O¸kfDRk ds ,d fUkf'PkRk nj Lks

dj OkLkwYk fd¸ks TkkRks gSA TkSLks fUk/kZUk YkksXkksa ds fYk, dj dh njsa Tkks gksRkh gSA

TkSLks& ,d O¸kfDRk dh vk¸k 2000 :- gS RkFkk ,d nwLkjs O¸kfDRk dh vUkqIkkfRkd

5000 :- gS vkSj dj Ikz.kkYkh dh vUkqIkkfRkd nj 10 IkzfRk'kRk gS Rkks IkgYks O¸kfDRk

dks 200 :- ,Oka ,d nwLkjs O¸kfDRk dks 500 :-dk HkqXkRkkUk djUkk IkMsXkkA

Mk- MkYVUk ds vUkqLkkj & vUkqIkkfRkd djkjksIk.k ds vaRkXkZRk LkHkh djnkRkk vIkUkh

vk¸k dk LkEkkUk vUkqIkkRk djksa ds :Ik Eksa HkqXkRkkUk djRks gSA ¼vad 2½
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IkzXkfRk'khYk dj& IkzXkfRk'khYk dj Ikz.kkYkh ] ,sLkh dj Ikz.kkYkh gS fTkLkEksa vk¸k   Eksa

Ok`f) ds LkkFk gh dj dh nj Eksa Hkh Ok`f) gks TkkRkh gSA vFkkZRk bLk Ikzdkj ds djds

vaRkXkZRk dEk vk¸k OkkYks O¸kfDRk¸kksa dks dEk njLks dj] vf/kd vk¸k OkkYkksa dks vf/kd

nj Lks dj nsUkk IkMRkk gS TkSLks& Hkkj Eksa vk¸kdj <k¡Pkk IkzXkfRk'khYk Ikz.kkYkh ds

vUkq:Ik gSA

Ikzks-VsYkj ds 'kCnkas Eksa& ^^IkzXkfRk'khYk dj dh njksa dh RkkfYkdk Okg gS fTkLkEksa dj ds

vk/kkj Ikj dj ds LkkFk&LkkFk dj dh nj Hkh Ck<Rkh gSA**

IkzXkfRk'khYk dj ds Ik{k Eksa RkdZ& OkRkZEkkUk Eksa fOk'Ok ds YkXkHkXk LkHkh ns'kksa Eksa Ck<dj

Ikz.kkYkh IkzPkfYkRk gS djksa ds LOkHkkOk mís'¸k dk¸kZ vFkOkk  HkqXkRkkUk fOkf/k ds vk/kkj

Ikj fOkfHkUUk vFkZ'kkfL«k¸kksa Uks djksa dh OkXkhZdj.k vYkXk&vYkXk <aXk Lks fd¸kk Xk¸kk

gSA mUkEksa Lks ,d IkzXkfRk'khYk dj gSA fTkLkEksa vk¸k Ck<Uks ds LkkFk LkkFk TkCk dj dh

nj Eksa Hkh Ok`f) gksRkh TkkRkh gSA

bUk djksa ds Ekk/¸kEk Lks /kUkh O¸kfDRk¸kksa dh Ø¸k'kfDRk Lkjdkj }kjk Yks Ykh TkkRkh gSA

vkSj bLks LkkOkZTkfUkd O¸k¸k }kjk vf/kd LkkEkkfTkd Eksa fUk/kZUk O¸kfDRk¸kksa dks gLRkkaRkfjRk

dj fn¸kk TkkRkk gSA Rkks dqYk mIkHkksXk Eksa Ok`f) gksXkh] D¸kksafd bUkds Ø¸k'kfDRk ds

Ck<Uks Lks EkkaXk Eksa Ok`f) gksXkhA QYkRk% ns'k Eksa mRIkknUk vkSj jksTkXkkj Eksa Ok`f) gksXkhA

RkFkk vkfFkZd fLFkjRkk vk,XkhA LkkFk gh bUkEksa U¸kk¸kIkw.kZ dqYk R¸kkXk U¸kwUkRkEk fLk)kaRk

ds vUkq:Ik ] fOkRkj.k Eks LkEkkUkRkk ] Lkjdkj dh vk¸k Eksa Ok`f) LkaHkOk O¸k¸kIkw.kZ

fEkRkO¸k¸kRkk ,Oka vkfFkZd fLFkjRkk dk Xkq.k Ikk¸kk TkkRkk gSA Tkks vU¸k djksa dh RkqYkUkk

Eksa vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk dh fLk)kaRkksa Eksa [kjh mRkjRkh gSA ¼vad 2½ ¼ 2&2&2

vad½

mRrj 27 mRIkknUk ds vk/kqfUkd fLk)kaRk ds vUkqLkkj fTkLk fCkanq Ikj EkkSfæd LkaRkqYkUk RkFkk vk¸k

LkaRkqYkUk CkjkCkj gksRkk gS] Okgh C¸kkTk dh nj dk fUk/kkZj.k gskRkk gSA ¸kgk¡ Ikj fUkOks'k

CkPkRk OkØ vk¸k LkaRkqYkUk dk LkwPkd gksRkk gSA RkjYkRkk IkLkanXkh OkØ EkkSfæd LkaRkqYkUk

dk LkwPkd  gksRkk gSA

fUkOks'k&CkPkRk OkØ & ¸kg OkØ  vk¸k ds fOkfHkUUk LRkjksa RkFkk C¸kkTk dh njksa ds
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mUk fOkfHkUUk Lka¸kksXkksa dks CkRkk¸kk gSA Tkgk¡ Ikj CkPkRk RkFkk fOkfUk¸kksXk (S=I) gksRks gSA

OkkLRkOk Eksa ¸kg OkØ vk¸k LkaRkqYkUk dk LkwPkd gksRkk gSA vk¸k dh Ekk«kk RkFkk C¸kkTk

dh nj Eksa fOkIkjhRk LkaCka/k gksRkk gSA bLkfYk, IS OkØ nk,a UkhPks fXkjRkk gqvk gksRkk

gSA

RkjYkRkk IkLkanXkh OkØ &  ¸kg OkØ vk¸k dh fOkfHkUUk Ekk«kkvksa RkFkk C¸kkTk dh

njksa ds mUk fOkfHkUUk Lka̧ kksXkksa dks O¸kDRk djRkk gSA fTkUk Ikj Ekqæk dh dqYk Ekk«kkvksa

RkFkk  C¸kkTk dh njksa ds mUk fOkfHkUUk Lka̧ kksXkksa dks O¸kDRk djRkk gSA fTkUk Ikj Ekqæk

dh dqYk Ekk«kk mUkdh dqYk IkwfRkZ Ekk«kk ds CkjkCkj (D=S) gksRkh gSA vk¸k dh Ekk«kk

RkFkk C¸kkTk dh nj Eksa Lkh/kk LkaCka/k gksRkk gsA vFkkZRk vk¸k ds Ck<Uks Ikj C¸kkTk dh

nj Ck<Rkh gSA RkFkk vk¸k ds ?kVUks Ikj C¸kkTk dh nj ?kVRkh gS bLkfYk, LM OkØ

dh <kYk /kUkkREkd vFkkZRk nk,a mIkj dks Pk<Rkk gqvk gksRkk gSA

C¸kkTk dk fUk/kkZj.k & bLk fLk)kaRk ds vUkqLkkj C¸kkTk dh nj mUk fCkanq Ikj

fUk/kkZfjRk gksXkh Tkgk¡ Ikj dh IS OkØ RkFkk LM OkØ ,d nwLkjs dks dkVsaXksA fPk«k

Eks E fCkanq Ikj ̧ ks nksUkksa OkØ ,d nwLkjs dks dkVRks gSA vRk% C¸kkTk dh nj OR gksXkhA

LkaRkqYkUk fCkanq E Ikj vk¸k LkaRkqYkUk RkFkk EkkSfæd LkaRkqYkUk nksUkksa ,d nwLkjs ds CkjkCkj

gS vFkkZRk LkaRkqYkUk C¸kkTk nj OR ,d gh vk¸k OQ ds Pkkjksa RkROkksa vFkkZRk CkPkRk]

fUkOks'k ]RkjYkRkk IkLkanXkh RkFkk Ekqæk dh Ekk«kk ,d nwLkjs ds CkjkCkj gSA ¼vad 2½

¼vFkok½

fOkRkj.k dk vk/kqfUkd fLk)kaRk vFkOkk fOkRkj.k dk EkkaXk ,Oka IkwfRkZ fLk)kaRk &fOkRkj.k
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dk vk/kqfUkd fLk)kaRk bLk CkkRk dh O¸kOkLFkk djRkk gS fd Lkk/kUk dh dhEkRk mLkdh

dqYk EkkaXk RkFkk dqYk IkwfRkZ ds }kjk fUk/kkZj.k gksRkh gSA

Lkk/kUk dh EkkaXk& mRIkfÙk ds fdLkh Hkh Lkk/kUk dh Ekk«kk mLkdh LkhEkkaRk

mRIkkndRkk Ikj fUkHkZj djRkh gSA ,d QEkZ fdLkh Lkk/kUk fOk'ks"k dh bdkbZ dh mLk

LkhEkk Rkd Ikz¸kksXk Lks Ykk¸kh Tkk¸ksXkh TkCk Rkd fd Lkk/kUk dh LkhEkkaRk mRIkkndRkk dk

EkwY¸k Lkk/kUk dh LkhEkkaRk YkkXkRk ds CkjkCkj Uk gks Tkk,A ¸kfn Lkk/kUk dh Lkk/kUk dh

Lkh- mRIkkndRkk dk EkwY¸k] YkkXkRk Lks vf/kd gS Rkks QEkZ ds fYk, mLk Lkk/kUk dh vf/

kd bdkbZ¸kksa dk Ikz¸kksXk djUkk YkkHknk¸kd gksXkkA vRk% TkCk Rkd Lkk/kUk dh Lkh-

mRIkkndRkk Lkh- YkkXkRk ds CkjkCkj Ukgha gks TkkRkh RkCk Rkd QEkZ mLk Lkk/kUk dh

bdkbZ¸kksa dk Ikz¸kksXk djRkk Tkk,XkkA bLk Ikzdkj Lkk/kUk dh Lkh- mRIkkndRkk mLkdh

dhEkRk dh vf/kdRkEk LkhEkk dk fUk/kkZj.k djRkh gSA

Lkk/kUk dh IkwfRkZ& fdLkh Lkk/kUk dh IkwfRkZ mLkdh vOkLkj YkkXkRk Ikj fUkHkZj djRkh

gSA ,d Lkk/kUk dh OkRkZEkkUk O¸kOkLFkk Eksa dEk Lks dEk bRkUkh vk¸k vOk'¸k IkzkIRk gksUkh

Pkkfg,] fTkRkUkh mLks fdLkh nwLkjs LkOkZJs"B O¸kOkLkk¸k IkzkIRk gksRkh gSA vU¸kFkk Okg

Lkk/kUk nwLkjs O¸kOkLkk¸k dks NksMdj nwLkjs O¸kOkLFkk Eksa dk¸kZ djUks PkYkk Tkk,XkkA vRk%

OkRkZEkkUk Ikz¸kksXk ,d Lkk/kUk dh YkkXkRk mLk Lkk/kUk dh vOkLkj O¸kfDRkXkRk Ikj fUkHkZj

djRkh gS] fTkLkLks mLk Lkk/kUk dh dhEkRk Ukgha fXkj LkdRkh gSA ¼vad  ½

Lkk/kUk dk EkwY¸k fUk/kkZj.k & Lkk/kUk dh EkkaXk QEkZ ¸kk m|Ekh }kjk dh TkkRkh

gSA RkFkk Lkk/kUk dh dhEkRk vf/kd gksUks Ikj EkkaXk dEk RkFkk IkwfRkZ vf/kd gksRkh gSA

RkFkk Lkk/kUk dh dhEkRk UkhPkh gksUks Ikj EkkaXk vf/kd RkFkk IkwfRkZ dEk gksRkh gSA bLk

Ikzdkj Lkk/kUk dk EkwY¸k mLk fCkanq Ikj fUk/kkZfjRk gksRkk gS] Tkgk¡ Ikj mLk Lkk/kUk dh

Ekka Ok IkwfRkZ ,d nwLkjs ds CkjkCkj gksRkh gSA

js[kkfPk«k }kjk LIk"Vhdj.k & IkzLRkqRk js[kkfPk«k Eksa DD Lkk/kUk EkkaXk OkØ RkFkk

SS Lkk/kUk IkwfRkZ OkØ E fCkanq ,d nwLkjs ds CkjkCkj gS vRk% LkaRkqYkUk dhEkRk OR gksXkh

RkFkk QEkZ Lkk/kUk OQ Ekk«kk YkXkk,Xkh A ¼vad &1½
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL=vFkZ'kkL= le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)
d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgohackjgohackjgohackjgohackjgoha iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 iw.kkZad 100 (M.M.)

Set - C

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A nks dky[k.M gS A [k.M ^^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vFkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 09 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 2 to 09 are very short answer type question & it carries 02 marks
each. Word limit is maximum 30.

4- iz'u Øekad 10 ls iz'u Øekad 15 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 10 to 15 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.

5- iz'u Øekad 16 ls iz'u Øekad 21 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 16 to 21 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.
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6- iz'u Øekad 22 ls iz'u Øekad 25 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 100 'kCn A

Q. No. 22 to 25 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 100.

7- iz'u Øekad 26 ls iz'u Øekad 27 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 26 to 27 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 150.
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vFkZ'kkL«k] LksV &Lkh

Ikz'u 1 ¼v½ Lkgh fOkdYIk PkqfUk,

1- LkEkf"V vFkZ'kkL«k dqYk LkaCka/kksa dh O¸kk[¸kk djRkk gSA ¸kg IkfjHkk"kk fdLkdh gS

¼v½ Ikzks-OkksfYMaXk ¼Ck½ Ikzks- PksECkjfYkUk

¼Lk½ Ikzks-'kqYTk ¼n½ Ikzks-XkkMZUkj ,dYksA

2- ¸kg CkkTkkj dh dkYIkfUkd fLFkfRk gS&

¼v½ ,dkf/kdkfjd ¼Ck½ Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk

¼Lk½ vIkw.kZ IkzfRk¸kskfXkRkk ¼n½ ,dkf/kdkj IkzfRk¸kksfXkRkk A

3- Ekqæk Okg OkLRkq gS] Tkks fOkfUkEk¸k ds Ekk/¸kEk ds :Ik Eksa LkkEkkU¸kRk% LOkhdk¸kZ gksRkh gSA

RkFkk Tkks EkwY¸k EkkIkUk ,Oka EkwY¸k LkaPk¸k dk dk¸kZ djRkh gSA mIkjksDRk dFkUk gS&

¼v½ ØkmFkj ¼Ck½ uksxkjks

¼Lk½ fOgVYkLkh ¼n½ Okkdj A

4- HkkjRkh¸k Yk?kq m|ksXk fOkdkLk CkSad dh LFkkIkUkk dh Xk¸kh

¼v½ 2 vIkzsYk 1990 ¼Ck½ 2 vIkzsYk 1992

¼Lk½ 2 vIkzsYk 1995 ¼n½ 2 vIkzsYk 2005

5-
1 0 1 1

01
0 0 0 1

1 100
2

p q p q
P

p q p q
 

= + × 
  

∑ ∑
∑ ∑  ¸kg Lkw«k gS&

¼v½ YkSfLIk¸kj jhfRk ¼Ck½ Ikk'Pks fOkf/k

¼Lk½ MfCkZ'k ,Oka CkkMYks jhfRk ¼n½ Ekk'kZYk ,sTkOkFkZ fOkf/kA

(A) Choose the correct Alternative-
(1) "Macro economics elaborate the total relationship". Whose definitions

is this -
(a) Prof. Bolding (b) Prof Chamberlin
(c) Prof. Schult (d) Prof. Gardener Ekle

(2) This is the imaginary condition of market -
(a) Monopoly (b) Complete competion
(c) Incomplete competition (d) Monopolistic competition

(3) "Money is that which is means of value measuring and payment." Whose
statement is this :-
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(a) Crowther (b) Kalborne
(c) Nogaro (d) Walker

(4) Indian small scale industrial development bank was established in :-
(a) 2nd April 1990 (b) 2nd April 1992
(c) 2nd April 1995 (d) 2nd April 2005

(5) The formula 
1 0 1 1

01
0 0 0 1

1 100
2

p q p q
P

p q p q
 

= + × 
  

∑ ∑
∑ ∑  is of -

(a) Laspier method (b) Pshche method
(c) Duribish and Boule method (d) Marshal Edgebirth method

¼c½ mfPkRk LkaCka/k TkksMks&

1- dhEkRk fOk'Yks"k.k dk LkaCka/k Ika-CkaXkkYk

2- vk/kqfUkd LkH¸kRkk dk vk/kkj dsjYk

3- LkOkkZf/kdkj TkwV mRIkknd jkT¸k vUR¸kksn¸k vURk ¸kksTkUkk

4- HkkjRk dk LkOkkZf/kd Lkk{kj jkT¸k Ykksgk bLIkkRk m|ksXk

5- fUk/kZUkksa dk vUUk Lkqj{kk O¸kf"V vFkZ'kkL«k
(b) Match the following -

(i) Relationship of price analysis (i) West Bengal
(ii) Basis of modern civilisation (ii) Kerala
(iii) Maximum Jute producing state (iii) Antyodaya Anna Yojana
(iv) Most Literate State of India (iv) Iron and Steel Industry
(v) Production of food grains (v) micro economics

the poors

Ikz'u 2- LkEkf"VXkRk vFkZ'kkL«k dks LkkEkwfgd vFkZ'kkL«k D¸kks dgRks gSa\

Why economics under macro is called collective economics? Explain.

Ikz'u 3- vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk fdLks dgRks gSa\

What is called incomplete competition?

Ikz'u 4- Fkksd dhEkRk fUknsZ'kkad D¸kk gS\

What is wholesale price index?

Ikz'u 5- vkfFkZd YkXkkUk fdLks dgRks gSa\

What is called economics land tax (Arthic Lagaan)?
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Ikz'u 6- dj fdLks dgRks gSa IkfjHkkf"kRk dhfTkm\

What is called tax? Define tax.

Ikz'u 7- jk"Vªh¸k vk¸k Xk.kUkk Ikz.kkYkh dh nks fOk'ks"kRkk,¡ fYkf[k, \

Write two characteristics of system of calculation of National Income?

Ikz'u 8- HkkfjRk fUknsZ'kkad Lks D¸kk vk'k¸k gS\

What is meant by Weighted Index?

Ikz'u 9 EkkSLkEkh CksjksTkXkkjh fdLks dgRks gSa\

What is called seasonal unemployment?

Ikz'u 10 O¸kf"V vFkZ'kkL«k dks O¸kfDRkXkRk vFkZ'kkL«k D¸kksa dgRks gSa\

Why micro economics is called individual economics?

Ikz'u 11 Ik«k Ekqæk ds RkhUk nks"k fYkf[k,

Write three demerits of paper currency.

Ikz'u 12- dqYk YkXkkUk Eksa fdUk&fdUk HkqXkRkkUkksa dks LkfEEkfYkRk fd¸kk TkkRkk gSA

What payments are included in total lagaan (land tax)?

Ikz'u 13- djkjksIk.k ds RkhUk fLk)kaRkksa dks fYkf[k, \

Write three theories of taxation.

Ikz'u 14- fOkÙkh¸k IkfjLkaIkfÙk dk 'kq) vTkZUk fdLks dgRks gSa\

What is called net aquisition of finanical property?

Ikz'u 15- HkkjRk Ekssa XkzkEkh.k CksjksTkXkkjh ds RkhUk dkj.kksa dks fYkf[k, \

Write three reasons for the rural unemployment of India.

Ikz'u 16- fUknsZ'kkad vkfFkZd CkSjksEkhVj ds LkEkkUk gksRks gSa\ LIk"V dhfTk,A

"INdices are like economic barometer?" Clarify.

¼vFkOkk½

LkjYk fUknsZ'kkadksa dh jPkUkk djRks LkEk¸k fdUk&fdUk IkzEkq[k CkkRkksa dks /¸kkUk Eksa j[kUkk

Pkkfg,\ LkEkÖkkb¸ksA

Write the credit landing procedure of indigenous banks (any five).
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Ikz'Uk 17 Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk vkSj vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Eksa vaRkj LIk"V dhfTk, A

Differentiate between complete competition and incomplete competi-

tion.

¼vFkOkk½

vYIkdkYk ,Oka nh?kZdkYk CkkTkkj Eksa Pkkj vaRkj fYkf[k¸ks A

Write four differences between short term and long term market.

Ikz'Uk 18 LkwRkh OkL«k m|ksXk dh n'kk Lkq/kkjUks gsRkq Pkkj mIkk¸k CkRkkb¸ks A

Suggest four measures for improving the status of cotton textile indus-

try.

¼vFkOkk½

PkhUkh m|ksXk dh Pkkj LkEkL¸kk,¡ fYkf[k¸ksA

Write four problems of sugar industry.

Ikz'Uk 19 fjTkOkZ CkSad vkQ bafM¸kk ds Pkkj dk¸kksZ dks LkEkÖkkb¸ks A

Explain four functions of Reserve Bank of India.

¼vFkOkk½

HkkjRkh¸k IkzfRkHkwfRk ,Oka fOkfUkEk¸k CkksMZ LksCkh ds Pkkj dk¸kZ fYkf[k¸ksA

Write four functions of Share and Exchange Board of India (SEBI).

Ikz'Uk 20 djkjksIk.k ds mRIkkndRkk fLk)kaRk dks fYkf[k¸ksA

Write the theory of productivity of taxation.

¼vFkOkk½

vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk fLk)kaRk vkfFkZd dLkkSfV¸kka dkSUk&dkSUk Lkh gSa\ fOkOksPkUkk

dhfTk,A dksbZ Pkkj A

What are the economic assay (test) of the theory of maximum social

profit? Discuss (any four)

Ikz'Uk 21 fjdkMksZ ds YkXkkUk fLk)kaRk dh vYkksPkUkk,¡ fYkf[k¸ksA dksbZ Pkkj fCkUnq

Write Criticsms of echordo's theory land tax (Lagaan). (any four point)
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¼vFkOkk½

dk¸kkZUkqLkkj EkTknwjh ds nks"k CkRkkb¸ksA

State demerits of wages according to the work.

Ikz'Uk 22 YkkHk dks vfUkfÜPkRkRkkvksa dks mBkUks dk IkqjLdkj D¸kksa dgk TkkRkk gS\ fOkLRkkj Lks

LkEkÖkkb¸ks A

Why profit is said reward of arising uncertainities? Explain in detail.

¼vFkOkk½

C¸kkTk IkzRkh{kk dk IkqjLdkj gS LIk"V dhfTk,A

"INterest is the reward of waiting". Clarify.

Ikz'Uk 23 Ekqæk IkzLkkj ds Ikzdkjksa dh O¸kk[¸kk dhfTk,A dksbZ Ikk¡Pk

Elaborate the types of money expansion. (any five)

¼vFkOkk½

ns'kh CkSadksa ds _.k nsUks dh jhfRk¸kk¡ fYkf[k¸ksA dksbZ Ikk¡Pk

Write the credit landing procedure of indigenous banks (any five)

Ikz'Uk 24 fdLkh ns'k ds mRIkknUk Lks LkaCkaf/kRk fUkEUkfYkf[kRk LkwPkUkk,¡ nh gqbZ gSa&

Eknsa djksM :Ik¸ks

¼1½ mIkHkksdRkk OkLRkq,¡ Ok LksOkk,¡ 9]300

¼2½ IkwaTkhXkRk OkLRkq,¡ Ok LksOkk,¡ 6]100

¼3½ f?kLkkOkj O¸k¸k 900

¼4½ fUk¸kkZRk 2]000

¼5½ vk¸kkRk 1]800

mIk¸kqZDRk LkwPkUkkvksa ds vk/kkj Ikj fUkEUk dh Xk.kUkk dhfTk,&

¼v½ LkdYk ?kjsYkw mRIkkn

¼c½ 'kq) ?kjsYkw mRIkkn

¼l½ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn

¼n½ 'kq) jk"Vªh¸k mRIkkn A
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The following information is given related to the production of a certain
country -
Items Crore Rs.

1. Consumer goods & service 9300
2. Capital goods & services 6100
3. Depreciation Expendiutre 900
4. Export 2000
5. Import 1800

Calculate the following on the basis of above mentioned information-
a. Gross Domestice product. (GDP)
b. Net Domestic Product. (NDP)
c. Gross National Product (GNP)
d. Net National Product. (NNP)

¼vFkOkk½

fUkEUk vkadMksa ds vk/kkj Ikj vUkqEkkUk YkXkkb¸ks&

v- GNP LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn

Ck- GDP LkdYk ?kjsYkw mRIkkn

Eknsa djksM :- Eksa

¼1½ NDP 63]415

¼2½ fLFkj IkwaTkh dk mIk¸kksXk 2]250

¼3½ fOkns'kksa Lks IkzkIRk 'kq) Lkk/kUk vk¸k (NFIA) 750

Make assumptions on the basis of following data -
a. GNP
b. GDP

Items Crore Rs.
1. NDP (Net Domestic Product) 63415
2. Use of fixed capital 2250
3. Net foreign income aid (NFIA) 750

Ikz'Uk 25 HkkjRk ds jk"Vªh¸k vk¸k Eksa Ok`f) dh /khEkh XkfRk ds fdUgh IkkaPk dkjdksa dk Ok.kZUk

dhfTk,A

Describe any five factors of the slow development of Indian National

Income.
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¼vFkOkk½

HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k dh dksbZ IkkaPk fOk'ks"kRkk,¡ fYkf[k,A

Write any five characteristics of National income of India.

Ikz'Uk 26- vkUkqIkkfRkd dj ,Oka IkzXkfRk'khYk dj dks LkEkÖkkdj IkzXkfRk'khYk dj ds Ik{k Eksa RkdZ

nhfTk,A

Explain propotional tax and progressive tax and give reasoning in sup-

port of progressive tax.

¼vFkOkk½

vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk fLk)kaRk dk IkzfRkIkknUk fdLkUks fd¸kk\ fLk)kaRk dks

RkkfYkdk RkFkk js[kkfPk«k }kjk LkEkÖkkb¸ks A

Who introduced the theory of maximum social profit? Explain the theory

with table & diagram.

Ikz'Uk 27- fOkRkj.k ds EkkaXk IkwfRkZ fLk)kaRk dh js[kkfPk«k LkfgRk O¸kk[¸kk dhfTk,A

Eloborate the theory of demand-supply of distribution with the help of
diagram.

¼vFkOkk½

C¸kkTk ds vk/kqfUkd fLk)kaRk dh LkfPk«k C¸kk[¸kk dhfTk,A

Eloborate the modern thory of interest with the help of diagram.
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vkn'kZ mRRkj LksV Lkh

mRrj 1 ¼v½

¼1½ Ck]

¼2½ Ck]

¼3½ Ck ]

¼4½ v]

¼5½ n A

¼Ck½ mfPkRk LkaCka/k TkksfM¸ks&

1 & 5

2 & 4]

3 & 1]

4 & 2]

5 & 3 A

mRrj 2- Ikzks- CkksfYMaXk ds vUkqLkkj & LkEkf"V vFkZ'kkL«k vkfFkZd Ekk«kkvksa ds LkEkXkzksa ,Oka

vkSLkRk dh IkzÑfRk ] LkaCka/kksa RkFkk O¸kOkgkj dk v/¸k¸kUk gSA vRk% LkEkf"V vFkZ'kkL«k

O¸kfDRkXkRk Ekk«kkvks Lks Ukgha CkfYd mUk Ekk«kkvksa ds LkEkwg Lks LkaCkaf/kRk gS A bLkfYk,

bLks LkkEkwfgd vFkZ'kkL«k dgk TkkRkk gSA

mRrj 3- TkCk CkkTkkj Eksa Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk dk vHkkOk jgRkk gS mLks vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk dgRks

gSA bLk Ikzdkj ds CkkTkkj Eksa ØsRkkvksa vkSj fOkØsRkkvksa dh Lka[¸kk LkhfEkRk gksRkh gSA

mRrj 4- Fkksd dhEkRk fUknsZ'kkad Lks dhEkRk Ok`f) KkRk djUks ds fYk, ,d vk/kkj Ok"kZ Yksdj

mLkdh dhEkRkksa dk 100 EkkUkdj LkaCkaf/kRk Ok"kZ ds Fkksd EkwY¸k Eksa gqbZ LkkIks{k Ok`f)

KkRk djds fUknsZ'kkad fUkdkYkk TkkRkk gS A bLkEksa dsOkYk OkLRkq,¡ gh 'kkfEkYk dh TkkRkh

gSA mRrj 5- vkfFkZd YkXkkUk] dqYk YkXkkUk dk ,d HkkXk gSA dqYk YkXkkUk dk Okg HkkXk

Tkks HkwfEkIkfRk dks dsOkYk HkwfEk ds Ikz¸kksXk ds CknYks Eksa fn¸kk TkkRkk gS] vkfFkZd YkXkkUk

dgYkkRkk gSA

mRrj 6- dj Okg vfUkOkk¸kZ va'knkUk ¸kk HkqXkRkkUk gS] Tkks fd LkkOkZTkfUkd fgRkksa dh IkwfRkZ ds
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fYk, 'kkLkUk dks fn¸kk TkkRkk gSA

¼fdLkh Hkh vFkZ'kkL«kh dh IkfjHkk"kk fYk[kUks Ikj 2 vad IkznkUk fd¸kk Tkk¸k½

mRrj 7- jk"Vªh¸k vk¸k Xk.kUkk Ikz.kkYkh dh nks fOk'ks"kRkk,¡

1- jk"Vªh¸k vk¸k Yks[kk Ikz.kkYkh ,d vFkZ'kkL«k dh vkfFkZd XkfRkfOkf/k¸kksa dk Yks[kk&Tkks[kk

RkS¸kkj djUks dh  ,d fOkf/k gSA

2- jk"Vªh¸k vk¸k Yks[kk Ikz.kkYkh nksgjh Yks[kk Ikz.kkYkh Ikj vk/kkfjRk gSA

mRrj  8- TkCk OkLRkqvksa Lks LkaCkaf/kRk Hkkj dks /¸kkUk Eksa j[k dj fUknsZ'kkad RkS¸kkj fd¸kk TkkRkk gS

Rkks mLks HkkfjRk fUknsZ'kkad dgRks gSaA TkCk JfEkdksa dks Ikwjs Ok"kZ ¸kk LkHkh EkkSLkEkksa Eksa

jksTkXkkj Ukgha fEkYkRkk gS vFkkZRk Ok"kZ Eksa Ikk¡Pk ¸kk N% Ekkg dk¸kZ d jRks gS 'ks"kfnUk

CksjksTkXkkj gksRks gSa Rkks bLks EkkSLkEkh CksjksTkXkkjh dgRks gSaA

mRrj 10- O¸kf"V vFkZ'kkL«k Eksa fdLkh OkLRkq dh dhEkRk fUk/kkZj.k] O¸kfDRkXkRk mIkHkksDRkkvksa RkFkk

mRIkkndksa ds O¸kOkgkj dk] vkfFkZd fUk¸kksTkUk O¸kfDRkXkRk QEkZ RkFkk m|ksXk ds LkaXkBUk

vkfn RkF¸kksa dk v/¸k¸kUk fd¸kk TkkRkk gSA bLkfYk, O¸kf"V vFkZ'kkL«k dks O¸kfDRkXkRk

vFkZ'kkL«k dgk TkkRkk gSA

mRrj 11 Ik«k Ekqæk ds RkhUk nks"k fUkEUkfYkf[kRk gS&

1- Ekqæk LQhfRk dk Hk¸k

2- vkaRkfjd dhEkRkksa Eksa mPPkkOkPkUk A

3- fOkns'kh fOkfUkEk¸k njksa Eksa vfLFkjRkk A

VhIk& fdLkh Hkh RkhUk fCkanqvksa dk Ikw.kZ fOkOkj.k nsUks Ikj 3 vad IkznkUk fd¸ks Tkk¸ksA

mRrj 12 LkkEkkU¸k CkksYkPkkYk dh Hkk"kk Eksa fTkLks gEk YkXkkUk dgRks gS Okg dqYk YkXkkUk gh gksRkk

gSA dqYk YkXkkUk Eks vkfFkZd YkXkkUk ds vYkkOkk dqN vU¸k HkqXkRkkUk Hkh 'kkfEkYk gksRks

gS dqYk YkXkkUk Eksa fUkEUk fYkf[kRk RkROkksa dks 'kkfEkYk fd¸kk TkkRkk gSA

1- dsOkYk HkwfEk Ikz¸kksXk ds fYk¸ks fd¸kk Xk¸kk HkqXkRkkUk

2- HkwfEk Lkq/kkj Eksa YkXkk¸kh Xk¸kh IkwaTkh dk C¸kkTk

3- HkwfEk ds IkzCka/k dk O¸k¸k

4- HkwfEk LOkkEkh ds Tkksf[kEk dk IkqjLdkj A
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mRrj 13- djkjksIk.k ds RkhUk fLk)kaRk fUkEUk fYkf[kRk gS&

1- LkEkkUkRkk dk fLk)kaRk

2- fUkf'PkRkRkk dk fLk)kaRk

3- LkqfOk/kk dk fLk)kaRk A

VhIk& fdUgh RkhUk fCkanqvksa dh Ikw.kZ O¸kk[¸kk djUks Ikj 3 vad fn¸ks Tkk,A

mRrj 14- ¸kfn HkkjRk ds vk¸kkRk bLkds fUk¸kkZRkksa Lks vf/kd gs vFkOkk HkkjRkh¸k m|Ek vIkUks

fOksn'kksa Eksa fOkfUk¸kksXk dks OkkIkLk Eksaa YksRks gSa Rkks HkkjRk dh vfTkZRk IkfjLkaIkfÙk¸kksa Eksa dEkh

gksXkh bUk nksUkksa IkzOkkgksa dk vaRkj fOkRRkh¸k IkfjLkaIkfÙk dk 'kq) vTkZUk dgYkkRkk gSA

mRrj 15- HkkjRk Eksa XkzkEkh.k CksjksTkXkkjksa ds RkhUk dkj.k fUkEUk fYkf[kRk gS&

1- HkwfEk ds IkzfRk IkzsEk

2- mRRkjkf/kdkjh dk fUk¸kEk

3- EkkSLkEkh Ñf"k A

mÙkj 16- fUknsZ'kkad dh CkSjksEkhVj ds LkEkkUk gksRks gSA D¸kksafd fTkLk Ikzdkj Okk¸kq EkkIkd ¸ka«kksa

Lks Okk¸kq ds nCkkOk ,Oka EkkSLkEk dh fLFkfRk  ds fOk"k¸k Eksa v/¸k¸kUk fd¸kk TkkRkk gSA vkSj

mLk fOk"k¸k Eksa IkwOkZkUkqEkkUk YkXkk¸kk TkkRkk gS Bhd mLkh Ikzdkj fUknsZ'kkad Lks Hkh vkfFkZd

IkfjfLFkfRk¸kksa dk v/¸k¸kUk fd¸kk TkkRkk gSA bUkdk Ikz¸kksXk ,sLkh ?kVUkkvksa dks O¸kDRk

djUks ds fYk, Hkh gksRkk gSA Tkks LkLFkkvksa Eksa O¸kDRk fd¸kk TkkUks ¸kksX¸k Ukgha gS

vkfFkZd Ok LkkEkkfTkd IkfjOkRkZUkksa ds RkqYkUkkREkd v/¸k¸kUk ds fYk, fUknsZ'kkad CkgqRk

mIk¸kqZDRk vk/kkj IkzLRkqRk djRks gSA O¸kOkLkk¸k Eksa bUkdk EkgROk CYkks¸kj Ekgksn¸k ds bUk

'kCnksa Lks LIk"V gS &^^fUknsZ'kkad O¸kOkLkk¸k ds IkFk Ikj fPkUg vkSj IkFkIkzn'kZd LRkaHk gS

Tkks O¸kOkLkk¸kh dks vIkUkh fØ¸kkvksa ds LkaPkkYkUk ¸kk IkzCka/k dk <aXk CkRkkRks gSaA**

¼vFkok½

fUknsZ'kkad dh jPkUkk ds Ekq[¸k dkj.k &

1- fUknsZ'kkad dk mís'¸k& mís'¸k dh TkkUkdkjh gks fTkUkdh IkwfRkZ gsRkq fUknsZ'kkad dk

fUkEkkZ.k fd¸kk Tkk jgk gSA

2- Eknksa dk PkqUkkOk & ,sLkh OkLRkq ,Oka LksOkkvksa dk PkqUkkOk gks Tkks LkEIkw.kZ {ks«k dk
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IkzfRkfUkf/kROk djsaA

3- vk/kkj Ok"kZ dk PkqUkkOk & bUkEksa vk/kkj [kPkZ ,d Lkk/kkj.k ,Oka LkkEkkU¸k OkXkZ gksUkk

Pkkfg, A

4- IkzfRkfUkf/k EkwY¸kksa dk PkqUkkOk &OkLRkqvksa Eksa EkwY¸kksa Eksa Fkksd EkwY¸k ,Oka [kqnjk EkwY¸k Eksa Lks

fdLk EkwY¸k dks fYk¸kk Tkk, ¸kg mís'¸k Ikj fUkHkZj djRkk gSA

5- Ekk/¸k dk PkqUkkOk &fdLkh Hkh Ikzdkj ds Ekk/¸k dk Ikz¸kksXk  fd¸kk Tkk LkdRkk gSA

6- Hkkj fUk/kkZj.k & OkLRkqvksa dks EkgROk ds vk/kkj Ikj Hkkj fn¸kk TkkUkk Pkkfg,A

mÙkj 17- Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk RkFkk vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Eksa vaRkj &

Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk

1- bLkEksa ØsRkkvksa &fOkØsRkkvksa dh 1- bLkEksa ØsRkkvksa dh Lka[¸kk vIks{kkÑRk

Lka[¸kk vf/kd gksRkh gSA dEk gksRkh gSA

2- bLkEksa ,d LkEkkUk OkLRkqvksa dk 2- bLkEksa fOkfHkUUk Ikzdkj dh OkLRkqvksa dk

mRIkknUk fd¸kk TkkRkk gSA mRIkknUk fd¸kk TkkRkk gS

3- bLkEksa QEkksZ dks m|ksXk Eksa IkzOks'k Ok 3- bLkEksa QEkksZ dks m|ksXk Eksa IkzOks'k ,Oka

CkfgZXkEkUk djUks dh LOkRka«kRkk CkfgZXkEkUk vIks{kkÑRk dfBUk gksRkh gSA

gksRkh gSA

4- bLkEksa QEkZ EkwY¸k&fUk/kkZjd Uk 4- bLkEksa QEkZ EkwY¸k dks fUk/kkZfjRk djRkh

gksdj EkwY¸k LOkhdkj djUks gSA

OkkYkh gksRkh gSA

¼Pkkj vaRkj fYk[kUks Ikj 4 vad½

¼vFkok½

vYIkdkYk cktkj nh?kZdkYk cktkj

1- vYIkdkYk ,d ,sLkh LkEk¸kkOkf/k gS 1- nh?kZdkYk Okg LkEk¸kkOkf/k gS] fTkLkEksa

Tkks mRIkknUk ds fLFkj Lkk/kUkksa Eksa mRIkknUk vkOk'¸kdRkkUkqLkkj Lkk/kUkksa Eksa

IkfjOkRkZUk YkkUks ds fYk, vkOk'¸kd IkfjOkRkZUk dj LkdRkk gSA

LkEk¸k Lks dEk gksRkh gSA
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2- vYIkdkYk Eksa mRIkknUk dh Ekk«kk 2- nh?kZdkYk Eksa mRIkknUk dh Ekk«kk fLFkj vkSj

dsOkYk IkfjOkRkZUk'khYk Lkk/kUk dh IkfjOkRkZUk'khYk nksUkks Ikzdkj ds Lkk/kUkksa

Ekk«kk Ck<kdj gh LkaHkOk gSA Eksa Ok`f) dk Ck<k¸kh Tkk LkdRkh gSA

3- vYIkdkYk Eksa mRIkknUk ds Lkk/kUkksa 3- nh?kZdkYk Eksa fLFkj Ok IkfjOkRkZUk 'khYk

dks nks HkkXkksa Eksa CkkaVk Tkk LkdRkk Lkk/kUkksa ds CkhPk vaRkj LkEkkIRk gks TkkRkk

gSA fLFkj Lkk/kUk] IkfjOkRkZUk'khYk gSA

Lkk/kUkA

4- vYIkdkYk Eksa dhEkRk ds fUk/kkZj.k Eksa 4- bLkEksa dhEkRk Ikj EkkaXk dh RkqYkUkk esa

EkkaXk dk vf/kd IkzHkkOk IkMRkk gSA IkwfRkZ dk vf/kd  IkzHkkOk IkMRkk gSA

¼Pkkj vaRkj Ikj Pkkj vad½

mÙkj 18- LkwRkh OkL«k m|ksXk dh n'kk Lkq/kkjUks gsRkq mIkk¸k &

1- vf/kd dIkkLk mRIkknUk dh Ikzsj.kk

2- vk/kqfUkdhdj.k ds fYk, LkqfOk/kk,¡

3- CkhEkkj fEkYkksa dks fEkYkkUks dh LkqfOk/kk,¡

4- vk/kqUkhfddj.k dh ¸kksTkUkk,¡

5- mRIkknUk djksa Ekas dEkh

6- fUk¸kkZRk dks IkzksRLkkgUk A

¼fdUgha Pkkj fCkanqvksa dks LkEkÖkkdj fYk[kUks Ikj IkzR¸ksd Ikj 1&1 vad½

¼vFkok½

PkhUkh m|ksXk dh Pkkj fOk'ks"kRkk,¡&

1- dPPks EkkYk dh LkEkL¸kk

2- mIkIknkFkksZ ds mIkHkksXk dh LkEkL¸kk

3- djksa dh LkEkL¸kk

4- mRIkknUk {kEkRkk dk vIkw.kZ mIk¸kksXk

5- ÅaPkh mRIkknUk YkkXkRkA

6- jksXkh fEkYkksa  dh LkEkL¸kk A
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¼fdUgha Pkkj fCkanqvksa dks LkEkÖkkdj fYk[kUks Ikj IkzR¸ksd Ikj 1&1 vad½

mÙkj 19 fjTkOkZ CkSad vkWQ bafM¸kk ds dk¸kZ&

1- dsUæh¸k CkSafdXk LkaCka/kh dk¸kZ& UkksV fUkXkZEkUk ] Lkk[k fUk¸kEk] Lkjdkjh CkSadj]

IkzfRkfUkf/k  ,Oka LkYkkgdkj] fOkns'kh fOkfUkEk¸k dk fUk¸kEkUk] CkSadksa dk CkSad] Ñf"k Lkk[k

O¸kOkLFkk] LkEkk'kks/kUk dk¸kZ] vkadMksa dk LkadYkUk ,Oka Ikzdk'kUk vkfnA

¼dksbZ Pkkj dk¸kksZ dks fYk[kdj LkEkÖkkUks Ikj Pkkj vad½

¼vFkok½

HkkjRkh¸k IkzfRkHkwfRk ,Oka fOkfUkEk¸k CkksMZ ¼LksCkh½ ds dk¸kZ&

1 - IkzfRkHkwfRk CkkTkkj Eks fUkOks'kdksa ds fgRkksa dks j{kk djUkk RkFkk IkzfRkHkwfRk CkkTkkj dks

mfPkRk mIkk¸kksa ds Ekk/¸kEk Lks fOkdfLkRk djUkk

2- LVkd ,DLkPksaTkksa RkFkk fdLkh Hkh vU¸k IkzfRkHkwfRk CkkTkkj ds O¸kOkLkk¸k dk fUk¸kEkUk

djUkk A

3- E¸kwPkqvYk Q.M~Lk dh LkkEkwfgEk fUkOks'k dh ¸kksTkUkkvksa dks IkaTkhÑRk djUkk RkFkk

mUkdk fUk¸kEkUk djUkk A

4- IkzfRkHkwfRk¸kksa ds CkkTkkjksa Lks TkqMs gq, YkksXkksa dks Ikzf'kf{kRk djUkk RkFkk fUkOks'kdksa dks

IkzksRLkkfgRk djUkk A

5- IkzfRkHkwfRk ds vaRkjaXk O¸kkIkkj Ikj jksd YkXkkUkk ¼dksbZ Pkkj Eksa 4 vad½

mRRkj 20- djkjksIk.k ds mRIkkndRkk fLk)kaRk&bLk fLk)kaRk dk IkzfRkIkknUk Ikzks- CkSLVCksYk Uks

fd¸kk gSA O¸kOkgkfjd n`f"V Lks ¸kg fLk)kaRk CkgqRk EkgROkIkw.kZ gSA CkSLVCksYk ds

vUkqLkkj&dj ,sLkk gksUkk Pkkfg, fd bLkLks Lkjdkj dks Ik¸kkZIRk vkEknUkh IkzkIRk gks

Tkk¸ks dksbZ dj mLk LkEk¸k mRIkknd LkEkÖkk TkkRkk gSA TkCkfd mLkEksa OkLkwYkh vf/kd

vkSj [kPkZ dEk gksRkk gSA bLk Ikzdkj dj Ikz.kkYkh bLk Rkjg dh gksUkh Pkkfg, fd FkksMs

Lks djksa }kjk gh jkT¸k dh vkOk'¸kdRkk dh IkwfRkZ ds fYk, ¸kFks"V Ekk«kk Eks /kUk ,d«k

gks Tkk, mRIkkndRkk dh n`f"V Lks NksVs&NksVs vUksd djksa ds LFkkUk Ikj ,d Ck<k dj

vf/kd LkEkÖkk TkkRkk gSA fdaRkq bRkUkk CkMk Hkh Uk gks fd mRIkknUk 'kfDRk Ok CkPkRk

djUks dh bPNk Ikj Ckqjk IkzHkkOk IkMsA LkkFk gh OkRkZEkkUk RkFkk HkfOk"¸k nksUkksa Eksa gh
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Lkjdkj dh vk¸k dk IkzOkkg CkUkk jgsA

¼vFkok½

vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk dh vkfFkZd dLkkSVh&

bLk fLk)kaRk dks YkkXkw djUks Eksa vUksd O¸kkOkgkfjd dfBUkkbZ¸kk¡ vkRkh gSA bLks

LkqfUkf'PkRk djUks ds fYk, MkYVUk Uks dqN vkfFkZd dLkkSfV¸kk¡ CkRkYkkbZ gS&

1- Lkqj{kk Ok 'kkaRk & jkT¸k dk EkkSfYkd dÙkZO¸k gS fd Okg fOkns'kh vkØEk.kksa RkFkk

vO¸kLFkk Lks UkkXkfjdksa Eksa vkREk fOk'OkkLk mRIkUUk gksRkk gSA RkFkk mUkdk TkhOkUk

mUUkRk gksRkk gSA fTkLkLks LkkEkkfTkd YkkHk Eksa Ok`f) gksRkh gSA vRk% Lkjdkj LksUkk]

IkqfYkLk] U¸kk¸kkYk¸kksa Ikj mfPkRk O¸k¸k djsaA

2- mRIkknUk Eksa Lkq/kkj&jkTkLOk dh dk¸kZOkkgh dk mís'¸k ns'k Eksa mRIkknUk Eksa Lkq/kkj

gksUkk Pkkfg, fTkLkLks LkEkkTk ds dY¸kk.k Eksa Ok`f) gks LkdsA

3- fOkRkj.k Eksa Lkq/kkj&jkTkLOk dk mís'¸k LkEkkTk Eksa /kUk ,Oka vk¸k dk fOkRkj.k mfPkRk

gks]Uk fd LkEkkUk fOkRkj.kA fOkRkj.k Eksa Lkg¸kksXk IkzkIRk djUkk Hkh vfRk vkOk'¸kd gSA

4- HkkOkh Ikh<h Ikj IkzHkkOk&jkT¸k dks OkRkZEkkUk ,Oka HkkOkh nksUkksa gh Ikhf<¸kksa ds fgRkksa dh

j{kk dks /¸kkUk Eksa j[kUkk gksRkk gSA fdaRkq jkTkLOk fØ¸kk dks LkaPkkfYkRk djRks LkEk¸k

OkRkZEkkUk Ikh<h ds NksVs YkkHkksa dh vIks{kk HkkOkh Ikh<h ds Ck<s YkkHkksa dh IkzEkq[kRkk dks

/¸kkUk Eksa j[kk Tkk¸ksA ¼IkzR¸ksd fCkanq dks LkEkÖkkUks Ikj 1&1 vad½

mRRkj 21- fjdkMksZ ds YkXkkUk fLk)kaRk dh vkYkksPkUkk,¡

1- HkwfEk Eksa dksbZ EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kk¡ Ukgha Ikk¸kh TkkRkh gS fjdkMksZ ds

vUkqLkkj YkXkkUk HkwfEk d EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kk¡ ds dkj.k IkzkIRk gksRkh gSA

TkCkfd vkYkksPkdksa ds vUkqLkkj HkwfEk Eksa dksbZ EkkSfYkd ,Oka vfOkUkk'kh 'kfDRk¸kk¡ Ukgha

Ikk¸kh TkkRkh gSA vkTk ds  ¸kqXk Eksa ¼v.kq IkjEkk.kq ¸kqXk½ HkwfEk ds mIkTkkÅIkUk dks

vfOkUkk'kh dgUkk XkYkRk gSA

2- HkwfEk dks TkksRkUks dk ØEk Lkgh Ukgha gS& fjdkMksZ ds vUkqLkkj LkCkLks IkgYks mIkTkkÅ

Ikj [ksRkh djRks gSa bLkds Ckkn bLkLks dEk mIkTkkÅ HkwfEk Ikj [ksRkh dh Tkk LkdRkh

gSA YksfdUk vkYkksPkdksa ds vUkqLkkj YkksXk mLk HkwfEk Ikj IkgYks [ksRkh djRks gSA Tkks
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LkqfOk/kkTkUkd fLFkfRk Eksa RkFkk CkkTkkj Ok 'kgj ds fUkdV gA

3- vOkkLRkfOkdRkkvksa EkkU¸kRkkvksa Ikj vk/kkfjRk&fjdkMksZ dk YkXkkUk fLk)kaRk Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk

,Oka nh?kZdkYk TkSLkh vOkkLRkfOkd EkkU¸kRkkvksa Ikj vk/kkfjRk gSA OkkLRkOk Eksa HkwfEkIkfRk

,Oka fdLkkUkksa ds CkhPk Ikw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk Ukgha Ikk¸kh TkkRkh gSA

4- dksbZ Hkh HkwfEk YkXkkUkjfgRk Ukgha gksRkh& fjdkMksZ Eksa LkhEkkaRk HkwfEk dks YkXkkUk jfgRk

HkwfEk EkkUkk gS fdaRkq vkYkksPkdksa dk fOkPkkj gS fd O¸kOkgkfjd TkXkRk Eksa dksbZ Hkh HkwfEk

YkXkkUk jfgRk Ukgha gksRkh gSA ¼IkzR¸ksd fCkanq Ikj 1&1 vad½

¼vFkok½

dk¸kkZUkqLkkj EkTknwjh ds nks"k&

1- Xkq.kOkÙkk Eksa dEkh & bLk jhfRk Lks OkLRkq dh Xkq.kksa Eksa dEkh vkRkh gS] D¸kksafd JfEkd

vf/kd EkTknwjh ds YkkYkPk Ekas 'kh?kzfRk'kh?kz vf/kd dk¸kZ dj YksUkk PkkgRks gSaA

Ikfj.kkEk LOk:Ik OkLRkq dh Xkq.kOkÙkk Eksa dEkh vkUkk LkqfUkf'PkRk gSA

2- JfEkdksa ds LOkkLF¸k Ikj Ckqjk IkzHkkOk&bLk jhfRk ds vaRkXkZRk vf/kd EkTknwjh ds YkkYkPk

Eksa JfEkd Ikzk¸k% vIkUks LOkkLF¸k dh fPkaRkk Uk djRks gq, vf/kd dk¸kZ djRks gSA dk¸kZ

dh vf/kdRkk ds dkj.k mUkdk LOkkLF¸k [kjkCk gksUks YkXkRkk gSA

3- dYkkREkEkd dk¸kksZ ds fYk, vUkqIk¸kqDRk&¸kg jhfRk mUk O¸kOkLkk¸kksa ds fYk, mIk¸kqDRk

Ukgha gksRkh gS] fTkLkEksa OkLRkq dh fdLEk RkFkk Ckkjhfd¸kksa dh vkOk'¸kdRkk gskRkh gSA

4- vkIkLkh bZ"¸kkZ Ok }s"k & bLk jhfRk Eksa dq'kYk ,Oka vdq'kYk JfEkdksa dh EkTknwjh Eksa

vaRkj gksRkk gSA EkTknwjh Eksa bLk vaRkj ds dkj.k JfEkd vkIkLk Eksa bZ"¸kkZ Ok }s"k djUks

YkXkRks gSaA

mÙkj 22- jk"Vªh¸k vk¸k dk Okg HkkXk Tkks LkkgLkh dks mLkdh LksOkkvksa ds CknYks fn¸kk TkkRkk gS

YkkHk dgYkkRkk gSA YkkHk dks fUkEUk Ikzdkj IkfjHkkf"kRk fd¸kk Xk¸kk gS&

'kqEIkhVj ds 'kCnksa Ekas ^^YkkHk LkkgLkh ds dk¸kZ dk IkzfRkQYk gS vFkOkk ¸kg Tkks Tkksf[kEk

vfUkf'PkRkRkk RkFkk UkOk IkzOkRkZd ds fYk, HkqXkRkkUk gSA**

Ekk'kZYk ds 'kCnksa Eksa ^^Tkksf[kEk RkFkk vfUkf'PkRkRkk ds fYk, fn¸ks TkkUks OkkYks IkzfRkQYk

dks YkkHk dgRks gS vkSj Okg OkLRkqvksa dh dqYk fCkØh Lks IkzkIRk gksUks OkkYkh vk¸k RkFkk
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mLkdh mRIkknUk YkkXkRk ds vaRkj ds CkjkCkj gksRkk gSA**

gsUkjh XksLkEk ds 'kCnksa Eksa& ^^YkkHk dh UkOk&IkzOkZRkd dk IkqjLdkj ]Tkksf[kEk mBkUks dk

IkqjLdkj RkFkk CkkTkkj Eksa vIkw.kZ IkzfRk¸kksfXkRkk gksUks ds dkj.k mRIkUUk gksUks OkkYkh

vfUkf'PkRkRkkvksa dk Ikfj.kkEk dgk Tkk LkdRkk gSA bLkEksa Lks dksbZ n'kk Eksa vFkOkk

RkhUkksa n'kkvksa ds LkkEkwfgd IkzHkkOk ds dkj.k vkfFkZd YkkHk IkzkIRk gks LkdRkk gSA

YkkHk ds mIk¸kqZDRk IkfjHkk"kk Lks LIk"V gS fd YkkHk LkkgLkh dks vfUkf'PkRkRkk mBkUks ds

QYkLOk:Ik IkzkIRk gksRkk gSA bLkfYk, YkkHk dks vfUkfÜPkRkRkk dks mBkUks dk IkqjLdkj

dgk TkkRkk gSA

¼IkzR¸ksd IkfjHkk"kk Eksa 1&1 vad ,Oka IkfjHkk"kk Lks fUk"d"kZZ fYk[kUks Ikj 2 vad½

¼vFkok½

C¸kkTk& LkkEkkU¸k CkksYkPkkYk dh Hkk"kk Eksa C¸kkTk dk vFkZ mLk HkqXkRkkUk Lks YkXkk¸kk

TkkRkk gS Tkks ,d _.kh }kjk _.knkRkk dks m/kkj Ykh XkbZ jkf'k ds Ikz¸kksXk ds CknYks

Eksa fn¸kk TkkRkk gSA

vFkZ'kkL«k Eksa C¸kkTk dk vFkZ& jk"Vªh¸k vk¸k dk Okg HkkXk Tkks IkwaTkhIkfRk dks mLkdh

IkwaTkh dh LksOkkvksa ds fYk, fn¸kk TkkRkk gSA C¸kkTk dgYkkRkk gSA

C¸kkTk dh IkfjHkk"kk&

Ikzks- Ekk'kZYk ds vUkqLkkj& C¸kkTk fdLkh CkkTkkj Eksa IkwaTkh ds Ikz¸kksXk dh dhEkRkgSA

Ikzks-dkOkZj ds 'kCnksa Eksa C¸kkTk Okg vk¸k gS Tkks IkwaTkh ds LOkkEkh dks IkzkIRk gksRkh gSA

Ikzks-Tks-,Ek-dhULk ds 'kCnksa Eksa& C¸kkTk ,d fUkf'PkRk vOkf/k ds fYk, RkjYkRkk IkLkanXkh

ds IkfjR¸kkXk dk IkqjLdkj gSA

mIkjksDRk vFkZ'kkfL«k¸kksa dh IkfjHkk"kk Lks LIk"V gS fd C¸kkTk IkzRkh{kk dk IkzfRkQYk

vFkkZRk C¸kkTk dh IkzRkh{kk dk IkqjLdkj gSA Tkks IkwaTkhIkfRk dks mLkdh IkawTkh dh LksOkkvksa

ds fYk, fn¸kk TkkRkk gSA ¼vad mIkjksDRkkUkqLkkj½

mRRkj 23 Ekqæk IkzLkkj ds Ikzdkj & PkYkUk LQhfRk] Lkk[k LQhfRk] EkkaXk dks IkzksRLkkfgRk LQhfRk]

ghUkkFkZ IkzksRLkkfgRk LQhfRk YkkXkRk IkzksRLkkfgRk LQhfRk mRIkknUk TkfUkRk LQhfRk [kqYkh

LQhfRk ,Oka nCkh LQhfRkA ¼fdUgha IkkaPk dks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd Eksa 1&1 vad½
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¼vFkok½

ns'kh CkSadksa ds _.k nsUks dh jhfRk¸kk¡  IkzfRkKk Ik«k ds vk/kkj Ikj _.k nsUkkA

1- jLkhn ds vk/kkj Ikj _.k

3- fVdV Ckgh

4- fdLRk Ikz.kkYkh

5- fXkjOkh

6- gkFk m/kkj

7- jgUk j[kdj _.k A ¼fdUgha IkkaPk dks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd fCkanq Eksa 1&1 vad½

mRRkj 24-

¼v½ LkdYk ?kjsYkq mRIkkn  ¾ mIkHkksDRkk OkLRkq,a ,Oka LksOkk,a $ IkwaTkhXkRk OkLRkq, ,Oka LksOkk,a

¾  9300&6-100

¾  15-400 djksM :-

¼Ck½ 'kq) ?kjsYkq mRIkkn ¾  LkdYk ?kjsYkq mRIkknd  f?kLkkOkV O¸k¸k

¾ 15400&900

¾ 14]500 djksM :-

¼Lk½ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn ¾ LkdYk ?kjsYkq mRIkkn $ vk¸kkRk & fUk¸kkZRk dk vOk'ks"k

¾ 15]400 & 200

¾ 15] 600 djksM :-

¼n½ 'kq) jk"Vªh¸k mRIkkn ¾ LkdYk jk"Vªh¸k mRIkkn &f?kLkkOkV O¸k¸k

¾ 15-600 &900

¾ 14-700 djksM :-

¼vFkok½

gYk& ¼v½ GNP = GDP + EkwY¸k  gzkLk + NFIA

¾ 63-415 $ 2-250 $ 750

¾ 66-415 djksM :-

¼Ck½ GDP = NDPF + EkwY¸k gzkLk



76
Akash Computer

¾ 63-415 $ 2250

¾ 665-665 djksM :-A

mÙkj 25 HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k Eksa Ok`f) dh /khEkh XkfRk ds dkj.k&

1- TkUkLka[¸kk Eksa Ok`f)

2- Ñf"k Ikj fUkHkZjRkk

3- IkwaTkh dh dEkh

4- RkdUkhdh fIkNMkIkUk

5- dq'kYk JfEkdksa dk vHkkOk

6- jk"Vªh¸k vk¸k dk vLkEkkUk fOkRkj.k

7- vIk¸kkZIRk vkS|ksfXkd fOkdkLk A

¼fdUgha IkkaPk fCkanqvksa dks LkEkÖkkdj fYk[kUks Ikj IkzR¸ksd Eksa 1&1 vad½

¼vFkok½

HkkjRk Eksa jk"Vªh¸k vk¸k dh fOk'ks"kRkk,¡ &

1- Ñf"k Ikj vR¸kf/kd fUkHkZjRkk

2- IkzfRkO¸kfDRk vk¸k dh fUkEUk LRkj

3- jk"Vªh¸k vk¸k dk vf/kdka'k HkkXk [kk| IknkFkksZ Ikj O¸k¸k fd¸kk TkkRkk gSA

4- fUkEUk TkhOkUk LRkj

5- fOkfHkUUk {ks«kksa dh vLkEkkUk fOkdkLk njsaA

¼fdUgha IkkaPk fCkanqvksa dks fOkLRkkj Lks LkEkÖkkUks Ikj IkzR¸ksd Eksa &1 vad½

mÙkj 26 vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk dk IkzfRkIkknUk Mk-MkYVUk Uks fd¸kk FkkA ds vUkqLkkj

jkTkLOk dh LkOkksZRRkEk Ikz.kkYkh Okg gS Tkks fd vIkUks dk¸kksZ }kjk vf/kdRkEk LkkEkkfTkd

YkkHk dks IkzkIRk djRkh gSA LkEkkTk dks vf/kdRkEk YkkHk mLk LkEk¸k IkzkIRk gksRkk gSA

TkCk dj Lks mRIkUUk LkhEkkaRk R¸kkXk] LkkOkZTkfUkd O¸k¸k Lks fEkYkUks OkkYkh LkhEkkaRk YkkHk

ds CkjkCkj gks Tkk,A TkCk Lkjdkj TkUkRkk Lks dj IkzkIRk djRkh gSA Rkks djnkRkk dks

dqN R¸kkXk Eksa RkhOkzRkk Lks Ok`f) gksRkh gSA fdaRkq dj  Lks IkzkIRk vk¸k dks Lkjdkj O¸k¸k

djRkh gSA Rkks TkUkRkk dks YkkHk IkgqaPkkRkk gSA  IkzkjaHk Eksa vf/kd YkkHk IkzkIRk gksRkk gS
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fdaRkq LkkOkZTkfUkd Ekk«kk Ck<Uks Ikj ?kVRkh TkkRkh gSA Lkjdkj bLk nksUkksa dk LkEkk¸kksTkUk

bLk Ikzdkj djUks dk Ikz¸kkLk djRks gSa fd djkjksIk.k Lks gksUks OkkYkk LkhEkkaRk R¸kkXk

LkkOkZ O¸k¸k Lks gksUks OkkYkh LkhEkkaRk YkkHk ds CkjkCkj gks Tkk¸ks ¼vad 1&1½

RkkfYkdk }kjk LIk"Vhdj.k &vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk ds fLk)kaRk dks ,d

dkYIkfUkd RkkfYkdk dh Lkgk¸kRkk Lks vPNh Rkjg LkEkÖkk Tkk LkdRkk gSA

bdkbZ vUkqIk¸kksfXkRkk mIk¸kksfXkRkk

1 30 80

2- 35 60

3- 40 55

4 50 50

5 55 40

6 60 30

mIk¸kqZDRk RkkfYkdk Lks LIk"V gS fd TkSLks&TkSLks dj dh bdkbZ Ck<k¸kh TkkRkh gS Rkks OkSLks

OkSLks IkzR¸ksd bdkbZ dk LkEkk¸kksTkUk Ikj vf/kd IkzHkkOk IkMRkk gSA vFkkZRk Lkh-

vUkqIk¸kksfXkRkk ØEk'k% Ck<Rkh TkkRkh gSA Okgh nwLkjh vksj LkkOkZTkfUkd O¸k; dh IkzfRk

vfRkfjDRk bdkbZ Lks mLkdh mIk¸kksfXkRkk LkEkk¸kksTkUk ds fYk, ?kVRkh TkkRkh gSA mDRk

RkkfYkdk Eksa Lkjdkj PkkSFkh bdkbZ ds Ckkn dj Ukgh YkXkk,Xkh] D¸kksafd ¸kgk¡ Ikj

LkhEkkaRk LkkEkkfTkd YkkHk ,Oka R¸kkXk LkkEkkfTkd LkEkkUkRkk ds fCkanq Ikj vk TkkRks gSA

js[kkfPk«k }kjk LIk"Vhdj.k&IkzLRkqRk js[kkfPk«k Eksa dqYk LkkEkkfTkd YkkHk OkØ LkkOkZTkfUkd

O¸k¸k dh Ekk«kk Ikznf'kZRk djRkk gS fd TkSLks TkSLks LkkOkZTkfUkd YkkHk TSB  ?kVRks gq,

ØEk Ikj Ok`f) gksRkh gSA dqYk LkkEkkfTkd R¸kkXk OkØ TSS ¸kg Ikznf'kZRk djRkk gSA

fd ,d fCkanq ds Ckkn dqYk R¸kkXk Eksa 'kh?kz Ok`f) gksRkh gSA vFkkZRk TSB – TSS ¾

dqYk LkkEkkfTkd YkkHkA
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¼vFkok½

vUkqIkkfRkd dj & vk/kqfUkd dj Ikz.kkYkh Lks LkHkh O¸kfDRk ds ,d fUkf'PkRk nj Lks

dj OkLkwYk fd¸ks TkkRks gSA TkSLks fUk/kZUk YkksXkksa ds fYk, dj dh njsa Tkks gksRkh gSA

TkSLks& ,d O¸kfDRk dh vk¸k 2000 :- gS RkFkk ,d nwLkjs O¸kfDRk dh vUkqIkkfRkd

5000 :- gS vkSj dj Ikz.kkYkh dh vUkqIkkfRkd nj 10 IkzfRk'kRk gS Rkks IkgYks O¸kfDRk

dks 200 :- ,Oka ,d nwLkjs O¸kfDRk dks 500 :-dk HkqXkRkkUk djUkk IkMsXkkA

Mk- MkYVUk ds vUkqLkkj & vUkqIkkfRkd djkjksIk.k ds vaRkXkZRk LkHkh djnkRkk vIkUkh

vk¸k dk LkEkkUk vUkqIkkRk djksa ds :Ik Eksa HkqXkRkkUk djRks gSA ¼vad 2½

IkzXkfRk'khYk dj& IkzXkfRk'khYk dj Ikz.kkYkh ] ,sLkh dj Ikz.kkYkh gS fTkLkEksa vk¸k   Eksa

Ok`f) ds LkkFk gh dj dh nj Eksa Hkh Ok`f) gks TkkRkh gSA vFkkZRk bLk Ikzdkj ds djds

vaRkXkZRk dEk vk¸k OkkYks O¸kfDRk¸kksa dks dEk njLks dj] vf/kd vk¸k OkkYkksa dks vf/kd

nj Lks dj nsUkk IkMRkk gS TkSLks& Hkkj Eksa vk¸kdj <k¡Pkk IkzXkfRk'khYk Ikz.kkYkh ds

vUkq:Ik gSA

Ikzks-VsYkj ds 'kCnkas Eksa& ^^IkzXkfRk'khYk dj dh njksa dh RkkfYkdk Okg gS fTkLkEksa dj ds

vk/kkj Ikj dj ds LkkFk&LkkFk dj dh nj Hkh Ck<Rkh gSA**

IkzXkfRk'khYk dj ds Ik{k Eksa RkdZ& OkRkZEkkUk Eksa fOk'Ok ds YkXkHkXk LkHkh ns'kksa Eksa Ck<dj

Ikz.kkYkh IkzPkfYkRk gS djksa ds LOkHkkOk mís'¸k dk¸kZ vFkOkk  HkqXkRkkUk fOkf/k ds vk/kkj

Ikj fOkfHkUUk vFkZ'kkfL«k¸kksa Uks djksa dh OkXkhZdj.k vYkXk&vYkXk <aXk Lks fd¸kk Xk¸kk
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gSA mUkEksa Lks ,d IkzXkfRk'khYk dj gSA fTkLkEksa vk¸k Ck<Uks ds LkkFk LkkFk TkCk dj dh

nj Eksa Hkh Ok`f) gksRkh TkkRkh gSA

bUk djksa ds Ekk/¸kEk Lks /kUkh O¸kfDRk¸kksa dh Ø¸k'kfDRk Lkjdkj }kjk Yks Ykh TkkRkh gSA

vkSj bLks LkkOkZTkfUkd O¸k¸k }kjk vf/kd LkkEkkfTkd Eksa fUk/kZUk O¸kfDRk¸kksa dks gLRkkaRkfjRk

dj fn¸kk TkkRkk gSA Rkks dqYk mIkHkksXk Eksa Ok`f) gksXkh] D¸kksafd bUkds Ø¸k'kfDRk ds

Ck<Uks Lks EkkaXk Eksa Ok`f) gksXkhA QYkRk% ns'k Eksa mRIkknUk vkSj jksTkXkkj Eksa Ok`f) gksXkhA

RkFkk vkfFkZd fLFkjRkk vk,XkhA LkkFk gh bUkEksa U¸kk¸kIkw.kZ dqYk R¸kkXk U¸kwUkRkEk fLk)kaRk

ds vUkq:Ik ] fOkRkj.k Eks LkEkkUkRkk ] Lkjdkj dh vk¸k Eksa Ok`f) LkaHkOk O¸k¸kIkw.kZ

fEkRkO¸k¸kRkk ,Oka vkfFkZd fLFkjRkk dk Xkq.k Ikk¸kk TkkRkk gSA Tkks vU¸k djksa dh RkqYkUkk

Eksa vf/kdRkEk LkkEkkfTkd YkkHk dh fLk)kaRkksa Eksa [kjh mRkjRkh gSA ¼vad 2½ ¼ 2&2&2

vad½

mRrj 27 mRIkknUk ds vk/kqfUkd fLk)kaRk ds vUkqLkkj fTkLk fCkanq Ikj EkkSfæd LkaRkqYkUk RkFkk vk¸k

LkaRkqYkUk CkjkCkj gksRkk gS] Okgh C¸kkTk dh nj dk fUk/kkZj.k gskRkk gSA ¸kgk¡ Ikj fUkOks'k

CknPkRk OkØ vk¸k LkaRkqYkUk dk LkwPkd gksRkk gSA RkjYkRkk IkLkanXkh OkØ EkkSfæd

LkaRkqYkUk dk LkwPkd  gksRkk gSA

fUkOks'k&CkPkRk OkØ & ¸kg OkØ  vk¸k ds fOkfHkUUk LRkjksa RkFkk C¸kkTk dh njksa ds

mUk fOkfHkUUk Lka¸kksXkksa dks CkRkk¸kk gSA Tkgk¡ Ikj CkPkRk RkFkk fOkfUk¸kksXk (S=I) gksRks gSA

OkkLRkOk Eksa ¸kg OkØ vk¸k LkaRkqYkUk dk LkwPkd gksRkk gSA vk¸k dh Ekk«kk RkFkk C¸kkTk

dh nj Eksa fOkIkjhRk LkaCka/k gksRkk gSA bLkfYk, IS OkØ nk,a UkhPks fXkjRkk gqvk gksRkk

gSA

RkjYkRkk IkLkanXkh OkØ &  ¸kg OkØ vk¸k dh fOkfHkUUk Ekk«kkvksa RkFkk C¸kkTk dh

njksa ds mUk fOkfHkUUk Lka̧ kksXkksa dks O¸kDRk djRkk gSA fTkUk Ikj Ekqæk dh dqYk Ekk«kkvksa

RkFkk  C¸kkTk dh njksa ds mUk fOkfHkUUk Lka̧ kksXkksa dks O¸kDRk djRkk gSA fTkUk Ikj Ekqæk

dh dqYk Ekk«kk mUkdh dqYk IkwfRkZ Ekk«kk ds CkjkCkj (D=S) gksRkh gSA vk¸k dh Ekk«kk

RkFkk C¸kkTk dh nj Eksa Lkh/kk LkaCka/k gksRkk gsA vFkkZRk vk¸k ds Ck<Uks Ikj C¸kkTk dh
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nj Ck<Rkh gSA RkFkk vk¸k ds ?kVUks Ikj C¸kkTk dh nj ?kVRkh gS bLkfYk, LM OkØ

dh <kYk /kUkkREkd vFkkZRk nk,a mIkj dks Pk<Rkk gqvk gksRkk gSA

C¸kkTk dk fUk/kkZj.k & bLk fLk)kaRk ds vUkqLkkj C¸kkTk dh nj mUk fCkanq Ikj

fUk/kkZfjRk gksXkh Tkgk¡ Ikj dh IS OkØ RkFkk LM OkØ ,d nwLkjs dks dkVsaXksA fPk«k

Eks E fCkanq Ikj ̧ ks nksUkksa OkØ ,d nwLkjs dks dkVRks gSA vRk% C¸kkTk dh nj OR gksXkhA

LkaRkqYkUk fCkanq E Ikj vk¸k LkaRkqYkUk RkFkk EkkSfæd LkaRkqYkUk nksUkksa ,d nwLkjs ds CkjkCkj

gS vFkkZRk LkaRkqYkUk C¸kkTk nj OR ,d gh vk¸k OQ ds Pkkjksa RkROkksa vFkkZRk CkPkRk]

fUkOks'k ]RkjYkRkk IkLkanXkh RkFkk Ekqæk dh Ekk«kk ,d nwLkjs ds CkjkCkj gSA ¼vad 2½

¼vFkok½

fOkRkj.k dk vk/kqfUkd fLk)kaRk vFkOkk fOkRkj.k dk EkkaXk ,Oka IkwfRkZ fLk)kaRk &fOkRkj.k

dk vk/kqfUkd fLk)kaRk bLk CkkRk dh O¸kOkLFkk djRkk gS fd Lkk/kUk dh dhEkRk mLkdh

dqYk EkkaXk RkFkk dqYk IkwfRkZ ds }kjk fUk/kkZj.k gksRkh gSA

Lkk/kUk dh EkkaXk& mRIkfÙk ds fdLkh Hkh Lkk/kUk dh Ekk«kk mLkdh LkhEkkaRk

mRIkkndRkk Ikj fUkHkZj djRkh gSA ,d QEkZ fdLkh Lkk/kUk fOk'ks"k dh bdkbZ dh mLk

LkhEkk Rkd Ikz¸kksXk Lks Ykk¸kh Tkk¸ksXkh TkCk Rkd fd Lkk/kUk dh LkhEkkaRk mRIkkndRkk dk

EkwY¸k Lkk/kUk dh LkhEkkaRk YkkXkRk ds CkjkCkj Uk gks Tkk,A ¸kfn Lkk/kUk dh Lkk/kUk dh

Lkh- mRIkkndRkk dk EkwY¸k] YkkXkRk Lks vf/kd gS Rkks QEkZ ds fYk, mLk Lkk/kUk dh vf/

kd bdkbZ¸kksa dk Ikz¸kksXk djUkk YkkHknk¸kd gksXkkA vRk% TkCk Rkd Lkk/kUk dh Lkh-

mRIkkndRkk Lkh- YkkXkRk ds CkjkCkj Ukgha gks TkkRkh RkCk Rkd QEkZ mLk Lkk/kUk dh
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bdkbZ¸kksa dk Ikz¸kksXk djRkk Tkk,XkkA bLk Ikzdkj Lkk/kUk dh Lkh- mRIkkndRkk mLkdh

dhEkRk dh vf/kdRkEk LkhEkk dk fUk/kkZj.k djRkh gSA

Lkk/kUk dh IkwfRkZ& fdLkh Lkk/kUk dh IkwfRkZ mLkdh vOkLkj YkkXkRk Ikj fUkHkZj djRkh

gSA ,d Lkk/kUk dh OkRkZEkkUk O¸kOkLFkk Eksa dEk Lks dEk bRkUkh vk¸k vOk'¸k IkzkIRk gksUkh

Pkkfg,] fTkRkUkh mLks fdLkh nwLkjs LkOkZJs"B O¸kOkLkk¸k IkzkIRk gksRkh gSA vU¸kFkk Okg

Lkk/kUk nwLkjs O¸kOkLkk¸k dks NksMdj nwLkjs O¸kOkLFkk Eksa dk¸kZ djUks PkYkk Tkk,XkkA vRk%

OkRkZEkkUk Ikz¸kksXk ,d Lkk/kUk dh YkkXkRk mLk Lkk/kUk dh vOkLkj O¸kfDRkXkRk Ikj fUkHkZj

djRkh gS] fTkLkLks mLk Lkk/kUk dh dhEkRk Ukgha fXkj LkdRkh gSA ¼vad  ½

Lkk/kUk dk EkwY¸k fUk/kkZj.k & Lkk/kUk dh EkkaXk QEkZ ¸kk m|Ekh }kjk dh TkkRkh

gSA RkFkk Lkk/kUk dh dhEkRk vf/kd gksUks Ikj EkkaXk dEk RkFkk IkwfRkZ vf/kd gksRkh gSA

RkFkk Lkk/kUk dh dhEkRk UkhPkh gksUks Ikj EkkaXk vf/kd RkFkk IkwfRkZ dEk gksRkh gSA bLk

Ikzdkj Lkk/kUk dk EkwY¸k mLk fCkanq Ikj fUk/kkZfjRk gksRkk gS] Tkgk¡ Ikj mLk Lkk/kUk dh

Ekka Ok IkwfRkZ ,d nwLkjs ds CkjkCkj gksRkh gSA

js[kkfPk«k }kjk LIk"Vhdj.k & IkzLRkqRk js[kkfPk«k Eksa DD Lkk/kUk EkkaXk OkØ RkFkk

SS Lkk/kUk IkwfRkZ OkØ E fCkanq ,d nwLkjs ds CkjkCkj gS vRk% LkaRkqYkUk dhEkRk OR gksXkh

RkFkk QEkZ Lkk/kUk OQ Ekk«kk YkXkk,Xkh A ¼vad &1½


